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ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

1. ΕΙΑΓΩΓΗ 
 

1.1. Περίλθψθ 
 Στθν παροφςα εργαςία κα αςχολθκοφμε με τθν ςτατιςτικι μελζτθ και ανάλυςθ των 
ατυχθμάτων πλοίων tanker μεγζκουσ dwt 5.000-20.000 ton κατά τθ χρονικι περίοδο 1990-2003. Τα 
ατυχιματα αυτά τα χωρίηουμε ςτισ παρακάτω εννζα κατθγορίεσ: 
 
• ατυχιματα ςφγκρουςθσ πλοίων, (Collision Incidents) 
• ατυχιματα επαφισ πλοίων με ςτακερά ι επιπλζοντα αντικείμενα, (Contact Incidents) 
• ατυχιματα προςάραξθσ, (Grounding Incidents) 
• ατυχιματα ζκρθξθσ, (Explosion Incidents) 
• ατυχιματα φωτιάσ, (Fire Incidents) 
• ατυχιματα μθ ατυχθματικισ καταςκευαςτικισ αςτοχίασ (Non Accidental Structural Failure) 
• ατυχιματα αςτοχίασ εξαρτθμάτων και εξοπλιςμοφ του πλοίου, (Hull Fitting Incidents) 
• ατυχιματα αςτοχίασ μθχανικϊν εξαρτθμάτων του πλοίου, (Machinery Failure Incidents) 
• ατυχιματα αγνϊςτων αιτιϊν, (Unknown Reason Incidents). 
 
 Στθν ανάλυςθ που ακολουκεί, παρουςιάηουμε τισ ζξι πρϊτεσ κατθγορίεσ κακϊσ ατυχιματα 
τζτοιου τφπου είναι πιο πικανόν να οδθγιςουν ςε δυνθτικι απϊλεια υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ 
του πλοίου (LΟss οf Watertight Integrity, LOWI) και ςε διαρροι πετρελαίου (Oil Spill) ςτο καλάςςιο 
περιβάλλον. Επίςθσ, ακολουκεί μια ςφντομθ αναφορά τθσ νομοκεςίασ που αφορά τθν πρόλθψθ τθσ 
ρφπανςθσ θ οποία προκαλείται από τα ατυχιματα των πλοίων κακϊσ και μια ςφγκριςθ πλοίων μονοφ 
τοιχϊματοσ και πλοίων διπλοφ τοιχϊματοσ. Στθ ςυνζχεια, γίνεται μια περιγραφι του ςθμαντικότερου 
ατυχιματοσ δεξαμενόπλοιου αντιςτοίχου μεγζκουσ.  Επιπλζον, ςε παράρτθμα που παρατίκεται κα 
γίνει μια εκτενισ περιγραφι τθσ βάςθσ δεδομζνων των ατυχθμάτων όςον αφορά τθ λειτουργία και 
τον χειριςμό τθσ. Η ανάλυςθ των ατυχθμάτων αρχικά γίνεται ξεχωριςτά για κάκε μία από τισ 
παραπάνω πρϊτεσ ζξι  κατθγορίεσ, δίνοντασ ζμφαςθ ςτο τόπο και τισ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ ζλαβε 
χϊρα το ατφχθμα, ςτο τφπο τθσ γάςτρασ του εκάςτοτε πλοίου αλλά και ςτθ μόλυνςθ που προκλικθκε 
εξαιτίασ του ατυχιματοσ. Στο τζλοσ κα ακολουκιςει ανάλυςθ των ςυγκεντρωτικϊν αποτελεςμάτων 
αλλά και ςφγκριςθ αυτϊν με αντίςτοιχεσ μελζτεσ για δεξαμενόπλοια μεγαλφτερου μεγζκουσ. 
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1.2. κοπόσ τθσ Διπλωματικισ εργαςίασ 

 Ο ςκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ των ναυτικϊν ατυχθμάτων 
που αφοροφν δεξαμενόπλοια μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt ϊςτε να εξαχκοφν κάποια 
ςυμπεράςματα για τθ φφςθ των ατυχθμάτων αυτϊν τα οποία μελλοντικά κα μποροφν να 
χρθςιμοποιθκοφν ϊςτε να μειωκοφν τα ατυχιματα αλλά και οι καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ τουσ, για το 
καλάςςιο περιβάλλον. 
 Η ανάλυςθ επιτυγχάνεται μζςω τθσ καταγραφισ των αιτιϊν του εκάςτοτε ατυχιματοσ, τθσ 
τοποκεςίασ ςτθν οποία ζγινε το ατφχθμα, των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του πλοίου, τθσ επίδραςθσ των 
καιρικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν κατά τθ διάρκεια του ατυχιματοσ κακϊσ και των ςυνεπειϊν 
των ατυχθμάτων τόςο για τα πλοία όςο και για το καλάςςιο περιβάλλον. Τζλοσ, γίνεται και ςυςχζτιςθ 
του τφπου τθσ γάςτρασ του πλοίου με τθ πικανι διαρροι πετρελαίου ςτθ κάλαςςα.  
 Η ρφπανςθ του πετρελαίου που προκφπτει από τα καλάςςια ατυχιματα και τισ διάφορεσ 
λειτουργίεσ των πλοίων είναι ζνα από τα ςοβαρότερα προβλιματα που απειλοφν τθν ιςορροπία του 
καλάςςιου περιβάλλοντοσ. Κάκε προςπάκεια δεν πρζπει να ςτρζψει τθν προςοχι τθσ αποκλειςτικά 
ςτθ λειτουργικι ρφπανςθ ι ςτθ ρφπανςθ που προζρχεται από τα ατυχιματα, κακϊσ μόνο μια 
ςυνδυαςμζνθ προςπάκεια αντιμετϊπιςθσ κα είναι ικανι να προςτατζψει τθ ποιότθτα του υδρόβιου 
περιβάλλοντοσ. Ζτςι κα καταςτεί δυνατι θ πλιρθσ ςκιαγράφθςθ τθσ καλάςςιασ ρφπανςθσ 
πετρελαίου ϊςτε να είναι δυνατι θ εφρεςθ μιασ βζλτιςτθσ λφςθσ. Βζβαια, καλάςςια κυκλοφορία κα 
καταγράφεται ςε όλεσ τισ κάλαςςεσ και τα γεγονότα διαρροϊν πετρελαίου κα ςυνεχίςουν να 
ςυμβαίνουν οδθγϊντασ τόνουσ πετρελαίου ςτο νερό τθσ κάλαςςασ. Ζτςι, θ αντιμετϊπιςθ των 
διαρροϊν πετρελαίου είναι ζνασ ςφνκετοσ ςτόχοσ που χρειάηεται ςτακερό και λεπτομερι 
προγραμματιςμό ςτα πλαίςια όλων των αντίςτοιχων ιεραρχικϊν επιπζδων: ςτρατθγικό, τακτικό και 
λειτουργικό (Ventikos, 2006).  
 Σφμφωνα με τθ μελζτθ “European Atlantic: the Hottest Oil Spill Hotspot Worldwide”, 
πανεπιςτθμίου του Άμςτερνταμ, θ πιο επικίνδυνθ περιοχι είναι ο «ευρωπαϊκόσ Ατλαντικόσ: θ 
χειρότερθ ηϊνθ διαρροισ πετρελαίου παγκοςμίωσ» κακϊσ από το 1960 ζχουν εμφανιςτεί 410 
μεγάλεσ διαρροζσ πετρελαίου από πλοία μολφνοντασ τουσ ωκεανοφσ με πάνω από 5,5 εκατομμφρια 
τόνουσ πετρζλαιο. Οι διαρροζσ πετρελαίου είναι ςυχνό φαινόμενο ςε διαδρομζσ μεταφορϊν όπωσ 
ςτο Ρερςικό και ςτο Μεξικάνικο Κόλπο αλλά και ςε άλλεσ διαδρομζσ καλάςςιων μεταφορϊν με 
περίπου 280,000 τόνουσ πετρελαίου να ζχουν διαρρεφςει γφρω από τθ νότια άκρθ τθσ Αφρικισ και 
περίπου 250,000 τόνοι ςτθν ανατολικι Μεςόγειο. Τα ατυχιματα βζβαια που ςυμβαίνουν κατά 
καιροφσ είναι διαφορετικά, εν τοφτοισ μια γενικι κατανόθςθ των αιτιϊν τθσ φφςθσ και των ςυνεπειϊν 
των ατυχθμάτων μπορεί να βοθκιςει ςτθ επιλογι κατάλλθλων μζτρων για τθν αποφυγι ι τθ μείωςθ 
τθσ μόλυνςθσ (Ventikos 2006, Eliopoulou and Papanikolaou 2007). 
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2. Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΚΗ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΗ ΣΗ ΡΤΠΑΝΗ ΣΟΤ ΘΑΛΑΙΟΤ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ 
 

2.1. Ιςτορικό εξζλιξθσ διεκνϊν κανονιςμϊν για μεταφορά υγροφ φορτίου (MARPOL) 
 
 Εξαιρουμζνων των προδιαγραφϊν υποδιαίρεςθσ και επιτρεπόμενου φψουσ εξάλων, που ιταν 
οι πρϊτοι κανονιςμοί που τζκθκαν ανεξαιρζτωσ, για όλουσ τουσ τφπουσ εμπορικϊν πλοίων, θ 
εκτεταμζνθ ρφπανςθ του καλάςςιου περιβάλλοντοσ λόγω ατυχθμάτων των ςυγκεκριμζνων πλοίων, 
οδιγθςαν ςτισ πρϊτεσ ειδικζσ προδιαγραφζσ. Το πρόβλθμα τθσ μόλυνςθσ ςτο καλάςςιο περιβάλλον 
άρχιςε να απαςχολεί τον κόςμο τθσ ναυτιλίασ πολφ νωρίσ, ιδθ μετά από τον Ρρϊτο Ραγκόςμιο 
πόλεμο (Ουάςινγκτον, 1926). Ραρόλα αυτά, οι πρϊτεσ ουςιαςτικζσ προςπάκειεσ προσ τθν 
κατεφκυνςθ τθσ πρόλθψθσ και αποφυγισ τθσ μόλυνςθσ εμφανίςτθκαν το 1954, από τθ μεριά τθσ 
Μεγάλθσ Βρετανίασ, θ οποία προγραμμάτιςε μια διάςκεψθ που οδιγθςε ςτθν υιοκζτθςθ τθσ πρϊτθσ 
διεκνοφσ ςυνκικθσ για τθν αποτροπι τθσ ρφπανςθσ των καλαςςϊν , λόγω τθσ απόρριψθσ 
πετρελαίου, από τα πλοία. Η πρϊτθ ςφμβαςθ, λοιπόν, γνωςτι ωσ «OILPOL», διατυπϊκθκε το 1954, 
και κακόριηε τα πρϊτα μζτρα για τθν προςταςία του καλάςςιου περιβάλλοντοσ. Επιγραμματικά, 
απαγόρευε τθν απόρριψθ των υπολειμμάτων πετρελαίου ι οποιουδιποτε μίγματοσ πετρελαίου που 
περιζχει πάνω από 100 μζρθ ανά εκατομμφριο του πετρελαίου, εντόσ 
κακοριςμζνων απαγορευμζνων ηωνϊν. Η απαγορευμζνθ ηϊνθ καλφπτει μία ζκταςθ 50 μίλια από τθν 
πλθςιζςτερθ ακτι. Από τθ ςτιγμι αυτι και μετά το πρόβλθμα τθσ μόλυνςθσ ζγινε μόνιμο κζμα ςτθ 
διεκνι ατηζντα και ο φορζασ ο οποίοσ κα αςχολοφταν αποκλείςτθκα με το κζμα αυτό, κα ιταν ο 
νεοςφςτατοσ τότε οργανιςμόσ ΙΜΟ ( International Maritime Organization ). 
 O διεκνισ Ναυτιλιακόσ Οργανιςμόσ (IMO) δθμιουργικθκε το 1948, ςε μια διάςκεψθ που 
οργανϊκθκε από τα Ηνωμζνα Ζκνθ, με ςκοπό, πρωτίςτωσ, τθ λιψθ μζτρων για τθν αςφάλεια ςτθ 
ναυτιλία. Η λειτουργία του οργανιςμοφ κακυςτζρθςε κάποια χρόνια εξαιτίασ τθσ διςτακτικότθτασ και 
τθσ δυςπιςτίασ κάποιων χωρϊν, μζχρι το 1959 όπου ζγινε θ πρϊτθ ςυνεδρίαςθ και εφεξισ, όποια 
μζτρα εγκρίνονται περιλαμβάνονται ςε διεκνισ ςυνκικεσ οι οποίεσ είναι γνωςτζσ ωσ Συμβάςεισ. Ο 
οργανιςμόσ αυτόσ πλζον αποτελείται από 153 μζλθ και εκτόσ από τα μζτρα που λαμβάνει, βοθκά και 
ςτθν εφαρμογι τουσ, τισ διάφορεσ κυβερνιςεισ. 
 Η προςάραξθ του δεξαμενόπλοιου “Torrey Canyon”, το 1967, ςτο Αγγλικό Κανάλι, ανάγκαςε 
τισ υποεπιτροπζσ του ΙΜΟ να λάβουν ςοβαρά υπ’ όψιν το ενδεχόμενο τθσ εκτεταμζνθσ καλάςςιασ 
μόλυνςθσ ςε περίπτωςθ ατυχιματοσ. Ζτςι υιοκετικθκε θ πρϊτθ ςφμβαςθ, ςχετικι με τθν αποφυγι 
καλάςςιασ μόλυνςθσ, ΔΣ MARPOL 1973, με πεδίο εφαρμογισ πλοία μεταφοράσ πετρελαίου και 
παραγϊγων αυτοφ, χθμικϊν και άλλων επικινδφνων ουςιϊν. Διατυπϊκθκαν κανόνεσ για τθ 
φορτοεκφόρτωςθ και τον ζλεγχο των τερματικϊν ςτακμϊν και ορίςτθκαν οι «ειδικζσ καλάςςιεσ 
περιοχζσ», όπωσ θ Μεςόγειοσ Θάλαςςα, με υψθλότερεσ προδιαγραφζσ αςφάλειασ ζναντι ρφπανςθσ. 
Ρροςφζρει προςταςία από ρφπανςθ που προκαλείται είτε κατά τθν λειτουργία του πλοίου ι από 
ατυχιματα. Ρρόκειται για ζνα ςυνδυαςμό των δφο ςυνκθκϊν, του 1973 και του 1978, που 
ανακεωροφνται και εκςυγχρονίηονται από τροποποιιςεισ και προςκικεσ κατά το πζραςμα των 
χρόνων. Το πρωτόκολλο του 1978 τζκθκε ςε εφαρμογι το 1983, αλλά κάποιοι από τουσ κανονιςμοφσ-
προτάςεισ του εφαρμόςτθκαν από τισ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ νωρίτερα. Το 1980, ςφμφωνα με τθν 
εκνικι ακαδθμία Επιςτθμϊν των ΗΡΑ, περίπου 1,5 εκατομμφριο τόνοι πετρελαίου ειςιλκαν ςτο 
καλάςςιο περιβάλλον, εκ των οποίων 1,1 εκατομ. προιλκε από λειτουργίεσ και ατυχιματα 
δεξαμενοπλοίων. Μζχρι το 1989 θ ρφπανςθ από τα πλοία μειϊκθκε ςτα 158000 τόνοι, εκ των οποίων 
οι 50000 τόνοι οφείλονταν ςε δεξαμενόπλοια. Η μείωςθ αυτι, όςον αφορά ςτα δεξαμενόπλοια, 
αποδίδεται από πολλοφσ ςτθν κζςπιςθ και εφαρμογι τθσ MARPOL. 
 Με το ςκεπτικό ότι όςο πιο αςφαλζσ είναι ζνα πλοίο, τόςο μικρότερθ είναι και θ πικανότθτα 
να υπάρξει ατφχθμα με διαρροι πετρελαίου ςτθ κάλαςςα, προςτίκενται μια ςειρά από νζα μζτρα 
καταλιγοντασ ςτθ πολφ ςθμαντικι ςφμβαςθ θ οποία είναι γνωςτι με το όνομα SOLAS 1974 (Safety Of 
Life At Sea), ειςθγμζνθ επίςθσ από τον IMO, θ οποία περιλαμβάνει ειδικζσ απαιτιςεισ για τα 
δεξαμενόπλοια. Στα πλαίςια λοιπόν, τθσ γενικότερθσ αςφάλειασ των δεξαμενόπλοιων υιοκετικθκαν 
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ςτθ ΔΣ SOLAS 1974, ειδικζσ διατάξεισ, όπωσ The ISM Code (International Management Code for the 
Safety of Ships and for Pollution Prevention) τον Ιοφλιο 1998. Δθμιουργικθκε με αφορμι πολλϊν 
ςθμαντικϊν ατυχθμάτων με πλοία ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 80 και ςτισ αρχζσ του 90. Στα 
ατυχιματα αυτά οι αναφορζσ καταδείκνυαν κυρίωσ "ανκρϊπινο λάκοσ". Ο ISM Code είναι ζνα 
ςφντομο ςετ οδθγιϊν ωσ προσ τα μζτρα που πρζπει να λάβουν οι πλοιοκτιτεσ ϊςτε να εξαςφαλίςουν 
ζνα αςφαλζσ ςφςτθμα διαχείριςθσ τόςο εν πλω όςο και ςτισ εταιρείεσ τουσ ςτθν ξθρά. Ορίηει ότι τόςο 
το πλοίο όςο και ο χειριςτισ του(καπετάνιοσ κλπ) πρζπει να ζχουν πιςτοποιθκεί από τθ ςθμαία, ωσ 
απόδειξθ των δυνατοτιτων τουσ. 
 Η προςάραξθ του δεξαμενόπλοιου “Argo Merchant”, το 1976, ζδωςε το ζναυςμα για νζεσ 
ςυηθτιςεισ και τθ ςφνταξθ επιπρόςκετων μζτρων, τα οποία υιοκετικθκαν, μετά τθν προςάραξθ του 
δεξαμενόπλοιου “Amoco Cadiz”, το 1978, ςτο Ρρωτόκολλο 78 τθσ ΔΣ MARPOL 73 (MARPOL 73/78). Το 
ςθμαντικότερο ςτοιχείο του Ρρωτοκόλλου 78 ιταν θ κζςθ των διαχωριςμζνων δεξαμενϊν ζρματοσ 
ϊςτε να προςτατεφεται θ διαρροι πετρελαίου μετά από ςφγκρουςθ ι προςάραξθ. 
 Η προςάραξθ του δεξαμενόπλοιου “Exxon Valdez”, το 1989, κακϊσ και θ προκλθκείςα 
εκτεταμζνθ καλάςςια ρφπανςθ οδιγθςε ςτθν πρϊτθ ςυμφωνία που αφοροφςε ςυγκεκριμζνθ 
περιοχι εφαρμογισ, τθν ςυμφωνία OPA 90, ιςχφοσ εντόσ των Αμερικάνικων υδάτων, με υποχρεωτικι 
απαίτθςθ για τα δεξαμενόπλοια που ζπλεαν ςτα ςυγκεκριμζνα φδατα να είναι διπλϊν τοιχωμάτων. 
 Το 1993, ειςιχκθςαν τροποποιιςεισ ςτθ ΔΣ MARPOL. Τα νεότευκτα δεξαμενόπλοια πρζπει να 
είναι διπλϊν τοιχωμάτων ι εναλλακτικισ ςχεδίαςθσ που κα παρζχει ιςοδφναμο βακμό προςταςίασ 
ζναντι τθσ καλάςςιασ ρφπανςθσ ςε ςφγκριςθ με τον αντίςτοιχο βακμό προςταςίασ πλοίων διπλϊν 
τοιχωμάτων (Κανονιςμόσ 13F). Οι τροποποιιςεισ αυτζσ εφαρμόςτθκαν και ςτα υπάρχοντα με χρονικά 
ςταδιακι ςυμμόρφωςθ. 
 Το ατφχθμα του δεξαμενόπλοιου “Erika”, το 1999, ϊκθςε ςτθν ανακεϊρθςθ τθσ ΔΣ MARPOL 
73/78 (Κανονιςμόσ 13G) και επίςπευςε τθ ςυμμόρφωςθ των υφιςτάμενων πλοίων. Επιπλζον, το 
ατφχθμα αυτό οδιγθςε τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ςτθ λιψθ ειδικϊν μζτρων, ανεξαρτιτωσ του ΙΜΟ, 
γνωςτά ςαν πακζτα μζτρων ERIKA I και ERIKA II.  
 Εν ςυνεχεία, το ατφχθμα του δεξαμενόπλοιου “Prestige”, το 2002, ϊκθςε τθν Ευρωπαϊκι 
Ζνωςθ ςτθν υιοκζτθςθ του Κανονιςμοφ 1726/2003 βάςει του οποίου επιταχφνεται θ ςυμμόρφωςθ 
των υφιςτάμενων πλοίων μονϊν τοιχωμάτων. Τζκθκε ςε ιςχφ τον Οκτϊβριο 2003. Το ςχετικό 
χρονοδιάγραμμα προβλζπει τθν οριςτικι απόςυρςθ όλων των παλαιϊν δ/ξ μζχρι το 2015  ι 
νωρίτερα.  Πλα τα νζα δ/ξ που ναυπθγικθκαν το 1996  και αργότερα πρζπει να ζχουν εφοδιαςτεί με 
DH/DB. Ο κανονιςμόσ προςδιορίηει τρεισ κατθγορίεσ δ/ξ, μεταξφ των οποίων και τα δ/ξ 
χωρθτικότθτασ 5.000-20.000 ton DWT. Συγκεκριμζνα, τα δ/ξ 5.000 ton dwt και άνω πρζπει να είναι 
διαμορφωμζνα με διπφκμενα και πλευρικζσ δεξαμενζσ που εκτείνονται κακ' φψοσ των πλευρϊν του 
πλοίου. Ο κανονιςμόσ επιτρζπει ςε mid-deck height tankers να φζρουν μόνο διπλά πλαϊνά τοιχϊματα.  
 Ραράλλθλα, ο ΙΜΟ ειςιγαγε τον Κανονιςμό 13H του Ραραρτιματοσ Ι τθσ ΔΣ MARPOL τον 
Δεκζμβριο 2003 (Resolution MEPC.111(50) and Resolution MEPC.112(50)). Ο 13H αφορά ςτθν 
πρόλθψθ τθσ ρφπανςθσ από πετρελαιοειδι όταν τα Δ/Ξ μεταφζρουν πετρζλαια υψθλισ πυκνότθτασ 
(heavy grade oil – HGO), και απαγορεφει τθ μεταφορά τουσ με ςυμβατικά  Δ/Ξ άνω των 5.000 ton 
DWT μετά τθν ζναρξθ ιςχφοσ του κανονιςμοφ (5 Απριλίου 2005) και με ςυμβατικά Δ/Ξ 600 ζωσ 5.000 
ton DWT όχι αργότερα από τθν επζτειο παράδοςθσ τουσ το 2008.  
Σφμφωνα με τον κανονιςμό 13H τα HGO ςθμαίνουν τα εξισ:  
· Αργά πετρζλαια (crude oils) με πυκνότθτα 15°C υψθλότερθ από 900kg/m³.  
· Μαηοφτ (fuel oils)  που είτε ζχουν πυκνότθτα 15°C υψθλότερθ από 900kg/m³ ι ζνα κινθματικό 
ιξϊδεσ 50°C υψθλότερο από 180mm²/s.  
· Ρίςςα, βιτοφμιο (άςφαλτοσ) και τα γαλακτϊματα τουσ.  
 Στισ 5 Απριλίου 2005 αρχίηει να ιςχφει θ τροπολογία 13G ςτο παράρτθμα Ι τθσ ΔΣ MARPOL 
73/78 (τροποποίθςθ του ζτουσ 2003) ςφμφωνα με τθν οποία εφαρμόηεται θ διαδικαςία ςταδιακισ 
απόςυρςθσ για τα μονόγαςτρα πλοία καταςκευισ ωσ τισ 5 Απριλίου 1982, γνωςτά ωσ προ-MARPOL 
tankers. Η τελικι θμ/νία απόςυρςθσ μετατζκθκε από το 2007 ςτο 2005. Αντίςτοιχα, για τισ 
θμερομθνίεσ των άλλων κατθγοριϊν (MARPOL tankers, smaller tankers) το ορόςθμο είναι το 2010 
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αντί για το 2015. Ταυτόχρονα θ τροπολογία αυτι κζτει και τισ θμερομθνίεσ απόςυρςθσ για 
δεξαμενόπλοια διπλοφ τοιχϊματοσ που ζχουν ςυμπλθρϊςει το 25 ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ (Ηλιοποφλου, 
2006). 
 Τθν  1θ Απριλίου 2004 υιοκετικθκαν οι πρϊτεσ τροποποιιςεισ του 2004 και τζκθκαν ςε ιςχφ 
τθν  1θ Αυγοφςτου 2005  και αφοροφν ςτο Ραράρτθμα IV  τθσ ςφμβαςθσ,  και ειδικότερα ςε νζα πλοία 
που αςκοφν διεκνι ταξίδια και ζχουν χωρθτικότθτα άνω των 400 GT  ι διακζτουν άνω των 15 ατόμων 
ωσ πλιρωμα. Τα υπάρχοντα πλοία είναι υποχρεωμζνα να ςυμμορφωκοφν με τισ νζεσ διατάξεισ του 
παραρτιματοσ, 5  ζτθ μετά τθν ζναρξθ ιςχφοσ του.  Το παράρτθμα απαιτεί τα πλοία να είναι 
εφοδιαςμζνα με ςφςτθμα επεξεργαςίασ λυμάτων (sewage treatment plant) ι μία δεξαμενι 
παρακράτθςθσ των λυμάτων (sewage holding tank)  ι ζνα ςφςτθμα ςυνεχοφσ απολυμάνςεωσ (sewage 
continuing and disinfecting system). Η απόρριψθ λυμάτων ςτο καλάςςιο περιβάλλον απαγορεφεται,  
εκτόσ εάν το πλοίο διακζτει ζνα από τα παραπάνω εγκεκριμζνα ςυςτιματα και το χρθςιμοποιεί όταν 
βρίςκεται ςε απόςταςθ μεγαλφτερθ των 3 ν.μ. από τθν πλθςιζςτερθ ξθρά ι όταν απορρίπτει λφματα 
μθ επεξεργαςμζνα αλλά ςε απόςταςθ μεγαλφτερθ των 12 ν.μ. από τθν πλθςιζςτερθ ξθρά.  Οι 
δεφτερεσ υιοκετικθκαν ςτισ 15 Οκτωβρίου 2004  και τζκθκαν ςε ιςχφ τθν  1θ Ιανουαρίου 2007  και 
αφοροφν ςτα Ραραρτιματα I  και II  τθσ ςφμβαςθσ.  Για το πρϊτο παράρτθμα οι τροποποιιςεισ 
περιλαμβάνουν όλεσ τισ προθγοφμενεσ αλλαγζσ και διατυπϊνουν μία απλοφςτερθ ερμθνεία του 
περιεχομζνου του. Συγκεκριμζνα:   
· Κανονιςμόσ 22. Ρροςταςία του αντλιοςταςίου με διπλό πυκμζνα για τα Δ/Ξ άνω των 5.000 DWT ι 
όςων καταςκευάςτθκαν από τθν 1θ Ιανουαρίου 2007.  
· Κανονιςμόσ 23. Απόδοςθ του πλοίου ςχετικά με τθν τυχαία  διαρροι πετρελαίου (accidental oil 
outflow performance). Εφαρμόηεται ςε όλα τα Δ/Ξ που παραδόκθκαν τθν  1θ Ιανουαρίου 2010  ι 
αργότερα.  Επίςθσ,  καταςκευαςτικζσ απαιτιςεισ για να παρζχουν πρόςκετθ προςταςία από τθ 
ρφπανςθ από πετρελαιοειδι ςε περιπτϊςεισ προςάραξθσ ι ςφγκρουςθσ.  Για το πρϊτο παράρτθμα 
κακιερϊνεται θ καλάςςια περιοχι του Ομάν  (που αποτελεί τμιμα τθσ Αραβικισ Θάλαςςασ) ωσ  
«ειδικι περιοχι». Εκεί ανικουν θ Μεςόγειοσ, Βαλτικι,  Μαφρθ Θάλαςςα,  Ερυκρά Θάλαςςα,  Ο 
Ρερςικόσ Κόλποσ,  ο Κόλποσ του Άντεν,  θ Ανταρκτικι και τα Βόρειο-δυτικά Ευρωπαϊκά φδατα. 
Θυμίηουμε ότι ςτισ ειδικζσ περιοχζσ εφαρμόηονται αυςτθρότεροι κανονιςμοί για τισ απορρίψεισ 
πετρελαϊκϊν καταλοίπων (IMO). 
 Για το δεφτερο παράρτθμα κακιερϊνονται 4  νζεσ ομάδεσ κατθγοριοποίθςθσ για τισ τοξικζσ 
υγρζσ ουςίεσ χφμα (noxious liquid substances carried in bulk). Οι νζεσ τροποποιιςεισ τζκθκαν ςε ιςχφ 
τθν 1θ Ιανουαρίου 2007. Συγκεκριμζνα:    
-Κατθγορία X : Εκείνεσ που, αν απορριφκοφν ςτο καλάςςιο περιβάλλον λόγω διαδικαςίασ πλυςίματοσ 
των δεξαμενϊν ι αφερματιςμοφ,  κα αποτελζςουν ςοβαρό κίνδυνο (major hazard)  είτε για τουσ 
καλάςςιουσ πόρουσ είτε για τθν ανκρϊπινθ υγεία και επομζνωσ δικαιολογείται θ απαγόρευςθ 
απόρριψισ τουσ.   
-Κατθγορία Y : Εκείνεσ που, αν απορριφκοφν ςτο καλάςςιο περιβάλλον λόγω διαδικαςίασ πλυςίματοσ 
των δεξαμενϊν ι αφερματιςμοφ, αποτελοφν κίνδυνο (hazard) είτε για τουσ καλάςςιουσ πόρουσ είτε 
για τθν ανκρϊπινθ υγεία ι προκαλοφν ηθμιζσ ςε ανζςεισ (amenities)  ι άλλεσ νόμιμεσ χριςεισ τθσ 
κάλαςςασ και επομζνωσ δικαιολογοφν τον περιοριςμό ςτθν ποςότθτα και ποιότθτα κατά τθν 
απόρριψθ τουσ ςτθ κάλαςςα. 
-Κατθγορία Z : Εκείνεσ που, αν απορριφκοφν ςτο καλάςςιο περιβάλλον λόγω διαδικαςίασ πλυςίματοσ 
των δεξαμενϊν ι αφερματιςμοφ,  κα αποτελζςουν μικρό κίνδυνο (minor hazard) )  είτε για τουσ 
καλάςςιουσ πόρουσ είτε για τθν ανκρϊπινθ υγεία και επομζνωσ δικαιολογοφνται λιγότεροι 
περιοριςμοί (less stringent restrictions)  ςτθν ποςότθτα και ποιότθτα κατά τθν 
απόρριψθ τουσ ςτθ κάλαςςα.  
-Άλλεσ Ουςίεσ : Εκείνεσ που ζχουν εκτιμθκεί και αποδειχκεί ότι δεν ανικουν ςτισ 3  παραπάνω 
κατθγορίεσ διότι κεωρείται ότι δεν είναι επιηιμιεσ για τουσ καλάςςιουσ πόρουσ,  τθν ανκρϊπινθ 
υγεία,  τισ ανζςεισ ι άλλεσ νόμιμεσ χριςεισ τθσ κάλαςςασ. Ασ ςθμειωκεί ότι θ απόρριψθ ςεντινϊν, 
ζρματοσ ι άλλων μιγμάτων που περιζχουν αυτζσ τισ ουςίεσ δεν υπόκεινται ςτισ απαιτιςεισ του 
παρόντοσ παραρτιματοσ. 
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 Οι τροποποιιςεισ του ζτουσ 2005 υιοκετικθκαν ςτισ 22  Ιουλίου 2005  και τζκθκαν ςε ιςχφ 
ςτισ 21  Νοεμβρίου 2006  και αφοροφν ςτουσ κανονιςμοφσ του Ραραρτιματοσ VI  «για τθν πρόλθψθ 
τθσ ρφπανςθσ τθσ ατμόςφαιρασ από τα πλοία»,  περιλαμβάνοντασ τθν κακιζρωςθ τθσ Βόρειασ 
Θάλαςςασ ωσ ειδικισ περιοχισ ελζγχου των εκπομπϊν κείου (Sox Emission Control Area – SECA). 
Επίςθσ, αναβακμίςτθκε και ο τεχνικόσ κϊδικασ για το οξείδιο του αηϊτου (Nox).  
 Οι τροποποιιςεισ του ζτουσ 2006 υιοκετικθκαν τον Μάρτιο του 2006  και τζκθκαν ςε ιςχφ 
τθν  1θ Αυγοφςτου 2007. Ρεριλαμβάνεται πλζον ζνασ νζοσ κανονιςμόσ ο 12Α για τθν προςταςία των 
δεξαμενϊν καυςίμων (oil fuel tanks). Ο κανονιςμόσ πρόκειται να εφαρμοςτεί ςε όλα τα πλοία που κα 
παραδοκοφν τθν 1θ Αυγοφςτου 2010  ι αργότερα με ςυνολικι χωρθτικότθτα καυςίμων 600m³ ι 
περιςςότερο. Ρεριζχει απαιτιςεισ για τθν ειδικι κζςθ προςταςίασ των δεξαμενϊν καυςίμου κακϊσ 
και τθν αποδοτικότθτα τουσ ςε περίπτωςθ τυχαίασ διαρροισ.  Η μζγιςτθ χωρθτικότθτα ανά δεξαμενι 
καυςίμων αγγίηει το 2.500m³  και απαιτείται θ ςυνδρομι των αρχϊν των κρατϊν-μελϊν για κζματα 
αςφαλείασ μαηί με τθν ανάγκθ επικεωριςεων των πλευρικϊν δεξαμενϊν και των διπλϊν πυκμζνων.   
 Οι ίδιεσ τροποποιιςεισ αφοροφν και ςτο παράρτθμα IV  για τα λφματα των πλοίων και 
προςκζτουν ζνα νζο κανονιςμό, τον 13  ςχετικά με τουσ λιμενικοφσ ελζγχουσ για διαχειριςτικά 
κζματα (port state control on operational requirements).  Συγκεκριμζνα,  όταν ζνα πλοίο βρίςκεται 
εντόσ λιμζνα ι τερματικοφ ςτακμοφ που ανικει ςε άλλο κράτοσ,  υπόκειται ςε ζλεγχο από τθν τοπικι 
αρχι όταν υπάρχουν ενδείξεισ ότι ο πλοίαρχοσ ι το πλιρωμα δεν είναι γνϊςτεσ των διαδικαςιϊν 
πάνω ςτο πλοίο για τθν πρόλθψθ τθσ ρφπανςθσ από τα λφματα.  Επίςθσ, ςχετικά με το παράρτθμα II 
τροποποιικθκε ο Κϊδικασ για τθν Καταςκευι και τον Εξοπλιςμό των Ρλοίων που μεταφζρουν 
επικίνδυνα    χθμικά χφμα (BCH Code)  ακολουκϊντασ τισ τροποποιιςεισ του αντίςτοιχου διεκνοφσ 
κϊδικα για τα επικίνδυνα χθμικά (IBC Code) και τζκθκαν ςε ιςχφ τθν 1θ Ιανουαρίου 2007.  
 Τον Ιοφλιο του 2009 ψθφίηεται μια νζα τροποποίθςθ θ οποία αναφζρεται ςτθ μεταφορά 
φορτίου πετρελαίου μεταξφ δεξαμενόπλοιων εν πλω, με ολικι χωρθτικότθτα 150 τόνων και άνω. Η 
τροποποίθςθ αυτι τζκθκε ςε ιςχφ τον Ιανουάριο του 2011 και απαιτεί οποιοδιποτε δεξαμενόπλοιο 
που εμπλζκεται ςε διαδικαςίεσ μεταφοράσ φορτίου πετρελαίου STS (Ship To Ship) να ζχει, εν πλω, 
ζνα ςχζδιο που να προςδιορίηει τισ διαδικαςίεσ STS (το ςχζδιο STS), οι οποίεσ κα εγκρίνονται από τθ 
διοίκθςι τθσ εταιρείασ του. Το ςχζδιο αυτό κα πρζπει να γνωςτοποιείται ςτο ςχετικό παράκτιο 
κράτοσ 48 ϊρεσ πριν από τισ ςχεδιαςμζνεσ διαδικαςίεσ STS. 
 Τθν κζςπιςθ των νζων κανονιςμϊν ακολουκοφςαν ςυηθτιςεισ που είχαν ωσ ςκοπό τθν 
πρόλθψθ και από οικονομικισ άποψθσ, δθλαδι τθν επιλογι των οικονομικά αποδοτικότερων λφςεων 
(Risk Control Options: RCOs). Κατά ςυνζπεια, ο IMO το 2000 ειςιγαγε τθν διαδικαςία Formal Safety 
Assessment (FSA). Ρρόκειται για εκτιμιςεισ που βαςίηονται ςε ανάλυςθ ρίςκου και ςυνοδεφονται από 
μια αξιολόγθςθ κόςτουσ-οφζλουσ όςον αφορά τθν επικείμενθ κάκε φορά λιψθ μζτρων για μείωςθ 
του κινδφνου ςτο μζλλον. Η ανάλυςθ ρίςκου για να ολοκλθρωκεί απαιτεί μια ανάλυςθ των 
δεδομζνων προθγοφμενων ατυχθμάτων, θ οποία μασ δίνει πλθροφορίεσ για τα κυρίαρχα αίτια 
επικινδυνότθτασ και πϊσ αυτά διαμορφϊκθκαν μζχρι ςιμερα,  κακϊσ επίςθσ φωτογραφίηει τθν 
παροντικι κατάςταςθ. Ραράδειγμα αποτελεί θ FSA,  που πραγματοποιικθκε ςτα πλαίςια του 
ευρωπαϊκοφ προγράμματοσ SAFEDOR (SAFEDOR 2005) και αφοροφςε δ/ξ παραγϊγων πετρελαίου 
μεγαλφτερα των 60000 dwt.   
 Είναι δφςκολο να αποδειχκεί κατά πόςον τα παραπάνω μζτρα ζχουν υπάρξει αποτελεςματικά 
ςτθ μείωςθ τθσ καλάςςιασ ρφπανςθσ. Βζβαια κάποια ςτοιχεία δείχνουν ότι θ ρφπανςθ του 
καλάςςιου περιβάλλοντοσ μζςω πετρελαίου τϊρα κυμαίνεται ςε χαμθλότερα επίπεδα ςε ςχζςθ με 
τθν προθγοφμενθ δεκαετία. Μια παλαιότερθ ζκκεςθ που παρουςίαςε θ Εκνικι Ακαδθμία Επιςτθμϊν 
των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν το 1990 ζδειξε ότι θ ρφπανςθ πετρελαίου από τα πλοία είχε μειωκεί κατά 
60% από το 1981, από 1.47 εκατομμφρια τόνουσ ετθςίωσ ςε 0.59 εκατομμφρια τόνοι. Τα βελτιωμζνα 
μζτρα αςφαλείασ ζχουν οδθγιςει επίςθσ ςε ςθμαντικι πτϊςθ του αρικμοφ των ατυχθμάτων που 
προκαλοφν καλάςςια ρφπανςθ. Σφμφωνα με τθ Διεκνι Ομοςπονδία φπανςθσ Ιδιοκτθτϊν 
δεξαμενόπλοιων (ITOPF), ο αρικμόσ των ςυμβάντων κατά τα οποία προκλικθκαν διαρροζσ 
πετρελαίου πάνω από 700 τόνουσ, ςτο τζλοσ τθσ δεκαετίασ του '80, περιορίςτθκαν ςτο ζνα τρίτο του 
ςυνόλου ςε ςχζςθ με τθ προθγοφμενθ δεκαετία. 
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2.2. Ιςτορικό εξζλιξθσ τθσ τυπολογίασ πλοίων μεταφοράσ υγροφ φορτίου 
 
 Η υιοκζτθςθ τθσ πρϊτθσ ςφμβαςθσ ςχετικά με τθν αποφυγι τθσ καλάςςιασ μόλυνςθσ, ΔΣ 
MARPOL 1973 οδιγθςε ςτισ πρϊτεσ παρεμβάςεισ ςτθ γάςτρα των δεξαμενόπλοιων. Σφμφωνα με τθ 
ςυνκικθ του 1973 τα νζα δεξαμενόπλοια (δθλαδι εκείνα των οποίων το ςυμφωνθτικό καταςκευισ 
τοποκετικθκε μετά τισ 31 Δεκεμβρίου 1975), άνω των 70,000 τόνων DWT ζπρεπε να διακζτουν 
δεξαμενζσ διαχωριςμζνου ζρματοσ (segregated ballast tanks) ζτςι ϊςτε αυτά τα πλοία να μποροφν να 
πλεφςουν χωρίσ να υπάρξει ανάγκθ να φζρουν ζρμα ςτισ δεξαμενζσ φορτίου. Τα πλοία αυτά είναι 
γνωςτά ωσ προ-MARPOL δεξαμενόπλοια. Το πρωτόκολλο του 1978 ζκανε διάφορεσ ςθμαντικζσ 
αλλαγζσ ςτο παράρτθμα Ι τθσ αρχικισ ςφμβαςθσ. Οι δεξαμενζσ διαχωριςμζνου ζρματοσ απαιτικθκαν 
ςε όλα τα νζα δεξαμενόπλοια 20,000 τόνων DWT και άνω. Επιπλζον, το πρωτόκολλο απαίτθςε οι 
δεξαμενζσ διαχωριςμζνου ζρματοσ για να ζχουν και προςτατευτικό ρόλο, δθλαδι να τοποκετθκοφν 
με τζτοιο τρόπο ζτςι ϊςτε να προςτατεφουν κατά ζνα οριςμζνο ποςοςτό τισ δεξαμενζσ φορτίου ςε 
περίπτωςθ ςφγκρουςθσ, επαφισ, ι προςάραξθσ. Αυτά τα δεξαμενόπλοια είναι γνωςτά ωσ SBT/PL 
(segregated ballast tanks/ protectively located), ι ωσ μετά-MARPOL δεξαμενόπλοια. Τα νζα 
δεξαμενόπλοια ςτα οποία κα ζπρεπε να λθφκοφν υπόψθ οι απαιτιςεισ του πρωτοκόλλου του 1978 
είναι τα εξισ: (α) τα δεξαμενόπλοια των οποίων το ςυμφωνθτικό καταςκευισ τοποκετείται μετά τθν 
1θ Ιουνίου 1979, (β) τα δεξαμενόπλοια ,τα οποία βρίςκονται ςτο ςτάδιο τοποκζτθςθσ τθσ τρόπιδασ 
είτε ςε ζνα παρόμοιο ςτάδιο τθσ καταςκευισ τουσ μετά τθν 1θ Ιανουαρίου 1980 ελλείψει του 
ςυμφωνθτικοφ καταςκευισ, γ) τα δεξαμενόπλοια θ παράδοςθ των οποίων τοποκετείται μετά τθν 1θ 
Ιουνίου 1982 και τζλοσ δ) τα δεξαμενόπλοια που ζχουν υποβλθκεί ςε ςθμαντικι μεταςκευι από τθν 
1θ Ιουνίου 1979 ζωσ τθν 1θ Ιουνίου 1982. Δεδομζνου ότι θ ΔΣ MARPOL 1973 δεν είχε τεκεί ακόμα ςε 
ιςχφ όταν υιοκετικθκε το πρωτόκολλο του 1978 (το Φεβρουάριο του 1978), το πρωτόκολλο τθσ 
MARPOL του 1978 απορρόφθςε τθν αρχικι ςυνκικθ. Η διεκνισ ςυνκικθ που αναφζρεται ωσ 
MARPOL 73/78, και απλά ωσ MARPOL από το 2005, τζκθκε ςε ιςχφ ςτισ 2 Οκτωβρίου 1983 
(παραρτιματα Ι και ΙΙ). Οι τροποποιιςεισ του 1992 ςτο παράρτθμα Ι τθσ MARPOL τζκθκαν ςε ιςχφ ςτισ 
6 Ιουλίου 1993 και ειςιγαγαν τισ απαιτιςεισ «διπλισ γάςτρασ» για τα δεξαμενόπλοια. Οι 
τροποποιιςεισ αυτζσ αφοροφςαν δεξαμενόπλοια τα οποία παραγγζλκθκαν μετά τισ 6 Ιουλίου 1993, 
των οποίων είτε θ τρόπιδα τοποκετικθκε από τισ 6 Ιανουαρίου 1994 και ζπειτα είτε επρόκειτο να 
παραδοκοφν από τισ 6 Ιουλίου 1996 και ζπειτα. 
 Η τροποποίθςθ αφόρα και τα δεξαμενόπλοια που ναυπθγικθκαν πριν από τισ 6 Ιουλίου 1993 
χωρίσ να είναι υποχρεωμζνα να προβοφν ςε αλλαγζσ εντόσ μιασ ςυγκεκριμζνθσ χρονικισ περιόδου. 
Τα δεξαμενόπλοια νζασ καταςκευισ καλφπτονται από τον κανονιςμό 13F που απαιτεί όλα τα νζα 
δεξαμενόπλοια 5,000 DWT και άνω να διακζτουν «διπλι γάςτρα» με φψοσ διπφκμενου και πλαϊνϊν 
τοιχωμάτων μζχρι 2 μζτρα (ςτα δεξαμενόπλοια κάτω από 5,000 DWT το διάςτθμα πρζπει να είναι 
τουλάχιςτον 0.76m) ενϊ ο κανονιςμόσ 13G (1995) ιςχφει για τα ιδθ υπάρχοντα. Ο κανονιςμόσ 13G 
ιςχφει για δεξαμενόπλοια αργοφ πετρελαίου 20,000 τόνων DWT και άνω και για δεξαμενόπλοια 
παραγϊγων πετρελαίου 30,000 τόνων DWT και άνω και τζκθκε ςε ιςχφ ςτισ 6 Ιουλίου 1995. Σφμφωνα 
με αυτόν το κανονιςμό τα δεξαμενόπλοια που ςυμπλιρωςαν το 25ο ζτοσ τθσ θλικίασ κα πρζπει να 
διακζτουν «διπλι γάςτρα». Στθ περίπτωςθ όπου τα πλοία αυτά ζχουν ςυμμορφωκεί με το 
πρωτόκολλο του 1978 μποροφν να φτάςουν και το 30ο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ. 
 Στθ τροποποίθςθ του 2001 ςτο παράρτθμα Ι, παρουςιάηεται ζνα νζο χρονοδιάγραμμα για τθν 
επιτάχυνςθ τθσ ςταδιακισ κατάργθςθσ των δεξαμενόπλοιων μονισ γάςτρασ που ανακεωρικθκε ςτθ 
ςυνζχεια και επιταχφνκθκε περαιτζρω από τισ τροποποιιςεισ που ζγιναν το 2003 και τζκθκαν ςε ιςχφ 
τον Απρίλιο του 2005. Το χρονοδιάγραμμα για τθ ςταδιακι κατάργθςθ των δεξαμενόπλοιων μονισ 
γάςτρασ είναι το ακόλουκο: 
• Για δεξαμενόπλοια μονισ γάςτρασ μθ SBT/PL: ςτισ 5 Απριλίου 2005 για τα πλοία που ζχουν 
παραδοκεί ςτισ 5 Απριλίου 1982 ι νωρίτερα ενϊ για πλοία που ζχουν παραδοκεί μετά τισ 5 Απριλίου 
1982 ςτθν θμερομθνία επετείου τθσ παράδοςθσ του κατά το ζτοσ 2005. 
• Για δεξαμενόπλοια μονισ γάςτρασ SBT/PL: ςτισ 5 Απριλίου 2005 πλοία που ζχουν 
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παραδοκεί ςτισ 5 Απριλίου 1977 ι νωρίτερα, το 2005 για πλοία που ζχουν παραδοκεί μετά τισ 5 
Απριλίου 1977 αλλά πριν τθν 1θ Ιανουαρίου 1978, το 2006 για πλοία που ζχουν παραδοκεί το 1978 
και το 1979, το 2007 για πλοία που ζχουν παραδοκεί το 1980 και το 1981 ,το 2008 για πλοία που 
ζχουν παραδοκεί το 1982, το 2009 για πλοία που ζχουν παραδοκεί το 1983, και το 2010 για πλοία 
που ζχουν παραδοκεί το 1984 ι αργότερα. Ο ανακεωρθμζνοσ κανονιςμόσ παρζχει τθ δυνατότθτα ςτθ 
ςθμαία να επιτρζψει τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ των μετά-MARPOL δεξαμενόπλοιων πζρα από το 
2010 μζχρι το 2015 ι ςτθν θμερομθνία κατά τθν οποία το πλοίο φκάνει ςτο 25ο ζτοσ τθσ θλικίασ του, 
όποιο ζρκει νωρίτερα. Επίςθσ, για τα μετά-MARPOL δεξαμενόπλοια που διακζτουν είτε διπλά 
τοιχϊματα είτε διπλό πυκμζνα θ ςθμαία μπορεί να επιτρζψει τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ πζρα από 
το 2010, μζχρι τθν θμερομθνία κατά τθν οποία το πλοίο φκάνει ςτο 25ο ζτοσ τθσ θλικίασ του. Βζβαια 
ο κανονιςμόσ αυτόσ παρζχει ςυγχρόνωσ τθ δυνατότθτα ςτθν εκάςτοτε λιμενικι αρχι να απαγορεφςει 
τθ πλεφςθ τζτοιων δεξαμενόπλοιων ςτα χωρικά τουσ φδατα. Ωσ αποτζλεςμα όλων των παραπάνω 
εξελίξεων ζχει προκφψει μια ποικιλία εναλλακτικϊν μορφϊν ςτθ διάταξθ τθσ γάςτρασ των 
δεξαμενόπλοιων τα τελευταία 25 χρόνια. Στο ςχιμα που ακολουκεί εμφανίηονται οι διατάξεισ τθσ 
γάςτρασ των δεξαμενόπλοιων που μπορεί να ςυναντιςουμε ςτισ μζρεσ μασ. 
 
 

Τυπικζσ διατάξεισ γάςτρασ δεξαμενόπλοιων 

 

Εικόνα 2.1  Συπικζσ διατάξεισ γάςτρασ δεξαμενόπλοιων 

 

2.3. φγκριςθ πλοίων μονοφ τοιχϊματοσ (single hull) και διπλοφ τοιχϊματοσ (double 

hull) 

 Τα παραπάνω μζτρα ελιφκθςαν, για να αποφευχκεί ι να μειωκεί θ πετρελαϊκι ρφπανςθ, ςε 
περιπτϊςεισ προςάραξθσ ι ςφγκρουςθσ, που οδθγοφςαν ςε ηθμιά του πυκμζνα ι των πλαϊνϊν του 
πλοίου.  
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Εικόνα 2.2  Περίπτωςθ ηθμιάσ ςτον πυκμζνα 

 Ζνα δεξαμενόπλοιο διπλοφ τοιχϊματοσ ορίηεται ωσ ζνα πλοίο ςχεδιαςμζνο για τθν μεταφορά 

πετρελαίου χφδθν, ςε χϊρουσ που προςτατεφονται από το περιβάλλον μζςω διπλοφ τοιχϊματοσ, που 

αποτελείται από διπλζσ πλευρζσ και διπλό πυκμζνα, χϊροι που χρθςιμοποιοφνται μόνο για τθ 

μεταφορά ζρματοσ (AMSA, 2011).  Αυτοί οι ειδικοί χϊροι ζρματοσ εκτείνονται ςε όλο το μικοσ του 

χϊρου φορτίου και μία τυπικι μορφι φαίνεται ςτθν παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 2.3  Double Hull Construction 

 
 Κατά τθ διάρκεια τθσ κζςπιςθσ του OPA 90 και του κανονιςμοφ 13, που αναφζρκθκαν 
παραπάνω ςυηθτικθκε ζντονα θ αποτελεςματικότθτα των τάνκερ διπλοφ τοιχϊματοσ ωσ προσ τθ 
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μείωςθ του κινδφνου ρφπανςθσ. Δεχόμενοι, ότι ο υψθλότεροσ κίνδυνοσ να ςυμβεί ςφγκρουςθ ι 
προςάραξθ είναι κοντά ςε λιμάνια, όπου τα δ/ξ πλζουν με μειωμζνθ ταχφτθτα ςε νερά  με αυξθμζνθ 
κίνθςθ πλοίων και χωρίσ άνεςθ χϊρου, τότε είναι ςαφϊσ πιο πικανό το ατφχθμα, αν ςυμβεί, να είναι 
μειωμζνθσ ενζργειασ. Υπό αυτζσ τισ ςυνκικεσ το διπλό τοίχωμα κα μειϊςει ςίγουρα τον κίνδυνο 
διαρροισ πετρελαίου. 
 Πταν αρχικά επιβλικθκαν μζςω των παραπάνω κανονιςμϊν τα πλοία διπλϊν τοιχωμάτων 
εκφράςτθκαν ανθςυχίεσ και ειπϊκθκε ότι είχε εγγενι προβλιματα ο ςχεδιαςμόσ τουσ που μποροφςε 
να υπονομεφςει τθν αςφαλι λειτουργία τουσ. Τα προβλιματα αυτά αναφζρονταν ςτθ ςυντιρθςθ, τθ 
λειτουργία, τθν καταςκευι, τθ διάςωςθ, το ςχεδιαςμό, τον αεριςμό και τθν πρόςβαςθ τζτοιων χϊρων 
ςτα δ/ξ. 
 Η ςωςτι ςυντιρθςθ είναι ευκφνθ του ιδιοκτιτθ και του υπεφκυνου μθχανικοφ. Αν δεν 
διατθρθκεί θ ακεραιότθτα των προςτατευτικϊν επιςτρϊςεων και θ κακοδικι προςταςία ςτισ 
δεξαμενζσ ζρματοσ μπορεί να οδθγιςει ςε διαρροι, ρφπανςθ και μερικζσ φορζσ φωτιά. Οι 
πικανότθτεσ να ςυμβεί αυτό ςε double hull tanker είναι περιςςότερεσ διότι ζχει ςυνολικά 2 με 3 
φορζσ περιςςότερεσ εςωτερικζσ επιφάνειεσ. Για τον ίδιο λόγο αν καταςτραφεί θ επίςτρωςθ είναι πιο 
δφςκολο να φτιαχτεί από τθ αρχι ςε ςχζςθ με τα single hull tankers. 
 Πςον αφορά ςτθν καταςκευι, οι χϊροι ζρματοσ ςτα δ/ξ διπλϊν τοιχωμάτων είναι πιο εφκολα 
προςβάςιμοι, αφοφ ςυνικωσ ζχουν 2 με 3,5 μζτρα φάρδοσ (ι φψοσ), επιτρζποντασ τθν επικεϊρθςθ 
τουσ από κοντά. Ακόμθ, ςυχνά υπάρχουν ειδικζσ καταςκευζσ που χρθςιμεφουν ωσ πλατφόρμεσ και 
διευκολφνουν τθν επικεϊρθςθ.  
 Η εςωτερικι επικεϊρθςθ των χϊρων φορτίου παραμζνει προβλθματικι τόςο ςε δ/ξ μονοφ 
τοιχϊματοσ όςο και ςε διπλοφ. Μία εκτενι διαδικαςία πλυςίματοσ τθσ δεξαμενισ, ζλεγχοσ 
εφφλεκτων αερίων και καλόσ αεριςμόσ είναι απαραίτθτα πριν τθν είςοδο ςε δεξαμενζσ φορτίου. 
 Τα δ/ξ διπλοφ τοιχϊματοσ ζχουν δφο διακριτά λειτουργικά μειονεκτιματα όςον αφορά ςτθν 
ευςτάκεια. Ρρϊτον, για δεδομζνο βφκιςμα, θ πρόςκεςθ διπλϊν τοιχωμάτων αυξάνει το κζντρο 
βάρουσ του πλοίου και δεφτερον, υπάρχουν περιςςότερεσ ελεφκερεσ επιφάνειεσ. Αν δεν υπάρχει 
κατάλλθλοσ ςχεδιαςμόσ, όπωσ διαμικθσ φρακτι που να χωρίηει ςτα 2 το χϊρο φορτίου μπορεί να 
κρικοφν απαραίτθτεσ διαδικαςίεσ διατιρθςθσ ευςτάκειασ και ίςωσ να περιοριςτοφν οι διαδικαςίεσ 
φορτοεκφόρτωςθσ.  
 Μεγάλθ προςοχι επίςθσ χρειάηεται ςτισ διαρροζσ φορτίου ςτουσ χϊρουσ ζρματοσ , που 
μπορεί να ςυμβεί μζςω ρωγμϊν των διαχωριςτικϊν τοιχωμάτων, ςτθν δθμιουργία των οποίων  είναι 
πιο επιρρεπι  τα πλοία διπλϊν τοιχωμάτων. 
 Ακόμθ, θ δθμιουργία ιηιματοσ ςτισ δεξαμενζσ ζρματοσ αποτελεί περιςςότερο πρόβλθμα για 
τα πλοία διπλοφ τοιχϊματοσ παρά για τα μονοφ. 
 Άλλο ζνα πλεονζκτθμα των double hull tankers είναι ότι το ςφςτθμα ςωλθνϊςεων είναι 
εντελϊσ διαχωριςμζνο και ανεξάρτθτο, ϊςτε μία πικανι διαρροι ςωλινα ζρματοσ να μθν επθρεάηει 
το φορτίο αφοφ δεν περνά μζςα από δεξαμενι φορτίου (και αντίςτοιχα μια διαρροι ςωλινα 
φορτίου: πετρελαίου). 
 Ωσ προσ τθ καταςκευι τουσ, τα πλοία διπλϊν τοιχωμάτων χρειάηονται ιδιαίτερθ προςοχι 
ςτθν επίςτρωςθ του εςωτερικοφ των δεξαμενϊν ζρματοσ, διότι είναι οι πιο επιρρεπείσ επιφάνειεσ 
ςτθ διάβρωςθ. Αυτό οφείλεται ςτθν πολφ διαβρωτικι φφςθ του καλαςςινοφ νεροφ (ζρμα). Κακότι οι 
δεξαμενζσ ζρματοσ ςτα δ/ξ διπλϊν τοιχωμάτων είναι πιο μακριζσ και ςτενζσ, θ δουλειά του 
ναυπθγείου γίνεται πιο δφςκολθ και ςφνκετθ ϊςτε το αποτζλεςμα να είναι ικανοποιθτικό. Οπότε, 
είναι και ςτθν ευχζρεια του πλοιοκτιτθ αν κα καλφψει τα ζξτρα ζξοδα, που πικανόν να ηθτθκοφν από 
το ναυπθγείο, για ζνα αςφαλζσ και αξιόπιςτο αποτζλεςμα. Βζβαια, κάποια χαρακτθριςτικά των 
double hull tankers είναι ευκολότερα ςτθν καταςκευι για το ναυπθγείο από ότι τα single hull tankers, 
όπωσ το ότι τα διπλά πλαϊνά και το διπφκμενο ςχθματίηουν φυςικά τριςδιάςτατα ςτερεά δομικά 
ςτοιχεία, λιγότερο ευαίςκθτα ςτθν παραμόρφωςθ από τα κατά κφριο λόγο διςδιάςτατα των μονοφ 
τοιχϊματοσ πλοίων.  Πμωσ, το μειονζκτθμα είναι ότι αυξάνονται ςθμαντικά οι ςταυροειδισ 
αρκρϊςεισ (ενϊςεισ των 3-διαςτατων ςτοιχείων μεταξφ τουσ), πολλζσ από τισ οποίεσ βρίςκονται ςε 
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κρίςιμεσ περιοχζσ (όπου υψθλι ςυγκζντρωςθ ιςχυρϊν τάςεων μπορεί να οδθγιςει ςε πρϊιμθ 
αςτοχία τθσ αρχικισ καταςκευισ). 

 Αν ζνα double hull δ/ξ προςαράξει και καταςτραφεί το εξωτερικό περίβλθμα, το πιο 
πικανόν είναι να μθ διαπεραςτεί θ εςωτερικι γάςτρα. Ενϊ ςε ζνα single hull κα είχαμε διαρροι 
μιασ ποςότθτασ φορτίου μζχρι το πλοίο να ελαφρφνει αρκετά ϊςτε να μπορεί να επιπλεφςει 
ξανά. Το μζγεκοσ τθσ διαρροισ κα εξαρτιόταν από το μζγεκοσ και ςθμείο τθσ ηθμιάσ ςτθ γάςτρα, 
με αποτζλεςμα κλίςθ του πλοίου και ςχετιηόμενο φαινόμενο παλίρροιασ. 
 Αν προςαράξει ζνα διπφκμενο πλοίο με δεξαμενζσ ζρματοσ διπυκμζνου ςχιματοσ "L" κα 
προκλθκεί κατάκλιςθ ςτθ μία πλευρά, που κα οδθγοφςε ςε ςθμαντικι κλίςθ, το οποίο κα ζπρεπε 
να διορκωκεί γεμίηοντασ μία δεξαμενι ςτθν αντίκετθ κζςθ. Αν όμωσ το πλοίο παραμείνει 
προςαραγμζνο, τότε κα ζπρεπε να ζχει προβλεφτεί θ αντίςτοιχθ κλίςθ του πλοίου όταν αυτό 
επαναπλεφςει και ςυμπεριλθφκεί ςτο ςχζδιο διάςωςθσ. Τα ςχετικά προτεριματα ι ελαττϊματα  
των δ/ξ μονοφ ι διπλοφ τοιχϊματοσ ςτθν παραπάνω περίπτωςθ εξαρτϊνται επιπλζον από τισ 
καιρικζσ ςυνκικεσ και τθν ικανότθτα και διακεςιμότθτα των διαςωςτϊν, αλλά γενικά κα ζπαιρνε 
περιςςότερο χρόνο να ανελκυςτεί το κατεςτραμμζνο διπλοφ τοιχϊματοσ από ζνα όμοια 
κατεςτραμμζνο μονοφ τοιχϊματοσ. 
 Πςον αφορά ςτθ ςχεδίαςθ, τα δ/ξ διπλοφ τοιχϊματοσ λειτουργοφν δεχόμενα 30% 
υψθλότερεσ πιζςεισ από τα μονοφ τοιχϊματοσ λόγω τθσ ομοιόμορφθσ κατανομισ φορτίου και 
ζρματοσ ςε όλο το μικοσ του πλοίου. Ενϊ, ςτα δ/ξ μονοφ τοιχϊματοσ οι δεξαμενζσ ζρματοσ 
μποροφν να τοποκετθκοφν ζτςι ϊςτε να ελαχιςτοποιθκοφν οι διαμικεισ καμπτικζσ και 
διατμθτικζσ δυνάμεισ. Ωσ αποτζλεςμα ςτα διπλοφ τοιχϊματοσ εμφανίηονται πιο ςφντομα ρωγμζσ 
από κόπωςθ. 
 Τα δ/ξ μονοφ τοιχϊματοσ χρειάηονται διαμικεισ φρακτζσ που διατρζχουν το χϊρο φορτίου 
και παρζχουν διαμικθ αντοχι. δεν ςυμβαίνει το ίδιο με τα διπλοφ τοιχϊματοσ, αφοφ θ εςωτερικι 
γάςτρα παρζχει επαρκι διαμικθ αντοχι, διακζτοντασ προσ χριςθ πολφ φαρδφτερο χϊρο φορτίου με 
ςθμαντικά αυξθμζνθ τθν επίδραςθ των ελευκζρων επιφανειϊν. Το φαινόμενο των ελευκζρων 
επιφανειϊν των χϊρων φορτίου ςε ςυνδυαςμό με αυτό των χϊρων ερματιςμοφ οδθγοφν ςε 
αξιοςθμείωτθ μείωςθ ευςτάκειασ ςε άκικτθ κατάςταςθ. Αναπόφευκτα, θ ευςτάκεια ςε κατάςταςθ 
βλάβθσ είναι ακόμα πιο δφςκολο να διατθρθκεί και χρειάηεται πολφ προςοχι ςτθν κατανομι του 
φορτίου πάνω ςτο κατάςτρωμα των δ/ξ με διπλά τοιχϊματα. 
 Η κυψελοειδισ δομι των πλαϊνϊν δεξαμενϊν και των δεξαμενϊν του διπφκμενου κακιςτά 
τον επαρκι αεριςμό αυτϊν των χϊρων πολφ ςθμαντικό, δεδομζνου ότι άνκρωποι αναμζνεται να 
ειςζρχονται τακτικά για να ελζγχουν για διάβρωςθ, διαρροι φορτίου και δθμιουργία ιηιματοσ. Για να 
γίνεται ςωςτόσ αεριςμόσ πρζπει να ζχει προβλεφκεί από τθ φάςθ του ςχεδιαςμοφ θ δθμιουργία 
ανοιγμάτων. 
 
 

2.4. θμαντικό ατφχθμα δεξαμενόπλοιου μικροφ μεγζκουσ - δεξαμενόπλοιο IFE 

 Στθν κατθγορία δ/ξ μεγζκουσ 5.000-20.000 ton DWT το ςθμαντικότερο ατφχθμα είναι θ φωτιά 
ςτο δ/ξ IFE που ςυνζβθ ςτισ 25 Ιανουαρίου 2001, ςτθν περιοχι Okrika jetty ςτθν Νιγθρία. Αφοφ το 
πλοίο είχε ολοκλθρϊςει τθ φόρτωςθ 8.000 τόνων προϊόντων πετρελαίου, που ιταν 
προγραμματιςμζνο να ξεφορτϊςει ςτο Lagos, ζπιαςε φωτιά. Στο ςθμείο ζφταςαν πυροςβεςτικά 
ςκάφθ τθσ NNPC(Nigeria National Petroleum Corporation) και άλλων εταιρειϊν και οργανιςμϊν, που 
βοικθςαν ςτθν πυρόςβεςθ. Εκτιμάται ότι μετά τθ φωτιά υπιρχαν ακόμθ 2.000-3.000 τόνοι 
γκαηολίνθσ ςτο πλοίο. Ενϊ οι επικεφαλείσ ςκόπευαν να μεταφζρουν τθν ποςότθτα αυτι ςε 
φορτθγίδεσ και ζπειτα ςε άλλο τάνκερ τθσ εταιρείασ, το Miguel I, χωρικοί από το Dawes Island 
ζκλεβαν ποςότθτεσ γκαηολίνθσ από το κατεςτραμμζνο πλοίο.  
 Τθ νφχτα τθσ 26θσ εξεράγθςαν οι τελευταίεσ δεξαμενζσ, αφινοντασ τισ απομζνουςεσ 
δεξαμενζσ και τθ γάςτρα ανζγγιχτεσ. Τθν επόμενθ μζρα, 27 Ιανουαρίου 2001 το δεξαμενόπλοιο 
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βριςκόταν ςτο λιμάνι Harcourt με ςθμαντικι πρυμναία διαγωγι. Η φωτιά είχε καταςτρζψει 
εξολοκλιρου τουσ χϊρουσ ενδιαίτθςθσ, οι οποίοι και κατζρρευςαν.  
 Η ποςότθτα πετρελαιοειδϊν που διζρρευςε ιταν 8.000 τόνοι, ενϊ υπιρχε και ζνασ 
τραυματίασ. 
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3. Η ΠΑΡΟΤΑ ΕΡΕΤΝΑ 
 

3.1. Βαςικοί οριςμοί 
 Σφγκρουςθ (Collision): Ωσ ατυχιματα ςφγκρουςθσ (Collision incidents) ορίηουμε 

ςυμβάντα ςτα οποία επιλκε απρόςμενθ επαφι μεταξφ δυο πλοίων. Στθν κατθγορία αυτι 
ςυμπεριλαμβάνονται οι ςυγκροφςεισ όπου το δεξαμενόπλοιο χτυπάει ζνα άλλο πλοίο ι το αντίκετο. 

 Επαφι (Contact): Ωσ ατυχιματα επαφισ (Contact incidents) ορίηουμε ςυμβάντα ςτα 
οποία επιλκε απρόςμενθ επαφι του δεξαμενόπλοιου με ςτακερά ι επιπλζοντα αντικείμενα. 

 Ρροςάραξθ (Grounding): Ωσ ατυχιματα προςάραξθσ (Grounding incidents) ορίηουμε 
ςυμβάντα ςτα οποία επιλκε απρόςμενα επαφι του δεξαμενόπλοιου με το πυκμζνα τθσ κάλαςςασ ι 
με τθν ακτι. 

 Φωτιά (Fire): Ωσ ατυχιματα φωτιάσ (Fire incidents) ορίηουμε ςυμβάντα ςτα οποία θ φωτιά 
ιταν το πρωταρχικό γεγονόσ. 

 Ζκρθξθ (Explosion): Ωσ ατυχιματα ζκρθξθσ (Explosion incidents) ορίηουμε ςυμβάντα 
ςτα οποία θ ζκρθξθ ιταν το πρωταρχικό γεγονόσ. 

 Καταςκευαςτικι αςτοχία τθσ γάςτρασ (Non-accidental Structural Failure): Ωσ ατυχιματα 
καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ (non-accidental structural failure) ορίηουμε ςυμβάντα ςτα 
οποία παρουςιάςτθκαν ρωγμζσ και ριγματα ςτθ γάςτρα του δεξαμενόπλοιου τα οποία είχαν 
επιπτϊςεισ ςτθν ακεραιότθτα τθσ γάςτρασ του πλοίου και ςτθ πλευςτότθτα του. Στθν κατθγορία αυτι 
ςυμπεριλαμβάνονται και οι ηθμιζσ ςτθ περιοχι του πθδαλίου.  

  Σοβαρότθτα των ατυχθμάτων (Degree of Severity): Η πλθροφορία για τθ ςοβαρότθτα των 
ατυχθμάτων (Degree of Severity) προζρχεται από τθν ζνδειξθ τθσ βάςθσ ςτο πεδίο Degree of Severity 
και / ι από τισ λεπτομζρειεσ που δίδονται ςτα κείμενα περιγραφισ των ατυχθμάτων Complementary 
Texts (Ραράρτθμα Α) ζχοντασ ωσ κριτιριο το ςυνδυαςμό των ςυνεπειϊν του ατυχιματοσ ωσ προσ το 
ίδιο το πλοίο και των επιβαινόντων κακϊσ και τθν επίδραςθ του ατυχιματοσ ςτο καλάςςιο 
περιβάλλον.  

  Το κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων (Operational state) διακρίνεται ςτισ εξισ τζςςερισ 
κατθγορίεσ: 

• Terminal Areas: Port, Anchorage, Port Approach, at Berth 
• Operation in Congested Waters: Coastal Waters (<12 miles off), Restricted Waters 
• En Route at Sea: Open Sea (>12 miles off), Archipelagos. 
• Operation in Limited Waters: Rivers, Canals, Inland Waters. 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (LΟss οf Watertight Integrity): 
Θεωροφμε ότι ζνα πλοίο ζχει υποςτεί απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων 
(LΟss οf Watertight Integrity) όταν ζχει καταςτεί ςαφζσ ότι το πλοίο ζχει υποςτεί ριγμα κάτω από το 
κφριο κατάςτρωμα με αποτζλεςμα τθν πικανι ειςροι υδάτων ι τθν εκροι πετρελαίου. Στθν 
περίπτωςθ κατά τθν οποία γνωρίηουμε τθν φπαρξθ ηθμιάσ αλλά δεν ζχουμε πλθροφορίεσ για τθν 
ζκταςθ τθσ, κεωροφμε ότι ζχουμε απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ του δεξαμενόπλοιου. 

 Κακζσ καιρικζσ ςυνκικεσ (Heavy Weather): Θεωροφμε ότι ζνα ατφχθμα ςυνζβθ ςε κακζσ 
καιρικζσ ςυνκικεσ (Heavy Weather) όταν ζχουμε πλθροφορίεσ για κατάςταςθ κάλαςςασ (Seaway 
Condition) με φψοσ κφματοσ (Hs) πάνω από 5m ι για άνεμο από 7 μποφόρ και άνω (Beaufort 
Number). 

 Ετιςιοσ ςτόλοσ ςε λειτουργία (Fleet at risk): Ο ετιςιοσ ςτόλοσ ςε λειτουργία (Fleet at risk) 
προζρχεται από τον αρικμό των δεξαμενόπλοιων που πλζουν ςτισ κάλαςςεσ κάκε χρόνο. Ρολλά όμωσ 
από τα πλοία που περιλαμβάνονται ςτον εκάςτοτε ετιςιο ςτόλο δεν εκτζλεςαν δρομολόγια κακ’ όλθ 
τθ διάρκεια του ζτουσ είτε επειδι επρόκειτο για νζεσ καταςκευζσ οι οποίεσ μπικαν ςτθν αγορά μετά 
τθν ζναρξθ του ζτουσ είτε επειδι επρόκειτο για δεξαμενόπλοια που αποςφρκθκαν ι που χάκθκαν 
μετά από ατφχθμα και δεν ολοκλιρωςαν τα δρομολόγια τουσ μζχρι το τζλοσ του ζτουσ. Το γεγονόσ 
αυτό λαμβάνεται υπόψθ ςτθ καταγραφι του ετιςιου ςτόλου (Fleet at risk). 

 Μζςοσ όροσ θλικίασ του ετιςιου ςτόλου (Average age of the fleet): Το μζγεκοσ αυτό 
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παρουςιάηει ςε ζνα δεδομζνο ζτοσ, κατά μζςο όρο, πόςο ζχει λειτουργιςει ζνα πλοίο (ςε ζτθ) από 
τθν θμζρα τθσ καταςκευισ του μζχρι το ζτοσ υπολογιςμοφ.  

 Στόλοσ ςε λειτουργία ανά θλικία (Fleet at risk per age): Το μζγεκοσ αυτό παρουςιάηει  
διακφμανςθ τθσ θλικίασ του ςτόλου, ςε μια δεδομζνθ χρονικι περίοδο και για το ςφνολο του ςτόλου 
αυτισ τθσ περιόδου. 
 Στθ παροφςα ζρευνα όλεσ οι ποςότθτεσ πετρελαίου που αναφζρονται ζχουν αναχκεί ςε 
τόνουσ (tonnes). 
 Η χρονικι περίοδοσ που επιλζχκθκε ιταν 1990-2003 (ι 2008/2009 ςε προθγοφμενεσ μελζτεσ), 
διότι ζχει παρατθρθκεί ςθμαντικι μείωςθ ατυχθμάτων ςτθν μετά '90 περίοδο (Delautre et al. 2005) 
που αποδίδεται φυςικά ςτθν ειςαγωγι μιασ ςειράσ από κανονιςμοφσ με κυρίαρχο τον OPA 90. Σε 
αυτι τθν περίοδο, λοιπόν, λαμβάνονται πλζον προλθπτικά μζτρα για τθ μείωςθ των ατυχθμάτων και 
ζχουμε τθ ςταδιακι αντικατάςταςθ των δ/ξ μονοφ τοιχϊματοσ με αυτά διπλϊν τοιχωμάτων.  
 Σθμαντικό είναι, επίςθσ, να αναφερκεί θ εννοιολογικι διαφορά μεταξφ των όρων "accident" 
και "incident". Ο πρϊτοσ χρθςιμοποιείται όταν πρόκειται για ζνα γεγονόσ χωρίσ πρόκεςθ (ατφχθμα) 
και με κάποια δυςάρεςτθ ςυνζπεια. Ενϊ ο όροσ "incident" είναι πιο γενικόσ και αναφζρεται ςε ζνα 
ςυμβάν, ανεξαρτιτου προκζςεωσ και αποτελζςματοσ. Ραραδείγματοσ χάριν, μια ζκρθξθ λόγω 
κερμϊν εργαςιϊν ςε ζνα δεξαμενόπλοιο, με τραυματίεσ, είναι ςίγουρα ζνα ατφχθμα (accident), ενϊ θ 
επίκεςθ ςε ζνα δ/ξ από πειρατζσ ι θ προςάραξθ τοφ ακολουκοφμενθ από απελευκζρωςθ με δικά του 
μζςα (χωρίσ διαρροι ι ςοβαρι ηθμιά) είναι απλϊσ ςυμβάντα (incidents). 
 Στθ μελζτθ χρθςιμοποιικθκαν επίςθσ οι χαρακτθριςμοί "Serious", "Non-Serious" και "Total 
Loss", για να περιγράψουν τθν ςοβαρότθτα των ατυχθμάτων (degree of severity) που αναφζρκθκε 
πιο πάνω. Ο χαρακτθριςμόσ "Serious" χρθςιμοποιικθκε όταν από το ςυμβάν προκλικθκε 

1. καταςκευαςτικι ηθμιά (structural failure) που κατζςτθςε το πλοίο μθ αξιόπλοο, όπωσ 
διάτρθςθ των υφάλων, ακινθτοποίθςθ τθσ κφριασ μθχανισ, εκτεταμζνθ καταςτροφι, κ.α. 

2. κατάρρευςθ, ςπάςιμο, βλάβθ (breakdown). 
3. ολικι απϊλεια (Total Loss). 
4. οποιαδιποτε άλλθ ακακόριςτθ κατάςταςθ που μπορεί να οδιγθςε ςε ηθμιά ι οικονομικι 

απϊλεια (ηθμία) που κεωρείται ςοβαρι.  
 
 
 
 
 

3.2. Κατθγορίεσ πλοίων 
 
 Η ανάλυςθ επικεντρϊνεται ςε ατυχιματα που δφναται να οδθγιςουν ςε αςτοχία τθσ 
υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ τθσ γάςτρασ (Loss of Watertight Integrity, LOWI). Η μελετθκείςα 
περίοδοσ εμφάνιςθσ των ατυχθμάτων είναι 14 ζτθ, από το ζτοσ 1990 ζωσ το 2003. 
 Αφορά τα δεξαμενόπλοια μικροφ μεγζκουσ με πρόςκετο βάροσ (DWT) 5.000-20.000 τόνουσ 
τα οποία δεν ανικουν με ςαφινεια ςε κάποια κατθγορία. 
 Οι υπάρχουςεσ κατθγοριοποιιςεισ δίνονται παρακάτω: 
 
Α.   Γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ δεμακελόπινησλ θαηά κέγεζνο ε εηαηξεία 
πεηξειαηνεηδώλ Shell Oil αλέπηπμε ην 1954 ην ζύζηεκα afra (average freight rate assessment). Γηα λα 
πξνζδώζεη ηελ πξνζπάζεηα απηή εγθπξόηεηα θαη λα ηελ σζήζεη λα ρξεζηκνπνηεζεί επξύηεξα ε εηαηξεία 
ζπκβνπιεύζεθε ην London Tanker Brokers Panel (LTBP). Αξρηθά, ππήξραλ κόλν νη δύν πξώηεο 
θαηεγνξίεο ηνπ παξαθάησ πίλαθα, ελώ θαηά ηε δεθαεηία ηνπ '70 πνπ ηα πινία απμάλνληαλ νινέλα ζε 
κέγεζνο, ε θαηεγνξηνπνίεζε afra αλαδηακνξθώζεθε. 
  

Κατηγορία Τόνοι φορτίου 

General Purpose (GP) 10.000-24.999 dwt 

Medium Range (MR) 25.000-44.999 dwt 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Shell&action=edit&redlink=1


18 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

Large Range 1 (LR-1) 45.000-79.999 dwt 

Large Range 2 (LR-2) 80.000-159.999 dwt 

Very Large Crude Carrier* (VLCC) 160.000-319.999 dwt 

Ultra Large Crude Carrier** (ULCC) 320.000-549.999 dwt 

 
Τν ζύζηεκα αλαπηύρζεθε γηα θνξνινγηθνύο ιόγνπο θαη αλαγλσξίζηεθε από ηηο θνξνινγηθέο αξρέο σο 
απνδεθηή κέζνδνο γηα ηε ρξέσζε λαύισλ κεηαμύ εηαηξεηώλ πνιπεζληθώλ νκίισλ θαη ηελ αμηνιόγεζε 
λαύινπ από θπβεξλήζεηο θαη πεηξειαηνεκπόξνπο (LTBP). Οη εηαηξείεο Shell θαη BP, νη πξώηεο πνπ 
ρξεζηκνπνίεζαλ ην ζύζηεκα, ην εγθαηέιεηςαλ ην 1983 θαη ζηε ζπλέρεηα ζηακάηεζαλ λα ην 
ρξεζηκνπνηνύλ θαη νη ακεξηθάληθεο εηαηξείεο πεηξειαίνπ.  
Σήκεξα, γεληθά ρξεζηκνπνηείηαη, αιιά παξόηη ην κνλαδηθό ζύζηεκα πνπ θαζνξίδεη απζηεξά ηα όξηα ησλ 
θαηεγνξηώλ, δελ ρξεζηκνπνηείηαη πάληα, θαζώο νη αιιαγέο ζηηο ζπλζήθεο ηνπ ρώξνπ ην θαζηζηνύλ 
μεπεξαζκέλν. 
 Μηθξόηεξα δεμακελόπινηα, εύξνπο dwt από πνιύ ιηγόηεξν από 10000  κέρξη 80000, γεληθά 
ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηε κεηαθνξά πξντόλησλ δηύιηζεο αξγνύ πεηξειαίνπ, όπσο ε βελδίλε, ε θεξνδίλε 
ην πεηξέιαην θίλεζεο θαη ζέξκαλζεο θαη είλαη γλσζηά σο πινία "θαζαξώλ πεηξειαηνεηδώλ" ή Product 
Tankers. Τα πνιύ κηθξά δεμακελόπινηα, κε ρσξεηηθόηεηεο κηθξόηεξεο ησλ 10000 ηόλσλ γεληθά 
εμππεξεηνύλ παξάθηηεο κεηαθνξέο ή κεηαθνξέο ζε ζαιάζζηνπο δξόκνπο ηεο ελδνρώξαο. 
 
Β.   Μηα άηππε θαηάηαμε πνπ ρξεζηκνπνηείηαη, ρσξίο ηα όξηα ηεο θάζε θαηεγνξίαο λα είλαη 
απζηεξά θαζνξηζκέλα, είλαη ε αθόινπζε: 
 

Κατηγορία Τόνοι φορτίου 

Product Tanker 10.000-60.000 dwt 

Panamax 60.000-80.000 dwt 

Aframax 80.000-120.000 dwt 

Suezmax 120.000-200.000 dwt 

VLCC 200.000-320.000 dwt 

ULCC 320.000-550.000 dwt 

 
 Στθ παροφςα ανάλυςθ ςυμπεριλιφκθκαν μόνο οι κφριοι τφποι των δεξαμενόπλοιων , όπωσ 
Oil Tankers, Crude Tankers, Shuttle Tankers, Product Carriers and Chemical/Oil Tankers. Ρλοία 
εναλλακτικισ μεταφοράσ μεταλλευμάτων/ ςιτθρϊν (OBO) και χθμικϊν (Chemical Tankers) 
εξαιρζκθκαν από τθ μελζτθ λόγω των ιδιαίτερων ςχεδιαςτικϊν χαρακτθριςτικϊν τουσ. 
 Ραρατθροφμε ότι και ςτισ δφο κατθγοριοποιιςεισ τα δ/ξ του ενδιαφερόμενου για μασ 
μεγζκουσ (5.000-20.000 τόνοι) ςυμπεριλαμβάνονται μερικϊσ ςτισ κατθγορίεσ General Purpose και 
Product Tanker αντίςτοιχα. Η κατθγοριοποίθςθ αυτι δεν είναι ικανοποιθτικι αφοφ τα δ/ξ που 
ανικουν ςτισ αντίςτοιχεσ κατθγορίεσ ξεκινοφν από 10.000 τόνουσ πρόςκετο βάροσ. 
 Τα δεξαμενόπλοια αυτοφ του μεγζκουσ-και μικρότερα-είναι δφςκολο να κατθγοριοποιθκοφν 
υπό μία κοινι χαρακτθριςτικι ονομαςία διότι αποτελοφν τθν βαςικι κατθγορία μεγζκουσ. Αποτελοφν 
τθν απαρχι τθσ ςυνεχϊσ αναπτυςςόμενθσ  και πλζον διαδεδομζνθσ χριςθσ των δεξαμενόπλοιων. 
Συγκεκριμζνα, το δεξαμενόπλοιο εξελίχκθκε με ζναν αλματϊδθ τρόπο, δείχνοντασ πολφ φανερά τθν 
τάςθ του για γιγαντιςμό, κυρίωσ μετά το δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο. Ζτςι, μζχρι το τζλοσ τθσ 
δεκαετίασ του '50, το μζγεκοσ του μόλισ που άγγιηε τουσ 50.000 τόνουσ νεκροφ βάρουσ, ενϊ το 1962 
ξεπζραςε τουσ 70.000 και, μετά το 1966, ξεπζραςε και τουσ 500.000 τόνουσ και ςτοχεφει ςτουσ 
1.000.000 τόνουσ dwt.  
 Χαρακτθριςτικό είναι ότι το μεγαλφτερου μεγζκουσ δεξαμενόπλοιο δεν εκτοπίηει 
υποχρεωτικά το μικρό, αλλά το κακζνα ζχει ζνα περίπου δικό του τομζα δραςτθριότθτασ.  
 
Γ.  Σιμερα, θ πλζον διαδεδομζνθ κατθγοριοποίθςθ είναι θ παρακάτω που χρθςιμοποιείται ςτθ 
παροφςα ανάλυςθ και ςε αυτζσ που προθγικθκαν (SDL). 
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Κατηγορία Τόνοι φορτίου 

Μικρά 0-5.000 

Μεςαία 5.000-20.000 

Handysize 20.000-34.999 

Handymax 35.000-59.999 

Panamax 60.000-79.999 

Aframax 80.000-119.999 

Suezmax 120.000-199.999 

VLCC 200.000-319.000 

ULCC 320.000 > 

 
 
Δ. IHS Fairplay(2011) - Ship Types & Sizes  
 

Size Category Indicative dwt range L B D H 

Handy 10.000-24.999 dwt     

MR Small 27.000-39.999 dwt     

MR Large 40.000-54.999 dwt     

Panamax 55.000-79.999 dwt 294,0 32.3 12.0 61.3 

New Panamax  366,0 49,0 15,2 61,3 

Aframax 80.000-119.999 dwt     

Suezmax 120.000-199.999 dwt   20,1 68 

VLCC 200.000-319.000 dwt     

ULCC 320.000 dwt >     

 
 
 
 

3.3. Πθγζσ πλθροφοριϊν 
 

3.3.1. Εμπλεκόμενοσ ςτόλοσ – Fleet at Risk 
 
 Ρρωτογενι δεδομζνα του ςτόλου ςε λειτουργία των δεξαμενόπλοιων για τθ ςυγκεκριμζνθ 
χρονικι περίοδο διατζκθκαν από τον Γερμανικό Νθογνϊμονα (Germanischer Lloyd) ςτο Εργαςτιριο 
Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ ζρευνασ. Τα ςτοιχεία αυτά, που προζρχονται 
από τθν LRF, επεξεργάςκθκαν περαιτζρω και παρουςιάηονται κατά τθ διάρκεια τθσ ανάλυςθσ. 
 
 

3.3.2. Ναυτικά ατυχιματα – Βάςθ δεδομζνων LRF (IHS) 
 
 Ο κφριοσ όγκοσ πλθροφοριϊν τθσ ανάλυςθσ μασ προζρχεται από τισ δυο διεκνϊσ πιο 
ολοκλθρωμζνεσ βάςεισ δεδομζνων ναυτικϊν ατυχθμάτων, τθν Lloyd’s Register Fairplay (LRF) και τθν 
Lloyd’s Maritime Intelligent Unit (LMIU). Τα ςτοιχεία αυτά διατζκθκαν από τον Γερμανικό 
Νθογνϊμονα (Germanischer Lloyd) ςτο Εργαςτιριο Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ για τισ ανάγκεσ τθσ 
παροφςασ ζρευνασ. Επειδι όμωσ θ διαμόρφωςθ των παραπάνω βάςεων δεδομζνων δεν είναι 
κατάλλθλθ ϊςτε να μπορζςουμε να προχωριςουμε ςε μελζτεσ προςδιοριςμοφ τθσ επικινδυνότθτασ 
(risk assessment), τα δεδομζνα τουσ ειςιχκθςαν από το Εργαςτιριο Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ ςε μια 
νζα βάςθ δεδομζνων, θ οποία είναι γνωςτι ωσ NTUA-SDL Tanker Casualty Database, ειδικά 
διαμορφωμζνθ ϊςτε να μασ διευκολφνει ςτθν ανάλυςθ μασ. 
 
 



20 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

3.4. Διαδικαςία αξιολόγθςθσ και επεξεργαςίασ πλθροφοριϊν 
 
 Η παροφςα ζρευνα ςτθρίχτθκε ςτθ χριςθ τθσ βάςθσ δεδομζνων (Ραράρτθμα Α) θ οποία 
περιείχε όλεσ τισ πλθροφορίεσ οι οποίεσ ιταν απαραίτθτεσ για τθ πραγματοποίθςθ τθσ ανάλυςθσ μασ. 
Η δομι τθσ βάςθσ δεδομζνων είναι τζτοια ϊςτε να μπορεί να μασ επιτρζπει τθ ςταδιακι ανάλυςθ 
των δεδομζνων. Ζχοντασ λοιπόν ωσ κορμό τθσ μελζτθσ μασ τθν βάςθ αυτι, τθν εμπλουτίςαμε με 
νεότερεσ πλθροφορίεσ από τισ δυο βάςεισ που προαναφζραμε και ελζγξαμε ςτοιχεία απαραίτθτα για 
τθ διαςφάλιςθ τθσ εγκυρότθτασ των αποτελεςμάτων (πρόςκετο βάροσ, τφποσ γάςτρασ κ.α.). Η βάςθ 
εμπλουτίςτθκε και από εξωτερικζσ πθγζσ, εφόςον κεωρικθκαν ζγκυρεσ, ενϊ οριςμζνεσ πλθροφορίεσ 
όπωσ οι ποςότθτεσ πετρελαίου που προιλκαν από κάποιο ατφχθμα ελζχκθςαν από αρμόδιουσ 
φορείσ μζςω διαδικτφου. Ζτςι προχωριςαμε ςτθν ανάλυςθ των ατυχθμάτων που κα μποροφςαν να 
οδθγιςουν ςε δυνθτικι απϊλεια υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ (LΟss οf Watertight Integrity, LOWI) και 
κατά ςυνζπεια ςε πικανι ρφπανςθ του καλαςςίου περιβάλλοντοσ. Η ανάλυςθ επιτεφχκθκε μζςω τθσ 
καταγραφισ των αιτιϊν του εκάςτοτε ατυχιματοσ, τθσ τοποκεςίασ ςτθν οποία ζγινε το ατφχθμα, των 
ςυνκθκϊν λειτουργίασ του πλοίου, τθσ επίδραςθσ των καιρικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν κατά τθ 
διάρκεια του ατυχιματοσ κακϊσ και των ςυνεπειϊν των ατυχθμάτων τόςο για τα πλοία όςο και για το 
καλάςςιο περιβάλλον. Τζλοσ, ζγινε και ςυςχζτιςθ του τφπου τθσ γάςτρασ του πλοίου με τθ πικανι 
διαρροι πετρελαίου ςτθ κάλαςςα. Για τθν πλθρότθτα τθσ μελζτθσ μασ και για τθν ιςχυροποίθςθ των 
ςυμπεραςμάτων μασ υπολογίςαμε και οριςμζνεσ ςυχνότθτεσ (ανά χρόνο) ςφμφωνα με τον ετιςιο 
ςτόλο ςε λειτουργία (fleet at risk). Ακολουκϊντασ λοιπόν τθν παραπάνω διαδικαςία οδθγθκικαμε 
ςτα ςυμπεράςματα που ακολουκοφν. 
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4. ΑΝΑΛΤΗ ΑΣΤΧΗΜΑΣΩΝ ΚΑΣΑ ΣΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1990-2003 

 

4.1. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων ςφγκρουςθσ (Collision Incidents) 

 Σφγκρουςθ ιταν θ αιτία για 113 ατυχιματα από ςυνολικά 468 ατυχιματα. Από τισ 113 

ςυγκροφςεισ ςτισ 4 ακολοφκθςε 2ο ςυμβάν, 1 φορά προςάραξθ(grounding), 1 φορά επαφι(contact), 

1 φορά ζκρθξθ(explosion) και 1 φορά ακολοφκθςε φωτιά(fire). 

 

 

4.1.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 
 
• Τοποκεςία ατυχθμάτων και κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operatiοnal State of the ship) 
 

 

 

Διάγραμμα 4.1  - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Event Location 

 

Event location No of Incidents Percentage

Port 19 17%

Inland Waters 0 0%

Canal 4 4%

River 5 4%

At berth 3 3%

Anchorage 2 2%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal 

waters(<12miles)

16 14%

Open Sea 13 12%

Restricted Waters 4 4%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 47 42%

Total 113 100%

Port
17%

Inland waters
0%

Canal
3%

River
4%

At berth
3%

Anchorage
2%

Port Approach
0%

Archipelagos 
0%

Coastal Waters 
14%

Open Sea
11%

Restricted Waters
4%

Shipyard
0%

Drydock
0%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents -
Event Location

Rounded Values
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Διάγραμμα 4.2  - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Collision Incidents - Operational State 

 
 

 Κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operating 
Condition of the ship) 

  

Διάγραμμα 4.3 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Collision Incidents - Operating Condition 

 

 Ραρατθροφμε, ςφμφωνα με τα παραπάνω ςτοιχεία, ότι για τισ περιςςότερεσ ςυγκροφςεισ δεν 
ζχουμε πλθροφορίεσ για τθν κατάςταςθ λειτουργίασ του πλοίου κατά τθν ςφγκρουςθ (47% του 
δείγματοσ-Διάγραμμα 4.3). Από τισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ το μεγαλφτερο ποςοςτό ςυνζβθ ςε εν πλω 
(Sailing/ en-route). 

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 24 21%

Operation in Congested Aters 20 18%

En route at Sea 13 12%

Operation in Limited Waters 9 8%

Unknown 47 42%

Total 113 100%

Terminal 
Areas
19%

Operatio
n in 

Congeste

d Aters
12%En route 

at Sea
16%

Operatio
n in 

Limited 

Waters
10%

Shipyard-
Drydock

1%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 dwt -
Collision Incidents -
Operational State 

Rounded
Values

Operating 

Condition

No of Incidents Percentage

Under Repair 0 0%

Berth 7 6%

Port 0 0%

Discharging 2 2%

Sailing/En route 36 32%

Anchoring 6 5%

Ballasting 1 1%

Bunkering 0 0%

Loading 0 0%

Manoeuvring 7 6%

Towed 0 0%

Mooring 1 1%

Under 

Construction

0 0%

Unknown 53 47%

Total 113 100%
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Towed 
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Tankers 5.000-20.000 ton dwt  -
Collision Incidents - Operating 

Condition
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 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.4 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Environmental Conditions 

 

 Ραρατθροφμε ότι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ ςφγκρουςθσ οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν 
ζπαιξαν κάποιο ρόλο, γεγονόσ που μπορεί να κεωρθκεί αναμενόμενο. Αρκεί να ςθμειωκεί το υψθλό 
ποςοςτό ατυχθμάτων ςφγκρουςθσ ςε παράκτιεσ περιοχζσ και γενικά ςε περιοριςμζνα φδατα, όπου 
ςυνικωσ οι ςυνκικεσ κάλαςςασ είναι θπιότερεσ, ςε αντίκεςθ με τα χαμθλότερα ποςοςτά 
ςυγκροφςεων ςτθν ανοιχτι κάλαςςα (Διαγράμματα 4.1 & 4.2). 
 
 

 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 

 

Διάγραμμα 4.5 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Hull Type 

 

 

No of Incidents

6 3 8 0 0

96

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision 
Incidents - Environmental Conditions

Seaway Wind Poor Visibility Rain Icing No Weather Impact

Hull Type No of Incidents Percentage

Single Hull 2 2%

Double Hull 13 12%

Double Side 1 1%

Double Bottom 8 7%

No Information 89 79%

Total 113 100%

Single Hull
2%

Double 
Hull
11%

Double 
Side
1%

Double 
Bottom

7%

No 
Informatio

n

79%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Incidents - Hull Type

Rounded Values
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4.1.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 

 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 

 

  

Διάγραμμα 4.6 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Degree of Severity 

 
 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 
 

  

Διάγραμμα 4.7 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - LOWI 

 
 
 
 
 

Degree of 

Severity

No of 

Incidents Percentage

Serious 14 12%

Non Serious 90 80%

Total Loss 3 3%

Unknown 6 5%

Total 113 100%

Serious 
13%

Non Serious
84%

Total Loss
3%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Incidents - Degree of 

Severity

No of Incidents Percentage

LOWI 9 8%

NO LOWI 104 92%

Total 113 100%

LOWI TRUE
8%

LOWI 
FALSE
92%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Incidents - LOWI
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 Σραυματίεσ και κφματα (Injuries & Fatalities) 
 

 

 Ραρατθροφμε ότι οι τιμζσ εδϊ είναι μθδενικζσ. Αυτό ςθμαίνει ότι δεν υπιρχαν τραυματιςμοί 

και ανκρϊπινεσ απϊλειεσ ςε περιςτατικά ςφγκρουςθσ.  

 

 

 

4.1.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 

 

  

Διάγραμμα 4.8 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Oil Spill 

 

  

Injuries-

Fatalities

No of persons

Serious 

Injuries

0

Non 

Serious 

Injuries

0

Missing 0

Killed 0

Oil Spill No of Incidents Percentage

with Oil Spill 7 6%

without Oil Spill 106 94%

Total 113 100%

with Oil 
Spill
6%

without Oil 
Spill
94%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Incidents - Oil Spill
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 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

 

 

Διάγραμμα 4.9 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Oil Spill Incidents - Event Location 

 

 

Event Location

No of 

Incidents Percentage

Port 0 0%

Inland waters 0 0%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 1 14%

Anchorage 0 0%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal Waters 3 43%

Open Sea 0 0%

Restricted Waters 1 14%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 2 29%

Total 7 100%

At berth 
14%

Coastal 
Waters 

43%

Restricted 
Waters 

14%

Unknown 
29%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Oil Spill Incidents - Event 

Location
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Διάγραμμα 4.10 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Oil Spill Incidents - Operating Condition 

 

 

 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων με διαρροι 
πετρελαίου (Operational State of the ship in oil spill incident) 

 

 

Operating Condition

No of 

Incidents Percentage

Under repair 0 0%

Berth 0 0%

Port 0 0%

Discharging 0 0%

Sailing / En-route 3 43%

Anchoring 1 14%

Ballasting 1 14%

Bunkering 0 0%

Loading 0 0%

Manoeuvring 0 0%

Towed 0 0%

Mooring 0 0%

Under construction 0 0%

Unknown 2 29%

Total 7 100%

Sailing / En-
route
43%

Anchoring 
14%

Ballasting
14%

Unknown
29%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Oil Spill Incidents - Operating 

Condition

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 1 14%

Operation in Congested Aters 4 57%

En route at Sea 0 0%

Operation in Limited Waters 0 0%

Unknown 2 29%

Total 7 100%
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Διάγραμμα 4.11 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Oil Spill Incidents - Operational State 

 

 

 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

  

Διάγραμμα 4.12 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Oil Spill Incidents - Hull Type 

 

 

 

 

 

 

Terminal 
Areas
19%

Operatio
n in 

Congeste

d Aters
12%En route 

at Sea
16%

Operatio
n in 

Limited 

Waters
10%

Shipyard-
Drydock

1%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 dwt -
Collision Incidents -
Operational State 

Rounded
Values

Hull Type

No of 

Incidents Percentage

Single Hull 2 29%

Double Hull 0 0%

Double Side 0 0%

Double Bottom 0 0%

No Information 5 71%

Total 7 100%

Single Hull 
29%

Double Hull
0%

Double Side
0%Double 

Bottom
0%

No 
Information 

71%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Collision Oil Spill Incidents - Hull Type
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 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 

  

 

Διάγραμμα 4.13 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - No of Collision Incidents with Oil Spill per Year 

 

 

 

 

Incident Year
No of Collision 

Incidents

No of Collision 

Incidents with oil spill 

Pollution Quantity 

per Year(tonnes)

1990 22 1 1

1991 10 0 0

1992 15 0 0

1993 12 0 0

1994 8 1 509

1995 6 0 0

1996 12 0 0

1997 9 1 5

1998 5 1 5

1999 6 1 5

2000 2 0 0

2001 2 1 5

2002 0 0 0

2003 4 1 750

Total 113 7 1280
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Διάγραμμα 4.14 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Pollution Quantity per Year 

 

 

 

 

4.1.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 
 
• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 
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Incidents - Period 1990-2003

Pollution Quantity per Year(tonnes)

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate 

per shipyear 

No of 

Incidents DH

DH Incident 

rate per 

shipyear

No of 

Incidents Non-

DH

Non-DH 

Incident rate 

per shipyear

1990 22 2,30E-02 0 0,00E+00 22 2,56E-02

1991 10 1,02E-02 0 0,00E+00 10 1,15E-02

1992 15 1,48E-02 1 7,46E-03 14 1,59E-02

1993 12 1,14E-02 0 0,00E+00 12 1,34E-02

1994 8 7,39E-03 1 5,75E-03 7 7,71E-03

1995 6 5,38E-03 2 9,66E-03 4 4,40E-03

1996 12 1,05E-02 3 1,23E-02 9 9,96E-03

1997 9 7,69E-03 1 3,52E-03 8 9,02E-03

1998 5 4,05E-03 2 5,62E-03 3 3,41E-03

1999 6 4,59E-03 1 2,30E-03 5 5,74E-03

2000 2 1,49E-03 1 2,07E-03 1 1,16E-03

2001 2 1,46E-03 0 0,00E+00 2 2,36E-03

2002 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2003 4 2,73E-03 1 1,55E-03 3 3,66E-03

Total 113 13 100
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Διάγραμμα 4.15 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Fleet at Risk 

 

 

Διάγραμμα 4.16 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Fleet at Risk 

 

 Σφμφωνα με τουσ παραπάνω δείκτεσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ (Incident Rate per 
Shipyear) προκφπτει ότι ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 90’ ο αρικμόσ των ατυχθμάτων που οφείλονται 
ςε ςφγκρουςθ (collision) είναι αυξθμζνοσ ςε ςχζςθ με τα επόμενα χρόνια. Η μείωςθ που επζρχεται τα 
επόμενα ζτθ πικανότατα οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι τα παλαιότερα πλοία είχαν υποδεζςτερα μζςα 
ναυςιπλοΐασ ςε ςχζςθ με τα νεότερα που αρχίηουν να ειςζρχονται ςτον ετιςιο ςτόλο. Επιπλζον, ο 
μικρόσ αρικμόσ πλοίων με διπλι γάςτρα ςτισ αρχζσ τισ δεκαετίασ του 90’ ςε ςχζςθ με τα πλοία μονισ 
γάςτρασ οφείλεται ςτο χαμθλό αρικμό πλοίων που αποτελοφςαν το ςτόλο των πλοίων με διπλό 
τοίχωμα εκείνθσ τθσ εποχισ. 
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 

 

 

AGE Fleet at Risk No of Incidents Incident Rate

0 692 4 5,78E-03

1 639 4 6,26E-03

2 620 2 3,23E-03

3 608 4 6,58E-03

4 598 3 5,02E-03

5 593 6 1,01E-02

6 568 3 5,28E-03

7 576 3 5,21E-03

8 578 6 1,04E-02

9 572 3 5,24E-03

10 582 7 1,20E-02

11 574 5 8,71E-03

12 553 7 1,27E-02

13 552 4 7,25E-03

14 570 4 7,02E-03

15 583 6 1,03E-02

16 599 6 1,00E-02

17 607 6 9,88E-03

18 600 1 1,67E-03

19 565 6 1,06E-02

20 539 1 1,86E-03

21 506 3 5,93E-03

22 475 4 8,42E-03

23 444 4 9,01E-03

24 394 4 1,02E-02

25 356 3 8,43E-03

26 321 1 3,12E-03

27 290 1 3,45E-03

28 252 0 0,00E+00

29 212 0 0,00E+00

30 168 0 0,00E+00

31 146 0 0,00E+00

32 116 0 0,00E+00

33 87 0 0,00E+00

34 71 1 1,41E-02

35 55 1 1,82E-02

36 46 0 0,00E+00

37 37 0 0,00E+00

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 0 0,00E+00
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Διάγραμμα 4.17 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Ship Age 

 

 

Διάγραμμα 4.18 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Collision Incidents - Ship Age 

 Ραρατθροφμε ότι όςο αυξάνονται τα ζτθ θλικίασ του πλοίου, ο ςτόλοσ των υπαρχόντων 
πλοίων μειϊνεται, ειδικά μετά το 27ο - 29ο θλικιακό ζτοσ. Γεγονόσ που είναι πλιρωσ αναμενόμενο 
αφοφ θ μζςθ διάρκεια ηωισ ενόσ πλοίου είναι τα 25 ζτθ. Φυςικά, ςτο δεδομζνο Fleet at Risk υπιρχαν 
πλοία με θλικία μεγαλφτερθ των 40 ετϊν. Θεωρικθκε, όμωσ, μικρισ ςθμαςίασ θ αναφορά τουσ εδϊ, 
αφοφ δεν υπιρχαν καταγεγραμμζνα ατυχιματα πλοίων τθσ εξεταηόμενθσ κατθγορίασ με θλικία 
μεγαλφτερθ των 40 ετϊν (Διάγραμμα 4.17).  
 Ρρζπει να τονίςουμε ακόμθ ότι υψθλι ςυχνότθτα δεν ςθμαίνει απαραίτθτα και μεγάλο 
αρικμό ατυχθμάτων. Για παράδειγμα, ςτο Διάγραμμα 4.18, ζτοσ 34-36 υπάρχει θ υψθλότερθ κορυφι 
του διαγράμματοσ, άρα θ μεγαλφτερθ ςυχνότθτα. Στθν αντίςτοιχθ περιοχι του Διαγράμματοσ 4.17 θ 
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υπάρχουςα κορυφι είναι θ χαμθλότερθ του Διαγράμματοσ, που ςθμαίνει ότι είχαμε τα λιγότερα 
ατυχιματα. Επειδι, όμωσ είχαμε και πολφ μικρό Fleet at Risk, ςτθν αντίςτοιχθ θλικία, ο λόγοσ 
αρικμοφ ατυχθμάτων προσ το ςυνολικό ςτόλο, που μασ δίνει τθν ςυχνότθτα, ιταν μεγάλοσ, γι αυτό 
και θ κορυφι του Διαγράμματοσ.4.18 ιταν τόςο υψθλι. 
 
 
 
 

4.2. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων επαφισ («Contact» Incidents) 

 Σφμφωνα με τθ μελζτθ μασ 25 από τα ςυνολικά 468 ατυχιματα οφείλονται ςε επαφι 
(contact). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι από αυτά τα 25 καταγεγραμμζνα ατυχιματα ςε καμία περίπτωςθ 
δεν υπιρξε τραυματιςμόσ ι απϊλεια ηωισ. 
 
 

4.2.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 
 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operating condition of the ship) 
 

 
 

Event location No of Incidents

Port 7

Inland Waters 0

Canal 4

River 2

At berth 2

Anchorage 0

Port Approach 0

Archipelagos 0

Coastal 

waters(<12miles)

0

Open Sea 3

Restricted Waters 0

Shipyard 0

Drydock 0

Unknown 7

Total 25
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Διάγραμμα 4.19 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Event Location 

 

 Στο παραπάνω διάγραμμα δεν ςυμπεριλιφκθκε το ποςοςτό των περιπτϊςεων για τα οποία 
δεν είχαμε κάποια πλθροφόρθςθ.  
 

 

Port, 7, 39%

Canal, 4, 22%

River, 2, 11%

At berth, 2, 11%

Open Sea, 3, 
17%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents -
Event Location

Rounded Values

Operating 

Condition

No of Incidents

Under Repair 0

Berth 2

Port 0

Discharging 0

Sailing/En route 11

Anchoring 2

Ballasting 0

Bunkering 0

Loading 0

Manoeuvring 2

Towed 0

Mooring 0

Under 

Construction

0

Unknown 8

Total 25
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Διάγραμμα 4.20 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Contact Incidents - Operating Condition 

 

 Ραρατθροφμε, ςφμφωνα με τα παραπάνω ςτοιχεία, ότι οι περιςςότερεσ περιπτϊςεισ επαφισ 
ςυνζβθςαν ςε λιμάνι (port), εξαιρϊντασ τα υψθλά ποςοςτά Unknown (Διάγραμμα 4.19). 
 Επίςθσ, θ κατάςταςθ λειτουργίασ του πλοίου κατά τθν επαφι, ιταν ςτθν πλειοψθφία "εν 
πλω" (Sailing/En-route, Διάγραμμα 4.20).  
  
 

 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operational State of 
the ship)  

 

 
 

Berth, 2, 8%

Sailing/En 
route, 11, 44%

Anchoring, 
2, 8%

Manoeuvring, 
2, 8%

Unknown, 8, 
32%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Contact 
Incidents - Operating Condition

Rounded Values

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 9 36%

Operation in Congested Aters 0 0%

En route at Sea 3 12%

Operation in Limited Waters 6 24%

Unknown 7 28%

Total 25 100%
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Διάγραμμα 4.21 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Contact Incidents - Operational State 

 
 

 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 
 

 
 

Terminal 
Areas
19% Operatio

n in 
Congeste

d Aters
12%

En route 
at Sea
16%

Operatio
n in 

Limited 

Waters
10%

Shipyard-
Drydock

1%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 dwt -
Collision Incidents -
Operational State 

Rounded
Values

Environmental 

Condition of

Incidents

No of

Incidents

Percentage

Seaway 2 8%

Wind 1 4%

Poor Visibility 1 4%

Rain 0 0%

Icing 1 4%

No Weather

Impact

21 84%

Total 25 104%
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Διάγραμμα 4.22 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Environmental Conditions 

 

 Ραρατθροφμε ότι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ επαφισ οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν ζπαιξαν 

κάποιο ρόλο. 

 

 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 

 

  

Διάγραμμα 4.23 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Hull Type 
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Tankers 5.000-20.000 dwt - Contact Incidents -
Environmental Conditions

Hull Type No of

Incidents

Percentage

Single Hull 0 0%

Double Hull 3 12%

Double Side 0 0%

Double Bottom 3 12%

No Information 19 76%

Total 25 100%

Single Hull
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12%
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76%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  -
Contact Incidents - Hull Type
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4.2.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 

 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 

  

Διάγραμμα 4.24 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Degree of Severity 

 
 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 
 

 

Διάγραμμα 4.25 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - LOWI 

 

 

 

 

 

 

Degree of 

Severity

No of 

Incidents Percentage

Serious 9 36%

Very Serious 0 0%

N 16 64%

T 0 0%

No Information 0 0%

Total 25 100%

Serious
36%

Very 
Serious

0%

N
64%

T
0%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  -
Contact Incidents - Degree of Severity

LOWI TRUE; 
7; 28%

LOWI FALSE; 
18; 72%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  -
Contact Incidents - LOWI
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 Σραυματίεσ και κφματα (Injuries & Fatalities) 

 

 Ραρατθροφμε ότι οι τιμζσ είναι μθδενικζσ. Αυτό ςθμαίνει ότι δεν υπιρχαν τραυματιςμοί και 
ανκρϊπινεσ απϊλειεσ ςε περιςτατικά επαφισ. 
 
 

 Επαφι με επιπλζον ςϊμα ι ςτακερι καταςκευι 
 

 

Διάγραμμα 4.26 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents  

 

 Ππωσ προκφπτει από τα παραπάνω ςτοιχεία το 60% των ατυχθμάτων ζχει προζλκει από 
επαφι ςε ςτακερι εγκατάςταςθ, γεγονόσ που ενιςχφει τθν άποψθ για πρόκλθςθ του ατυχιματοσ, 
κυρίωσ, είτε λόγω βλάβθσ ςτα όργανα ναυςιπλοΐασ είτε ανκρϊπινου λάκουσ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Injuries-

Fatalities

No of 

persons

Serious 

Injuries

0

Non 

Serious 

0

Missing 0

Killed 0

with fixed 
installation; 

15; 60%
with floating 

object; 5; 
20%

No 
information; 

5; 20%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  -
Contact Incidents 
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4.2.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 
 

 

Διάγραμμα 4.27 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Oil Spill 

 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

 

Διάγραμμα 4.28 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Oil Spill Incidents - Event Location 

 

 

with Oil Spill, 
2, 8%

without Oil 
Spill, 23, 92%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Contact 
Incidents - Oil Spill

Port , 1, 
50%

River , 1, 
50%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Contact Oil Spill Incidents - Event 

Location



42 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

 

Διάγραμμα 4.29 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Oil Spill Incidents - Operating Condition 

 

 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 

 

Anchoring 
50%

Unknown
50%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Contact Oil Spill Incidents -

Operating Condition

Hull Type

No of 

Incidents

Single Hull 0

Double Hull 0

Double Side 0

Double Bottom 2

No Information 0

Total 2

Incident Year
No of Contact 

Incidents

No of Contact 

Incidents with oil spill 

Pollution Quantity 

per Year(tonnes)

1990 6 0 0

1991 1 0 0

1992 0 0 0

1993 4 0 0

1994 1 0 0

1995 3 0 0

1996 2 0 0

1997 2 1 1,3

1998 1 0 0

1999 2 0 0

2000 3 1 1

2001 0 0 0

2002 0 0 0

2003 0 0 0

Total 25 2 2,3
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Διάγραμμα 4.30 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - No of Contact Incidents with Oil Spill per Year 

 

 

Διάγραμμα 4.31 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Pollution Quantity per Year 
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4.2.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 
 
• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 
 

 

 

Διάγραμμα 4.32 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Fleet at Risk 

 

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident 

rate per 

shipyear 

No of 

Incidents 

DH

DH Incident 

rate per 

shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH Incident 

rate per shipyear

1990 6 6,28E-03 0 0,00E+00 6 6,99E-03

1991 1 1,02E-03 1 9,01E-03 0 0,00E+00

1992 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

1993 4 3,81E-03 0 0,00E+00 4 4,45E-03

1994 1 9,24E-04 0 0,00E+00 1 1,10E-03

1995 3 2,69E-03 0 0,00E+00 3 3,30E-03

1996 2 1,74E-03 0 0,00E+00 2 2,21E-03

1997 2 1,71E-03 1 3,52E-03 1 1,13E-03

1998 1 8,10E-04 1 2,81E-03 0 0,00E+00

1999 2 1,53E-03 0 0,00E+00 2 2,30E-03

2000 3 2,23E-03 0 0,00E+00 3 3,48E-03

2001 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2002 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2003 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

Total 25 3 22
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Διάγραμμα 4.33 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Fleet at Risk 
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 

 

AGE Fleet at Risk

No of 

Incidents Incident Rate

0 692 1 1,45E-03

1 639 1 1,56E-03

2 620 1 1,61E-03

3 608 1 1,64E-03

4 598 0 0,00E+00

5 593 0 0,00E+00

6 568 0 0,00E+00

7 576 1 1,74E-03

8 578 0 0,00E+00

9 572 0 0,00E+00

10 582 2 3,44E-03

11 574 1 1,74E-03

12 553 3 5,42E-03

13 552 1 1,81E-03

14 570 1 1,75E-03

15 583 0 0,00E+00

16 599 0 0,00E+00

17 607 0 0,00E+00

18 600 2 3,33E-03

19 565 0 0,00E+00

20 539 1 1,86E-03

21 506 3 5,93E-03

22 475 2 4,21E-03

23 444 0 0,00E+00

24 394 1 2,54E-03

25 356 0 0,00E+00

26 321 2 6,23E-03

27 290 1 3,45E-03

28 252 0 0,00E+00

29 212 0 0,00E+00

30 168 0 0,00E+00

31 146 0 0,00E+00

32 116 0 0,00E+00

33 87 0 0,00E+00

34 71 0 0,00E+00

35 55 0 0,00E+00

36 46 0 0,00E+00

37 37 0 0,00E+00

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 0 0,00E+00
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Διάγραμμα 4.34 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Ship Age 

 

 

 

Διάγραμμα 4.35 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Contact Incidents - Fleet at Risk - Ship Age 
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4.3. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων προςάραξθσ (Grounding Incidents) 
 
 Σφμφωνα με τθ μελζτθ μασ 68 από τα ςυνολικά 468 ατυχιματα οφείλονται ςε προςάραξθ 
(grounding). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι από αυτά τα 68 καταγεγραμμζνα ατυχιματα ςε καμία περίπτωςθ 
δεν υπιρχε τραυματιςμόσ ι απϊλεια ανκρϊπινθσ ηωισ. 
 

4.3.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 
 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operating condition of the ship 

 

 

 

Διάγραμμα 4.36 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Event Location 

Event location No of 

Incidents

Percentage

Port 4 6%

Inland Waters 1 1%

Canal 5 7%

River 11 16%

At berth 2 3%

Anchorage 1 1%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal 

waters(<12miles)

11 16%

Open Sea 3 4%

Restricted Waters 5 7%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 25 37%

Total 68 100%

Port; 4; 9%

Inland Waters; 1; 2%

Canal; 5; 12%

River; 11; 25%

At berth; 2; 5%

Anchorage; 1; 2%
Port Approach; 0; 0%

Archipelagos; 0; 0%

Coastal 
waters(<12miles); 11; 

26%

Open Sea; 3; 7%

Restricted Waters; 5; 
12%

Shipyard; 0; 0%

Drydock; 0; 0%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding - Event Location

Rounded Values
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Διάγραμμα 4.37 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Operating Condition 

 

 Ραρατθροφμε, ςφμφωνα με τα παραπάνω ςτοιχεία, ότι για τα περιςςότερα ατυχιματα 
προςάραξθσ δεν ζχουμε πλθροφορίεσ για τθν τοποκεςία. Από τισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ το 
μεγαλφτερο ποςοςτό (16%) ςυνζβθ ςε ποτάμι (river) και ςε παράκτιεσ περιοχζσ (coastal waters).  
Αυτό οφείλεται ίςωσ ςτο ότι πλοία τζτοιου μεγζκουσ πλζον χρθςιμοποιοφνται περιςςότερο για τθ 
μεταφορά εμπορεφματοσ ςε ποτάμια, κανάλια και γενικά περιοχζσ που εξυπθρετοφνται από αυτοφσ 
τουσ υδάτινουσ δρόμουσ. Φυςικά, ςε ζνα ποτάμι είναι γενικά πιο πικανό να ςυμβεί προςάραξθ αφοφ 
το βάκοσ του είναι κατά μζςο όρο μικρότερο από αυτό των ωκεανϊν. Άλλωςτε, τα ατυχιματα 
προςάραξθσ (grounding) ςε γενικζσ γραμμζσ είναι ςυνδεδεμζνα με τθν τοπολογία του εδάφουσ, με τισ 
περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ, με τον ανκρϊπινο παράγοντα και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ και με 
τεχνικζσ βλάβεσ. 
 Επίςθσ, θ κατάςταςθ λειτουργίασ του πλοίου κατά τθν προςάραξθ, ιταν ςτθν πλειοψθφία "εν 
πλω" (Sailing/En-route, Διάγραμμα 4.37). 
 

 

 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operational State of 

the ship) 

 

Berth, 1, 2%

Sailing/En 
route, 39, 

91%

Anchoring, 
2, 5%

Towed, 1, 
2%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding -
Operating Condition

Rounded Values

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 7 10%

Operation in Congested Aters 16 24%

En route at Sea 3 4%

Operation in Limited Waters 17 25%

Unknown 25 37%

Total 68 100%
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Διάγραμμα 4.38 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Operational State 

 
 

 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.39 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Environmental Conditions 

 
 

 

Terminal 
Areas
19% Operatio

n in 
Congeste

d Aters
12%

En route 
at Sea
16%

Operatio
n in 

Limited 

Waters
10%

Shipyard-
Drydock

1%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 dwt -
Collision Incidents -
Operational State 

Rounded
Values

3 6 2 0 0

59

1 1

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding - Environmental 

Conditions 

No of Incidents
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 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 
 

 

 

Διάγραμμα 4.40 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Hull Type 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hull Type No of

Incidents

Percentage

Single Hull 3 4%

Double Hull 9 13%

Double Side 0 0%

Double Bottom 5 7%

No Information 51 75%

Total 68 100%

Single Hull
5%

Double Hull
13%

Double Side
0%

Double 
Bottom

7%
No 

Information
75%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding - Hull 
Type

Rounded Values
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4.3.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 

 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 
 

 

Διάγραμμα 4.41 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Degree of Severity 

 
 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.42 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - LOWI 

 
 
 
 
 
 
 
 

Serious , 14, 
20%

Non-
Serious, 46, 

68%

Total Loss, 
0, 0%

No 
Information

, 8, 12%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding -
Degree of Severity

LOWI TRUE, 
9, 13%

LOWI FALSE, 
59, 87%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Grounding - LOWI
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 Είδοσ προςάραξθσ 
 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.43 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Grounding 

 
 

 Παραςυρόμενθ Προςάραξθ 
 

 
 

Grounding

No of 

Incidents Percentage

Drift grounding 8 12%

Powered grounding 36 53%

No information 24 35%

Total 68 100%

Drift 
grounding

12%

Powered 
grounding

53%

No 
information

35%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding 
Incidents - Grounding

Drift Grounding

No of 

Incidents Percentage

DriftGroundingLoss

OfSteering 1 14%

DriftGroundingLoss

OfPropulsion 2 29%

No information 4 57%

Total 7 100%
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Διάγραμμα 4.44 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Drift Grounding 

 

 

 

 

4.3.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 
 

 

Διάγραμμα 4.45 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Oil Spill 
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with Oil Spill, 
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without Oil 
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Oil Spill
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 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

  
 

Διάγραμμα 4.46 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Oil Spill - Event Location 

 

 

 

 

 

 

 

Event Location

No of 

Incidents Percentage

Port 1 20%

Inland waters 1 20%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 0 0%

Anchorage 0 0%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal Waters 2 40%

Open Sea 0 0%

Restricted Waters 1 20%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 0 0%

Total 5 100%

Port , 1, 
20%

Inland 
waters , 1, 

20%

Canal , 2, 
40%

River , 1, 
20%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Grounding Oil Spill Incidents -

Event Location

Operating Condition

No of 

Incidents Percentage

Under repair 0 0%

Berth 0 0%

Port 0 0%

Discharging 0 0%

Sailing / En-route 5 100%

Anchoring 0 0%

Ballasting 0 0%

Bunkering 0 0%

Loading 0 0%

Manoeuvring 0 0%

Towed 0 0%

Mooring 0 0%

Under construction 0 0%

Unknown 0 0%

Total 5 100%
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 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

 

 
Διάγραμμα 4.47 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Oil Spill - Hull Type 

 
 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 
 

 

Hull Type

No of 

Incidents Percentage

Single Hull 2 40%

Double Hull 1 20%

Double Side 0 0%

Double Bottom 1 20%

No Information 1 20%

Total 5 100%

Single Hull 
40%

Double Hull
20%

Double Side
0%

Double 
Bottom

20%

No 
Information 

20%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Oil 
Spill Incidents - Hull Type

Incident Year

No of 

Grounding 

Incidents

No of 

Grounding 

Incidents with 

Pollution Quantity 

per Year(tonnes)

1990 9 0 0

1991 9 1 138

1992 2 0 0

1993 3 0 0

1994 11 1 1

1995 4 0 1

1996 7 0 0

1997 4 0 0

1998 7 1 0

1999 2 1 400

2000 2 0 1

2001 2 1 0

2002 3 0 350

2003 3 0 0

Total 68 5 891
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Διάγραμμα 4.48 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - No of Fire Incidents with Oil Spill per Year 

 

 

Διάγραμμα 4.49 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Pollution Quantity per Year 
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4.3.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 

 
• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 

 

 

 
 

Διάγραμμα 4.50 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Fleet at Risk 

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate per 

shipyear 

No of 

Incidents DH

DH Incident rate 

per shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH Incident 

rate per shipyear

1990 9 9,42E-03 0 0,00E+00 9 1,05E-02

1991 9 9,20E-03 0 0,00E+00 9 1,04E-02

1992 2 1,97E-03 1 7,46E-03 1 1,14E-03

1993 3 2,86E-03 0 0,00E+00 3 3,34E-03

1994 11 1,02E-02 0 0,00E+00 11 1,21E-02

1995 4 3,58E-03 0 0,00E+00 4 4,40E-03

1996 7 6,10E-03 1 4,12E-03 6 6,64E-03

1997 4 3,42E-03 0 0,00E+00 4 4,51E-03

1998 7 5,67E-03 2 5,62E-03 5 5,69E-03

1999 2 1,53E-03 0 0,00E+00 2 2,30E-03

2000 2 1,49E-03 0 0,00E+00 2 2,32E-03

2001 2 1,46E-03 0 0,00E+00 2 2,36E-03

2002 3 2,14E-03 0 0,00E+00 3 3,60E-03

2003 3 2,05E-03 0 0,00E+00 3 3,66E-03

Total 68 4 64

0,00E+00

2,00E-03

4,00E-03

6,00E-03

8,00E-03

1,00E-02

1,20E-02
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Fleet at Risk 1990-2003
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Incident rate per shipyear DH Incident rate per shipyear Non-DH Incident rate per shipyear
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Διάγραμμα 4.51 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Fleet at Risk 
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 

 
 

AGE Fleet at Risk

No of 

Incidents

Incident 

Rate

0 692 1 1,45E-03

1 639 1 1,56E-03

2 620 2 3,23E-03

3 608 1 1,64E-03

4 598 0 0,00E+00

5 593 0 0,00E+00

6 568 0 0,00E+00

7 576 2 3,47E-03

8 578 5 8,65E-03

9 572 6 1,05E-02

10 582 1 1,72E-03

11 574 5 8,71E-03

12 553 1 1,81E-03

13 552 1 1,81E-03

14 570 6 1,05E-02

15 583 4 6,86E-03

16 599 0 0,00E+00

17 607 2 3,29E-03

18 600 2 3,33E-03

19 565 2 3,54E-03

20 539 3 5,57E-03

21 506 2 3,95E-03

22 475 5 1,05E-02

23 444 2 4,50E-03

24 394 0 0,00E+00

25 356 3 8,43E-03

26 321 2 6,23E-03

27 290 1 3,45E-03

28 252 1 3,97E-03

29 212 2 9,43E-03

30 168 2 1,19E-02

31 146 0 0,00E+00

32 116 0 0,00E+00

33 87 0 0,00E+00

34 71 0 0,00E+00

35 55 0 0,00E+00

36 46 1 2,17E-02

37 37 1 2,70E-02

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 1 4,35E-02
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Διάγραμμα 4.52 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Fleet at Risk 

 

 
 

Διάγραμμα 4.53 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Grounding Incidents - Fleet at Risk 
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4.4. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων ζκρθξθσ («Explosion» Incidents) 
 

 Σφμφωνα με τθ μελζτθ μασ 20 από τα ςυνολικά 468 ατυχιματα οφείλονται ςε ζκρθξθ 
(explosion). Οι επικρατοφςεσ καιρικζσ ςυνκικεσ δεν ζπαιξαν ρόλο ςε κανζνα από τα 20 ατυχιματα. Η 
ζκρθξθ ιταν το πρϊτο γεγονόσ που ζλαβε χϊρα και για τα 20 ατυχιματα, ενϊ ςε 13 από αυτά 
ακολοφκθςε φωτιά. 
 

4.4.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια ατυχθμάτων 
 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operating Condition of the ship) 

 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.54 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Event Location 

Event location No of 

Incidents

Percentage

Port 7 35%

Inland Waters 0 0%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 0 0%

Anchorage 3 15%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal 

waters(<12miles)

3 15%

Open Sea 3 15%

Restricted Waters 0 0%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 4 20%

Total 20 100%

Port
35%

Anchorage
15%

Coastal 
waters(<12

miles)

15%

Open Sea
15%

Unknown
20%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion -

Event Location

Rounded Values
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Διάγραμμα 4.55 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Operating Condition 

 

 

 Σφμφωνα με τα παραπάνω ςτατιςτικά οι περιςςότερεσ εκριξεισ ζλαβαν χϊρα ςε λιμάνι (port, 
Διάγραμμα 4.54) και ενϊ ιταν εν πλω (sailing/en route, Διάγραμμα 4.55). 
 
 
 
 
 
 

Operating 

Condition

No of 

Incidents

Percentage

Under Repair 0 0%

Berth 0 0%

Port 1 5%

Discharging 4 20%

Sailing/En route 5 25%

Anchoring 2 10%

Ballasting 1 5%

Bunkering 0 0%

Loading 1 5%

Manoeuvring 0 0%

Towed 0 0%

Mooring 0 0%

Under 

Construction

0 0%

Unknown 6 30%

Total 20 100%

Port
5%

Discharging
20%

Sailing/En 
route
25%

Anchoring
10%

Ballasting
5%

Loading
5%

Unknown
30%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion -
Operating Condition
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 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operational State of 
the ship) 

 

 
 

Διάγραμμα 4.56 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Operational State 

 

 

 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 10 50%

Operation in Congested Aters 3 15%

En route at Sea 3 15%

Operation in Limited Waters 0 0%

Unknown 4 20%

Total 20 100%

Terminal 
Areas
19% Operatio

n in 
Congeste

d Aters
12%

En route 
at Sea
16%

Operatio
n in 

Limited 

Waters
10%

Shipyard-
Drydock

1%

Unknown
42%

Tankers 5.000-20.000 dwt -
Collision Incidents -
Operational State 

Rounded
Values

Environmental 

Condition of

Incidents

No of

Incidents

Percentage

Seaway 0 0%

Wind 0 0%

Poor Visibility 0 0%

Rain 0 0%

Icing 0 0%

No Weather

Impact

20 100%

Total 20 100%
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 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.57 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Hull Type 

 
 
 

 Σοποκεςία ζκρθξθσ 
 

 
 

Διάγραμμα 4.58- Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Explosion Location 

 
 Ραρατθροφμε ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό των εκριξεων πραγματοποιείται ςτθν πρυμναία 
περιοχι, όπου βρίςκεται ο χϊροσ του μθχανοςταςίου. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Single Hull, 
3, 15%

Double Hull, 
0, 0%

Double Side, 
0, 0%

Double 
Bottom, 2, 

10%

No 
Information, 

15, 75%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Hull 
Type

Rounded Values

In Aft Area, 
9, 45%

Cargo / Slop 
Tank, 4, 20%

On Deck, 2, 
10%

Unknown, 5, 
25%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion -

Explosion Location

Rounded Values
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4.4.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 
 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 
 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.59 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Degree of Severity 

 
 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.60 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - LOWI 

Degree of Severity

No of 

Incidents Percentage

Serious 8 40%

Non Serious 4 20%

Total Loss 6 30%

No Information 2 10%

Total 20 100%

Serious , 8, 45%

Non Serious, 4, 
22%

Total Loss, 6, 
33%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Degree of 
Severity

LOWI, 3, 15%

NO LOWI, 17, 
85%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - LOWI
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 Injuries and Fatalities 
 

 
 

Διάγραμμα 4.61 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Injuries & Fatalities 

 
 

 Explosion Ignition Source 
 

 
 Σε ζνα από τα ατυχιματα ζκρθξθσ, θ αιτία ανάφλεξθσ ιταν κερμζσ εργαςίεσ ενϊ ςε ζνα άλλο 
θλεκτρικζσ βλάβεσ. 

 
 
 
 

4.4.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 

 

 
 

Διάγραμμα 4.62 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Oil Spill 

Serious 
Injuries

Non Serious 
Injuries

Missing Killed

6
0 0

54

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Fatalities 

& Injuries

No of Persons

Explosion Ignition Source No of Incidents 

Electrical Faults 1 

Hot Works 1 

 

with Oil Spill , 
2, 10%

without Oil 
Spill, 18, 90%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Oil 
Spill
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 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 
 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.63 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Oil Spill Incidents - Operating Condition 



















Event Location

No of 

Incidents Percentage

Port 0 0%

Inland waters 0 0%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 0 0%

Anchorage 0 0%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal Waters 2 100%

Open Sea 0 0%

Restricted Waters 0 0%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 0 0%

Total 2 100%

Sailing / 
En-route, 

1, 50%

Unknown, 
1, 50%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Explosion Oil Spill Incidents -

Operating Condition
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 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων με διαρροι 
πετρελαίου (Operational state of the ship in oil spill incident) 

 

 
 



 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

 
 

 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 
 

 
 
 

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 0 0%

Operation in Congested Aters 2 100%

En route at Sea 0 0%

Operation in Limited Waters 0 0%

Unknown 0 0%

Total 2 100%

Hull Type

No of 

Incidents Percentage

Single Hull 2 100%

Double Hull 0 0%

Double Side 0 0%

Double Bottom 0 0%

No Information 0 0%

Total 2 100%

Incident 

Year

No of 

Explosion 

Incidents

No of Explosion 

Incidents with oil 

spill 

Pollution 

Quantity per 

Year(tonnes)

1990 4 0 0

1991 1 0 0

1992 2 0 0

1993 1 0 0

1994 4 0 0

1995 0 0 0

1996 2 0 0

1997 1 1 1

1998 0 0 0

1999 2 1 1

2000 1 0 0

2001 0 0 0

2002 1 0 0

2003 1 0 0

Total 20 2 2
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Διάγραμμα 4.64 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Oil Spill Incidents - Pollution Quantity 

 

 
 

Διάγραμμα 4.65 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Explosion Oil Incidents 
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4.4.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 
 

• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.66 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Fleet at Risk 

 
 
 
 

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate 

per shipyear 

No of 

Incidents 

DH

DH Incident 

rate per 

shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH 

Incident rate 

per shipyear

1990 4 4,19E-03 0 0,00E+00 4 4,66E-03

1991 1 1,02E-03 0 0,00E+00 1 1,15E-03

1992 2 1,97E-03 0 0,00E+00 2 2,27E-03

1993 1 9,52E-04 0 0,00E+00 1 1,11E-03

1994 4 3,70E-03 0 0,00E+00 4 4,41E-03

1995 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

1996 2 1,74E-03 0 0,00E+00 2 2,21E-03

1997 1 8,54E-04 0 0,00E+00 1 1,13E-03

1998 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

1999 2 1,53E-03 0 0,00E+00 2 2,30E-03

2000 1 7,45E-04 0 0,00E+00 1 1,16E-03

2001 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2002 1 7,12E-04 0 0,00E+00 1 1,20E-03

2003 1 6,82E-04 1 1,55E-03 0 0,00E+00

Total 20 1 19
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Διάγραμμα 4.67 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Fleet at Risk 
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 
 

 
 

AGE Fleet at Risk

No of 

Incidents Incident Rate

0 692 0 0,00E+00

1 639 0 0,00E+00

2 620 0 0,00E+00

3 608 0 0,00E+00

4 598 1 1,67E-03

5 593 0 0,00E+00

6 568 0 0,00E+00

7 576 0 0,00E+00

8 578 1 1,73E-03

9 572 1 1,75E-03

10 582 0 0,00E+00

11 574 1 1,74E-03

12 553 0 0,00E+00

13 552 1 1,81E-03

14 570 1 1,75E-03

15 583 0 0,00E+00

16 599 1 1,67E-03

17 607 2 3,29E-03

18 600 4 6,67E-03

19 565 1 1,77E-03

20 539 0 0,00E+00

21 506 1 1,98E-03

22 475 1 2,11E-03

23 444 0 0,00E+00

24 394 0 0,00E+00

25 356 0 0,00E+00

26 321 1 3,12E-03

27 290 0 0,00E+00

28 252 0 0,00E+00

29 212 1 4,72E-03

30 168 0 0,00E+00

31 146 0 0,00E+00

32 116 1 8,62E-03

33 87 0 0,00E+00

34 71 0 0,00E+00

35 55 1 1,82E-02

36 46 0 0,00E+00

37 37 0 0,00E+00

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 0 0,00E+00
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Διάγραμμα 4.68 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Ship Age 

 
 

 
 

Διάγραμμα 4.69 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion Incidents - Ship Age 

 
 

 
 
 
 
 

4.5. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων φωτιάσ («Fire» Incidents) 
 

 Σφμφωνα με τθ μελζτθ μασ 27 από τα ςυνολικά 468 ατυχιματα οφείλονται ςε φωτιά (fire). 
Αξίηει να ςθμειωκεί ότι από αυτά τα 27 καταγεγραμμζνα ατυχιματα ςε καμία περίπτωςθ οι καιρικζσ 
ςυνκικεσ δεν ζπαιξαν κάποιο ρόλο. 
 Ακόμθ, ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ θ φωτιά ιταν το πρϊτο και κφριο ςυμβάν που ςυνζβθ. 

0

1

2

3

4

5

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

N
o

 o
f 

In
ci

d
e

n
ts

Age

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Period 1990-2003 
- Ship Age

0,00E+00

5,00E-03

1,00E-02

1,50E-02

2,00E-02

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

Fr
e

q
u

e
n

cy

Age

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Explosion - Period 1990-2003 
- Ship Age



75 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

 
4.5.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 

 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operating condition of the ship) 
 

 
 

 

Διάγραμμα 4.70 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Event Location 

 

 

 

 

Event location No of 

Incidents

Percentage

Port 7 26%

Inland Waters 1 4%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 1 4%

Anchorage 0 0%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 0 0%

Coastal 

waters(<12miles)

3 11%

Open Sea 4 15%

Restricted Waters 0 0%

Shipyard 0 0%

Drydock 1 4%

Unknown 10 37%

Total 27 100%

Port
41%

Inland 
Waters

6%At berth
6%

Coastal 
waters(<12m

iles)

18%

Open Sea
23%

Drydock
6%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire - Event 
Location

Rounded Values
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Διάγραμμα 4.71 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Fire Incidents - Operating Condition 

 
 Ραρατθροφμε, ςφμφωνα με τα παραπάνω ςτοιχεία, ότι για τα περιςςότερα ατυχιματα 
φωτιάσ ςυνζβθςαν ςε λιμάνι (port), εξαιρϊντασ το ποςοςτό ατυχθμάτων με ανεπαρκι ςτοιχεία 
(Διάγραμμα 4.70). 
 Επίςθσ, θ κατάςταςθ λειτουργίασ του πλοίου κατά τθν φωτιά, ιταν ςτθν πλειοψθφία "εν 
πλω" (Sailing/En-route), για τα ατυχιματα που υπιρχε ςχετικι πλθροφόρθςθ. 
 

 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operational State of 

the ship) 

 

Under Repair, 
4, 15%

Berth, 1, 3%

Port, 1, 4%

Discharging, 3, 
11%

Sailing/En 
route, 7, 26%

Loading, 1, 4%

Manoeuvring, 
1, 4%

Mooring, 1, 4%

Unknown, 
8, 29%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire - Operating 
Condition

Rounded Values

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 8 30%

Operation in Congested Aters 3 11%

En route at Sea 4 15%

Operation in Limited Waters 1 4%

Drydock 1 4%

Unknown 10 37%

Total 27 100%
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Διάγραμμα 4.72 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Operational State 

 

 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 

 

Διάγραμμα 4.73 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Hull Type 
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4.5.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 

 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 
 

 

 

Διάγραμμα 4.74 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Degree of Severity 

 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 
 

 

Διάγραμμα 4.75 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - LOWI 

 

 

 

Degree of Severity

No of 

Incidents Percentage

Serious 15 56%

Non Serious 9 33%

Total Loss 2 7%

No Information 1 4%

Total 27 100%

Serious 
58%

Non Serious
34%

Total Loss
8%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire - Degree 

of Severity

Rounded Values

LOWI, 1, 4%

NO LOWI, 
26, 96%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire - LOWI
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 Σραυματίεσ και κφματα (Injuries & Fatalities) 

 

Διάγραμμα 4.76 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Injuries & Fatalities 

 
 

 Αιτία ανάφλεξθσ και ζναρξθσ τθσ φωτιάσ 
 
 

  
 

Διάγραμμα 4.77 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fire Source 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Serious 
Injuries

Non 
Serious 
Injuries

Missing Killed

1 1 1

6

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire 

- Degree of Severity

No of persons

Fire Source No of Incidents Percentage

Internal Source 25 96%

By lightning 1 4%

Total 26 100%

Internal 
Source

96%

By 
lightning

4%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Fire - Fire Source
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 Περιοχι ζναρξθσ τθσ φωτιάσ ςτο πλοίο 
 

 
 

Διάγραμμα 4.78 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fire Area 

 

 

 υγκεκριμενοποίθςθ τθσ περιοχισ τθσ φωτιάσ ςτο πλοίο 
 

 
 

Διάγραμμα 4.79 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fire Aft Area 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fire Area No of Incidents Percentage

In Aft area 23 85%

No information 4 15%

Total 27 100%

In Aft area
85%

No 
informatio

n

15%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Fire - Fire Area

Fire Aft Area

No of 

Incidents Percentage

In Engine Room 16 70%

In Pump Room 2 9%

On Superstructure 5 22%

Total 23 100%

In Engine Room
69%

In Pump Room
9%

On 
Superstructure

22%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire - Fire Aft 
Area

Rounded Values
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4.5.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 
 

 

Διάγραμμα 4.80 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Oil Spill 

 
 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

 
 
 
 
 
 
 
 

with Oil 
Spill , 1, 

4%

without 
Oil Spill, 
26, 96%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Fire - Oil Spill

Event Location

No of 

Incidents

Port 0

Inland waters 0

Canal 0

River 0

At berth 0

Anchorage 0

Port Approach 0

Archipelagos 0

Coastal Waters 0

Open Sea 0

Restricted Waters 0

Shipyard 0

Drydock 0

Unknown 1

Total 1

Operating Condition

No of 

Incidents

Under repair 0

Berth 0

Port 0

Discharging 0

Sailing / En-route 0

Anchoring 0

Ballasting 0

Bunkering 0

Loading 0

Manoeuvring 0

Towed 0

Mooring 0

Under construction 0

Unknown 1

Total 1
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 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 
 

 

 

Διάγραμμα 4.81 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - No of Fire Incidents with Oil Spill per Year 

Hull Type

No of 

Incidents

Single Hull 1

Double Hull 0

Double Side 0

Double Bottom 0

No Information 0

Total 1

Incident 

Year

No of Fire 

Incidents

No of Fire Incidents 

with oil spill 

Pollution Quantity 

per Year(tonnes)

1990 1 0 0

1991 3 0 0

1992 2 0 0

1993 3 0 0

1994 4 0 0

1995 2 0 0

1996 1 0 0

1997 5 0 0

1998 1 0 0

1999 3 0 0

2000 1 0 0

2001 1 1 8000

2002 0 0 0

2003 0 0 0

Total 27 1 8000
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Διάγραμμα 4.82 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Pollution Quantity per Year 

 

 
4.5.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 

 
• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 
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Period 1990-2003

Pollution Quantity per Year(tonnes)

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate 

per shipyear 

No of 

Incidents DH

DH Incident rate 

per shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH Incident 

rate per shipyear

1990 1 1,05E-03 0 0,00E+00 1 1,17E-03

1991 3 3,07E-03 0 0,00E+00 3 3,46E-03

1992 2 1,97E-03 1 7,46E-03 1 1,14E-03

1993 3 2,86E-03 0 0,00E+00 3 3,34E-03

1994 4 3,70E-03 0 0,00E+00 4 4,41E-03

1995 2 1,79E-03 0 0,00E+00 2 2,20E-03

1996 1 8,72E-04 0 0,00E+00 1 1,11E-03

1997 5 4,27E-03 1 3,52E-03 4 4,51E-03

1998 1 8,10E-04 0 0,00E+00 1 1,14E-03

1999 3 2,30E-03 0 0,00E+00 3 3,44E-03

2000 1 7,45E-04 0 0,00E+00 1 1,16E-03

2001 1 7,31E-04 0 0,00E+00 1 1,18E-03

2002 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2003 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

Total 27 2 25
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Διάγραμμα 4.83 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fleet at Risk 

 

 

 

Διάγραμμα 4.84 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fleet at Risk 
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 
 

  
 
 

AGE

Fleet 

at Risk

No of 

Incidents

Incident 

Rate

0 692 0 0,00E+00

1 639 0 0,00E+00

2 620 0 0,00E+00

3 608 2 3,29E-03

4 598 0 0,00E+00

5 593 0 0,00E+00

6 568 0 0,00E+00

7 576 1 1,74E-03

8 578 0 0,00E+00

9 572 1 1,75E-03

10 582 1 1,72E-03

11 574 0 0,00E+00

12 553 3 5,42E-03

13 552 0 0,00E+00

14 570 0 0,00E+00

15 583 0 0,00E+00

16 599 0 0,00E+00

17 607 2 3,29E-03

18 600 3 5,00E-03

19 565 2 3,54E-03

20 539 3 5,57E-03

21 506 0 0,00E+00

22 475 1 2,11E-03

23 444 1 2,25E-03

24 394 2 5,08E-03

25 356 0 0,00E+00

26 321 0 0,00E+00

27 290 0 0,00E+00

28 252 1 3,97E-03

29 212 1 4,72E-03

30 168 1 5,95E-03

31 146 0 0,00E+00

32 116 1 8,62E-03

33 87 0 0,00E+00

34 71 0 0,00E+00

35 55 1 1,82E-02

36 46 0 0,00E+00

37 37 0 0,00E+00

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 0 0,00E+00
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Διάγραμμα 4.85 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fleet at Risk 

 

 

 

Διάγραμμα 4.86 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fire Incidents - Fleet at Risk 
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4.6. Αξιολόγθςθ ατυχθμάτων καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ (Structural Failure 
Incidents) 
 

 Σφμφωνα με τθ μελζτθ μασ 23 από τα ςυνολικά 468 ατυχιματα οφείλονται ςε 
καταςκευαςτικι αςτοχία τθσ γάςτρασ (structural failure).  
 
 
 
 

4.6.1. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 
 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operating condition of the ship) 
 

 
 

Event location No of 

Incidents

Percentage

Port 3 13%

Inland Waters 1 4%

Canal 0 0%

River 0 0%

At berth 0 0%

Anchorage 2 9%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 1 4%

Coastal 

waters(<12miles)

1 4%

Open Sea 6 26%

Restricted Waters 0 0%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 9 39%

Total 23 100%
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Διάγραμμα 4.87 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Event Location 

 

 

Port, 3, 22%

Inland Waters, 
1, 7%

Canal, 0, 0%

River, 0, 0%

At berth, 0, 0%

Anchorage, 2, 14%

Port Approach, 
0, 0%Archipelagos, 

1, 7%

Coastal 
waters(<12miles), 

1, 7%

Open Sea, 6, 43%

Restricted Waters, 
0, 0%

Shipyard, 0, 0%
Drydock, 0, 0%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Event 
Location

Rounded Values

Operating 

Condition

No of 

Incidents

Percentage

Under Repair 0 0%

Berth 1 4%

Port 0 0%

Discharging 0 0%

Sailing/En route 9 39%

Anchoring 0 0%

Ballasting 0 0%

Bunkering 1 4%

Loading 0 0%

Manoeuvring 0 0%

Towed 1 4%

Mooring 0 0%

Under 

Construction

0 0%

Unknown 11 48%

Total 23 100%
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Διάγραμμα 4.88 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Structural Failure Incidents - Operating Condition 

 

 Ραρατθροφμε, ςφμφωνα με τα παραπάνω ςτοιχεία, ότι για τισ  περιςςότερεσ περιπτϊςεισ 
καταςκευαςτικισ αςτοχίασ δεν ζχουμε πλθροφορίεσ για τθν τοποκεςία του ατυχιματοσ. Από τισ 
υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ το μεγαλφτερο ποςοςτό ςυνζβθ ςτθν ανοιχτι κάλαςςα. 
 Επίςθσ, θ κατάςταςθ λειτουργίασ του πλοίου κατά το ατφχθμα, ιταν ςτθν πλειοψθφία "εν 
πλω" (Sailing/En-route). Ενϊ για ςθμαντικό ποςοςτό ςυγκροφςεων (46%) δεν ζχουμε επαρκι 
πλθροφόρθςθ. 
 
 
 

 Κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Operational State of 
the ship) 

 

 
 

Under Repair, 0, 
0%

Berth, 1, 9%

Port, 0, 0%

Discharging, 0, 
0%

Sailing/En route, 
9, 75%

Anchoring, 0, 0%

Ballasting, 0, 0%

Bunkering, 1, 8%

Loading, 0, 0%

Manoeuvring, 0, 
0%

Towed, 1, 8%

Mooring, 
0, 0%

Under 
Construction, 0, 

0%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents -

Operating Condition

Rounded Values

Operational State No of Incidents Percentage

Terminal Areas 5 22%

Operation in Congested Aters 1 4%

En route at Sea 7 30%

Operation in Limited Waters 1 4%

Unknown 9 39%

Total 23 100%
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Διάγραμμα 4.89 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt  - Structural Failure Incidents - Operational State 

 
 

 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 
 

 
 

Διάγραμμα 4.90 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Environmental Conditions 

 

 Ραρατθροφμε ότι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν ζπαιξαν κάποιο 

ρόλο. 

 

 

Terminal 
Areas, 5, 

36%

Operation 
in 

Congested 

Aters, 1, 7%

En route at 
Sea, 7, 50%

Operation 
in Limited 
Waters, 1, 

7%

Tankers 5.000-20.000 dwt -Collision 
Incidents - Operational State 
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 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 

  

Διάγραμμα 4.91 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Hull Type 

 
 

 
 

4.6.2. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 
 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 

 

Διάγραμμα 4.92 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Degree of Severity 

 

 

 

 

Hull Type No of

Incidents

Single Hull 1

Double Hull 2

Double Side 0

Double Bottom 1

No Information 19

Total 23

Single Hull
4%

Double Hull
9%

Double Side
0%

Double 
Bottom

4%

No 
Information

83%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure 

Incidents - Hull Type

Serious , 6, 
26%

Non Serious, 
13, 57%

Total Loss, 
3, 13%

No 
Information, 

1, 4%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural 
Failure Incidents - Degree of Severity
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 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity) 

 

Διάγραμμα 4.93 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - LOWI 

 

 Σραυματίεσ και κφματα (Injuries & Fatalities) 

 

 

4.6.3. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 

  

Διάγραμμα 4.94 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Oil Spill 

LOWI, 7, 30%

NO LOWI, 16, 
70%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure 
Incidents - LOWI

Injuries-

Fatalities

No of 

persons

Serious Injuries 0

Non Serious 

Injuries

0

Missing 0

Killed 31

Oil Spill

No of 

Incidents

with Oil Spill 4

without Oil Spill 19

Total 23

with Oil Spill
17%

without 
Oil Spill

83%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural 
Failure Incidents - Oil Spill
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 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

 

 

Διάγραμμα 4.95 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Oil Spill Incidents - Event Location 

 

Event Location

No of 

Incidents

Port 0

Inland waters 0

Canal 0

River 0

At berth 0

Anchorage 1

Port Approach 0

Archipelagos 1

Coastal Waters 0

Open Sea 2

Restricted Waters 0

Shipyard 0

Drydock 0

Unknown 0

Total 4

Anchorage 
25%

Archipelago
s

25%

Open Sea 
50%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Structural Failure Oil Spill Incidents -

Event Location
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Διάγραμμα 4.96 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Oil Spill Incidents - Operating Condition 

 
 

 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

 

Operating Condition

No of 

Incidents

Under repair 0

Berth 0

Port 0

Discharging 0

Sailing / En-route 2

Anchoring 0

Ballasting 0

Bunkering 1

Loading 0

Manoeuvring 0

Towed 0

Mooring 0

Under construction 0

Unknown 1

Total 4

Sailing / En-
route
50%Bunkering

25%

Unknown
25%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Structural Failure  Oil Spill Incidents 

- Operating Condition

Hull Type

No of 

Incidents

Single Hull 1

Double Hull 1

Double Side 0

Double Bottom 0

No Information 2

Total 4
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Διάγραμμα 4.97 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Oil Spill Incidents - Hull Type 

 
 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων και πετρελαιοκθλίδων (Incidents & Oil spill rates) 
 

 

Single Hull
25%

Double Hull 
25%

No 
Information 

50%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
Structural Failure Oil Spill Incidents -

Hull Type

Incident Year

No of 

Structural 

Failure 

Incidents

No of Structural 

Failure Incidents with 

oil spill 

Pollution Quantity 

per Year(tonnes)

1990 0 0 0

1991 4 2 154

1992 4 0 0

1993 3 0 0

1994 3 0 0

1995 1 0 0

1996 1 0 0

1997 2 0 0

1998 1 0 0

1999 0 2 0

2000 3 0 28

2001 0 0 0

2002 0 0 0

2003 1 0 0

Total 23 4 182
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Διάγραμμα 4.98 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure - No of Structural Failure Incidents with Oil Spill per 
Year 

 

Διάγραμμα 4.99 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Pollution Quantity per Year 
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4.6.4. υχνότθτεσ ατυχθμάτων 
 
• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 
 

 

 
Διάγραμμα 4.100 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt -Structural Failure Incidents - Fleet at Risk

 
Διάγραμμα 4.101 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Fleet at Risk 

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate 

per shipyear 

No of 

Incidents 

DH

DH Incident rate 

per shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH Incident 

rate per shipyear

1990 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

1991 4 4,09E-03 1 9,01E-03 3 3,46E-03

1992 4 3,94E-03 0 0,00E+00 4 4,54E-03

1993 3 2,86E-03 1 6,58E-03 2 2,23E-03

1994 3 2,77E-03 0 0,00E+00 3 3,30E-03

1995 1 8,96E-04 0 0,00E+00 1 1,10E-03

1996 1 8,72E-04 0 0,00E+00 1 1,11E-03

1997 2 1,71E-03 0 0,00E+00 2 2,25E-03

1998 1 8,10E-04 0 0,00E+00 1 1,14E-03

1999 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2000 3 2,23E-03 0 0,00E+00 3 3,48E-03

2001 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2002 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2003 1 6,82E-04 1 1,55E-03 0 0,00E+00

Total 23 3 20
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• Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ θλικίασ (Incident Rate per Age) 
 

 

 

AGE Fleet at Risk No of Incidents Incident Rate

No of DH 

Incidents

0 692 1 1,45E-03 0

1 639 0 0,00E+00 0

2 620 2 3,23E-03 1

3 608 0 0,00E+00 0

4 598 0 0,00E+00 0

5 593 0 0,00E+00 0

6 568 0 0,00E+00 0

7 576 0 0,00E+00 0

8 578 0 0,00E+00 0

9 572 0 0,00E+00 0

10 582 1 1,72E-03 0

11 574 1 1,74E-03 0

12 553 2 3,62E-03 0

13 552 2 3,62E-03 0

14 570 1 1,75E-03 0

15 583 0 0,00E+00 0

16 599 1 1,67E-03 0

17 607 1 1,65E-03 0

18 600 2 3,33E-03 0

19 565 1 1,77E-03 0

20 539 1 1,86E-03 0

21 506 1 1,98E-03 0

22 475 1 2,11E-03 0

23 444 1 2,25E-03 0

24 394 0 0,00E+00 0

25 356 0 0,00E+00 0

26 321 2 6,23E-03 1

27 290 1 3,45E-03 0

28 252 0 0,00E+00 0

29 212 0 0,00E+00 0

30 168 0 0,00E+00 0

31 146 0 0,00E+00 0

32 116 0 0,00E+00 0

33 87 0 0,00E+00 0

34 71 1 1,41E-02 0

35 55 0 0,00E+00 0

36 46 0 0,00E+00 0

37 37 0 0,00E+00 0

38 30 0 0,00E+00 0

39 25 0 0,00E+00 0

40 23 0 0,00E+00 0
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Διάγραμμα 4.102 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Fleet at Risk 

 

 
 

Διάγραμμα 4.103 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Structural Failure Incidents - Fleet at Risk 
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5. ΤΓΚΕΝΣΡΩΣΙΚΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 
 

 

  

Διάγραμμα 5.1  - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Incident Type 

 

 

 

 

 

Type of Incident

No of 

Incidents Percentage

Structural Failure 23 5%

Hull Fittings 26 6%

Collision 113 24%

Contact 25 5%

Grounding 68 15%

Fire 27 6%

Explosion 20 4%

Unknown Reasons 35 7%

Machinery Failure 131 28%

Total 468 100%

Structural 
Failure

5%
Hull Fittings

6%

Collision
24%

Contact
5%

Grounding
15%

Fire
6%

Explosion
4%

Unknown 
Reasons

7%

Machinery 
Failure

28%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Incident 

Type 

Rounded Values
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5.1. Οι γεωγραφικζσ τοποκεςίεσ των ατυχθμάτων (Marsden Grid Event Location) 

 

 

 

Marsden Grid

No of 

Incidents Percentage

Geographical Area

151 10 2% Canada

216 42 9% Netherlands

103 4 1% United Arab Emirates

131 21 4% Japan

152 17 4% Canada

153 18 4% Canada

180 4 1% Italy

2 1 0% Guinea

96 2 0% China

80 2 0% United States

176 1 0% Georgia

178 12 3% Turkey

81 7 1% Cuba

392 3 1% Australia

139 1 0% Japan

402 1 0% Mauritius

201 1 0% Russia

121 1 0% United States

166 3 1% Japan

167 1 0% Japan

157 1 0% United States

150 2 0% Canada

215 6 1% Sweden

214 1 0% Finland

8 4 1% Panama

1 2 0% Côte d'Ivoire

101 1 0% India

105 11 2% Suez

109 8 2% Spain

100 1 0% India

102 5 1% Pakistan

132 13 3% South Korea

130 1 0% Japan

223 1 0% Canada

181 35 7% Scotland

187 1 0% Canada

186 1 0% Canada

189 1 0% United Kingdom

177 1 0% Ukraine
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179 7 1% Italy

175 1 0% Unknown

334 1 0% Congo River

325 3 1% India

324 1 0% Unknown

379 3 1% Chile

376 7 1% Brazil

377 1 0% Central South America

303 3 1% Brazil

357 1 0% Australia

306 1 0% Peru

307 2 0% South America

414 3 1% Central South America

428 2 0% Australia

462 1 0% New Zealand

432 1 0% Australia

413 6 1% Argentina

404 2 0% South Africa

442 1 0% South Africa

433 1 0% Unknown

429 1 0% Australia

142 6 1% Greece

141 5 1% Suez

143 6 1% Italy

147 2 0% Portugal

145 11 2% Portugal

140 1 0% Iran

144 1 0% Italy

116 2 0% United States

117 1 0% United States

114 1 0% Unknown

118 1 0% United States

111 1 0% North Atlantic

368 1 0% Mozambique

252 1 0% Norway

250 1 0% Finland

261 1 0% Canada

29 1 0% Maldives

26 18 4% Singapore

25 1 0% Malaysia
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 Στον χάρτθ που ακολουκεί ζχουν επιςθμανκεί οι περιοχζσ ςτισ οποίεσ ζχουν ςυμβεί 
ατυχιματα και ανάλογα με τον αρικμό των ατυχθμάτων αυτϊν ζχει τοποκετθκεί ο κατάλλθλοσ 
χρωματιςμόσ. Τα κριτιρια με τα οποία ζχουν τοποκετθκεί οι χρωματιςμοί είναι οι εξισ: 
 

 Κίτρινο: 1-5 ατυχιματα 

 Μπλε: 6-10 ατυχιματα 

 Ρράςινο: 11-15 ατυχιματα 

 Ρορτοκαλί: 16-20 ατυχιματα 

 Μωβ: 21-25 ατυχιματα 

 Κόκκινο: > 25 ατυχιματα 

 

 Στον παρακάτω χάρτθ παρατθροφμε ότι οι περιοχζσ ςτισ οποίεσ ζχει ςυμβεί μεγάλοσ αρικμόσ 
ατυχθμάτων και ζχουν επιςθμανκεί με κόκκινο χρϊμα ανικουν ςε τοποκεςίεσ με αυξθμζνθ 
κυκλοφορία πλοίων αλλά και με ςτενά περάςματα. 
 
 

28 1 0% Sri Lanka

27 1 0% India

32 2 0% Somalia

36 5 1% Nigeria

31 1 0% Unknown

45 1 0% Honduras

43 5 1% France

44 6 1% Venezuela

60 1 0% Uknown

62 5 1% Thailand

65 3 1% India

61 1 0% Unknown

68 5 1% Yemen

66 1 0% Curacao

82 3 1%

United 

States

97 5 1% Taiwan

99 2 0% Bangladesh

234 2 0% Bering Sea

88 1 0% HONOLULU

Unknown 58 12% -

Total 468 100% -
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5.2. υνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων 

 

• Σοποκεςία ατυχθμάτων και κακεςτϊσ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων (Event location & Operational state of the ship) 

 

 
 

 

Διάγραμμα 5.2 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Event Location 

Event location No of Incidents Percentage

Port 68 15%

Inland Waters 3 1%

Canal 17 4%

River 27 6%

At berth 11 2%

Anchorage 10 2%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 1 0%

Coastal 

waters(<12miles)

44 9%

Open Sea 76 16%

Restricted 

Waters

11 2%

Shipyard 1 0%

Drydock 2 0%

Unknown 197 42%

Total 468 100%

Port, 68, 25%

Inland Waters, 3, 
1%

Canal, 17, 6%

River, 27, 10%

At berth, 11, 4%

Anchorage, 10, 
4%

Port Approach, 0, 
0%

Archipelagos, 1, 
1%

Coastal 
waters(<12miles)

, 44, 16%

Open Sea, 76, 
28%

Restricted 
Waters, 11, 4%

Shipyard, 1, 0% Drydock, 2, 1%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Event 

Location 
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 Τα παραπάνω ποςοςτά αναφζρονται ςτο ποςοςτιαίο μζροσ των ατυχθμάτων, που ςυνζβθςαν 

ςε λιμάνι, εςωτερικά φδατα, κανάλι, ποτάμι, αγκυροβόλιο κλπ, το οποίο ιταν ςφγκρουςθ, επαφι, μθ 

ατυχθματικι καταςκευαςτικι αςτοχία κλπ. 

 

 

Διάγραμμα 5.3 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Event Location 

 

 

Event 

location Collision Contact Structural Failure Hull Fittings Explosion Fire Machinery Failure Grounding Unknown Total

Port 28% 10% 4% 7% 10% 10% 9% 6% 15% 100%

Inland 

Waters 0% 0% 33% 0% 0% 33% 0% 33% 0% 100%

Canal 24% 24% 0% 6% 0% 0% 18% 29% 0% 100%

River 19% 7% 0% 11% 0% 0% 19% 41% 4% 100%

At berth 27% 18% 0% 9% 0% 9% 18% 18% 0% 100%

Anchorage 20% 0% 20% 20% 30% 0% 0% 10% 0% 100%

Port 

Approach 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 100%

Archipelag

os
0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100%

Coastal 

waters(<1
36% 0% 2% 2% 7% 7% 18% 25% 2% 100%

Open Sea 17% 4% 8% 4% 4% 5% 51% 4% 3% 100%

Restricted 

Waters
36% 0% 0% 0% 0% 0% 18% 45% 0% 100%

Shipyard 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 100%

Drydock
0% 0% 0% 0% 0% 50% 0% 0% 50% 100%
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Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Event Location 

Collision Contact Structural Failure Hull Fittings Explosion Fire Machinery Failure Grounding Unknown
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Διάγραμμα 5.4 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Operational State 

 

 

 

 

Διάγραμμα 5.5 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Operational State 

 

Operational 

State

No of 

Incidents
Percentage

Terminal 

Areas 89 19,02%

Operation in 

Congested 

Waters 55 11,75%

En route at 

Sea 77 16,45%

Operation in 

Limited 

Waters 47 10,04%

Shipyard-

Drydock 3 0,64%

Unknown 197 42,09%

Total 468 100,00%

Terminal 
Areas
33%

Operation in 
Congested 

Waters

20%

En route at 
Sea
29%

Operation in 
Limited 
Waters

17%

Shipyard-
Drydock

1%

Tankers 5.000-20.000 dwt - (468 
records) SDL NTUA Database -

Operational State 

Operational State Collision Contact

Structural 

Failure

Hull 

Fittings Explosion Fire

Machinery 

Failure Grounding Unknown Total

Terminal Areas 27% 10% 6% 9% 11% 9% 9% 8% 11% 100%

Operation in 

Congested Waters 36% 0% 2% 2% 5% 5% 18% 29% 2% 100%

En route at Sea 17% 4% 9% 4% 4% 5% 51% 4% 3% 100%

Operation in Limited 

Waters 19% 13% 2% 9% 0% 2% 17% 36% 2% 100%

Shipyard-Drydock 0% 0% 0% 0% 0% 33% 0% 0% 67% 100%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Terminal Areas Operation in 
Congested Waters

En route at Sea Operation in Limited 
Waters

Shipyard-Drydock

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Operational State

Collision Contact Structural Failure Hull Fittings Explosion Fire Machinery Failure Grounding Unknown
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 Καιρικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια των ατυχθμάτων (Environmental Conditions) 

 

 
 

 

Διάγραμμα 5.6 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Environmental Conditions 

 

 

 

 

 

 

 

 

Environmental Condition

of Incidents

No of

Incidents

Percentage

Seaway 29 6%

Wind 17 4%

Poor Visibility 11 2%

Rain 0 0%

Icing 2 0%

No Weather Impact 409 87%

Total 468 100%

HEAVY WEATHER 

(Seaway+Wind) 8 -

HEAVY WEATHER 

(Wind+Rain) 1 -

Seaway
6%

Wind
4% Poor Visibility

2%
Icing
1%

No Weather 
Impact

87%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database -

Environmental Conditions
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 Σφποσ γάςτρασ (Hull type) 

 

 
 

 
 

Διάγραμμα 5.7 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Hull Type 

 

 

 
 

 

Hull Type No of

Incidents

Percentage

Single Hull 19 4%

Double Hull 61 13%

Double Side 1 0%

Double Bottom 34 7%

No Information 353 75%

Total 468 100%

Single Hull, 19, 
4% Double Hull, 

61, 13%
Double Side, 1, 

0%

Double 
Bottom, 
34, 7%

No Information, 
353, 76%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Hull 

Type

Hull Type Collision Contact
Structural 

Failure

Hull 

Fittings
Explosion Fire

Machinery 

Failure
Grounding Unknown Total

Single Hull 11% 0% 5% 0% 16% 21% 0% 16% 32% 100%

Double Hull 21% 5% 3% 0% 0% 5% 26% 15% 25% 100%

Double Side 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100%

Double Bottom 24% 9% 3% 3% 6% 3% 21% 15% 18% 100%
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Διάγραμμα 5.8 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Hull Type 

 
 
 
 

5.3. υνζπειεσ των ατυχθμάτων 
 

 οβαρότθτα ατυχθμάτων (Degree of Severity) 

 

  
 

Διάγραμμα 5.9 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Hull Type 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Single Hull Double Hull Double Side Double Bottom

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Hull Type

Collision Contact Structural Failure Hull Fittings

Explosion Fire Machinery Failure Grounding

Degree of 

Severity

No of 

Incidents
Percentage

Serious 127 27%

Non Serious 297 63%

Total Loss 15 3%

No Information 29 6%

Total 468 100%

Serious 
27%

Non Serious
64%

Total Loss
3%

No 
Information

6%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA 
Database - Degree of Severity
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Διάγραμμα 5.10 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Degree of Severity 

 
 

 
 

 

Διάγραμμα 5.11- Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Degree of Severity 

Degree of

Severity

Collision Contact Structural 

Failure

Hull 

Fittings

Explosion Fire Machinery 

Failure

Grounding

Serious 12% 36% 26% 16% 40% 56% 40% 21%

Non Serious 80% 64% 57% 84% 20% 33% 57% 68%

Total Loss 3% 0% 13% 0% 30% 7% 0% 0%

Unknown 5% 0% 4% 0% 10% 4% 2% 12%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Collision Contact Structural 
Failure

Hull Fittings Explosion Fire Machinery 
Failure

Grounding

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Degree of Severity

Serious Non Serious Total Loss

Degree of 

Severity
Collision Contact

Structural 

Failure

Hull 

Fittings
Explosion Fire

Machinery 

Failure
Grounding Unknown Total

Serious 11% 7% 5% 3% 6% 12% 42% 11% 3% 100%

Non Serious 30% 5% 4% 7% 1% 3% 25% 15% 8% 100%

Total Loss 20% 0% 20% 0% 40% 13% 0% 0% 7% 100%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Serious Non Serious Total Loss

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Degree of 

Severity
Collision Contact Structural Failure Hull Fittings
Explosion Fire Machinery Failure Grounding
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 Ραρατθροφμε ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό ατυχθμάτων, που είχαν ςασ αποτζλεςμα "Total 
Loss",  ανικει ςτον τφπο των ατυχθμάτων ζκρθξθσ (Explosion, 40%), με ςθμαντικι διαφορά από τα 
ατυχιματα ςφγκρουςθσ (Collision) και καταςκευαςτικισ αςτοχίασ (Structural Failure) που ακολουκοφν 
με ποςοςτό Total Loss 20% (Διάγραμμα 5.10 & 5.11). Αυτό γίνεται εφκολα κατανοθτό αν ςκεφτοφμε 
ότι με τθν ζκρθξθ προκαλείται άμεςθ και μαηικότερθ ηθμιά ςτα τμιματα του πλοίου, οπότε είναι πιο 
πικανό να οδθγιςει ςε απϊλεια υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ και επακόλουκα ολικι απϊλεια του 
πλοίου, ςε ςχζςθ με άλλεσ μορφζσ ατυχθμάτων. 
  
 

 Απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ των πλοίων (Loss Of Watertight Integrity). 

 

  

Διάγραμμα 5.12 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - LOWI 

 

 

 
 

 

Διάγραμμα 5.13  - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - LOWI 

No of 

Incidents
Percentage

LOWI 37 8%

NO LOWI 431 92%

Total 468 100%

LOWI, 8%, 
8%

NO LOWI, 
92%, 92%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA 

Database - LOWI

Collision Contact
Structural 

Failure

Hull 

Fittings
Explosion Fire

Machinery 

Failure
Grounding Unknown Total

LOWI 24% 19% 19% 0% 8% 3% 0% 24% 3% 100%

NO LOWI 24% 4% 4% 6% 4% 6% 30% 14% 8% 100%

0%

10%

20%

30%

40%

LOWI NO LOWI

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - LOWI

Collision Contact Structural Failure Hull Fittings Explosion Fire Machinery Failure Grounding
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 Σραυματίεσ και κφματα (Injuries & Fatalities) 
 

 

Διάγραμμα 5.14 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Injuries & Fatalities 

 

 

 
 

 

Διάγραμμα 5.15 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Injuries & Fatalities 
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Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Injuries & 

Fatalities

Injuries-

Fatalities
Collision Contact

Structural 

Failure

Hull 

Fittings
Explosion Fire

Machinery 

Failure
Grounding Unknown Total

Serious 

Injuries

0% 0% 0% 0% 86% 14% 0% 0% 0% 100%

Non 

Serious 

Injuries

0%

0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100%

Missing 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100%

Killed 0% 0% 34% 0% 59% 7% 0% 0% 0% 100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Serious Injuries Non Serious 
Injuries

Missing Killed

Tankers 5.000-20.000 ton dwt -
(468 records) in the SDL-NTUA Database - Injuries & 

Fatalities
Collision Contact Structural Failure Hull Fittings

Explosion Fire Machinery Failure Grounding
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5.4. Ατυχιματα με διαρροι πετρελαίου (Oil spill incidents) 

 

 
 

 

Διάγραμμα 5.16 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill 

 

 

 Σοποκεςία ατυχθμάτων και κατάςταςθ λειτουργίασ των πλοίων κατά τθ διάρκεια των 
ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Event location & Operating condition of the ship in 
oil spill incident) 

  
 

Διάγραμμα 5.17 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill - Event Location 

Oil Spill Collision Contact
Structural 

Failure

Hull 

Fittings
Explosion Fire

Machinery 

Failure
Grounding Unknown Total

with Oil

Spill 28% 8% 16% 8% 8% 4% 0% 20% 8% 100%

without 

Oil Spill 24% 5% 4% 5% 4% 6% 30% 1% 21% 100%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

with Oil Spill without Oil Spill

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - (468 records) 
in the SDL-NTUA Database - Oil Spill

Collision Contact Structural Failure
Hull Fittings Explosion Fire
Machinery Failure Grounding

Event Location
No of 

Incidents
Percentage

Port 2 8%

Inland waters 1 4%

Canal 0 0%

River 3 12%

At berth 2 8%

Anchorage 1 4%

Port Approach 0 0%

Archipelagos 1 4%

Coastal Waters 7 28%

Open Sea 2 8%

Restricted Waters 2 8%

Shipyard 0 0%

Drydock 0 0%

Unknown 4 16%

Total 25 100%

Port , 2, 9% Inland waters , 
1, 5%

River , 3, 14%

At berth , 2, 9%

Anchorage , 
1, 5%

Archipelagos, 1, 
5%

Coastal Waters , 
7, 33%

Open Sea 
, 2, 10%

Restricted 
Waters , 2, 10%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - (468 records) in 
the SDL-NTUA Database Oil Spill Incidents - Event 

Location
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Διάγραμμα 5.18 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill - Operating Condition 

 

 

 Σφποσ γάςτρασ ατυχθμάτων με διαρροι πετρελαίου (Hull type in oil spill incident) 
 

  
 

Διάγραμμα 5.19 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill - Hull Type 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Operating Condition
No of 

Incidents

Under repair 0

Berth 0

Port 0

Discharging 1

Sailing / En-route 11

Anchoring 2

Ballasting 1

Bunkering 1

Loading 2

Manoeuvring 0

Towed 0

Mooring 0

Under construction 0

Unknown 7

Total 25

Discharging
5%

Sailing / En-route
61%Anchoring 

11%

Ballasting
6%

Bunkering
6% Loading

11%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - (468 records) in the 
SDL-NTUA Database Oil Spill Incidents - Operating 

Condition

Hull Type
No of 

Incidents
Percentage

Single Hull 8 32%

Double Hull 3 12%

Double Side 0 0%

Double Bottom 3 12%

No Information 11 44%

Total 25 100%

Single Hull
57%

Double Hull 
22%

Double 
Side
0%

Double 
Bottom 

21%

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - (468 
records) in the SDL-NTUA Database 

Oil Spill Incidents - Hull Type
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5.5. Διάφοροι δείκτεσ 
 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ ( Incident Rate per Shipyear) 
 

 
 

 
Διάγραμμα 5.20 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

 

 
Διάγραμμα 5.21 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

Incident 

Year

No of 

Incidents

Incident rate 

per shipyear 

No of 

Incidents DH

DH Incident rate 

per shipyear

No of Incidents 

Non-DH

Non-DH Incident rate 

per shipyear

1990 65 6,81E-02 0 0,00E+00 65 7,58E-02

1991 40 4,09E-02 4 3,60E-02 36 4,15E-02

1992 52 5,12E-02 1 7,46E-03 51 5,79E-02

1993 49 4,67E-02 1 6,58E-03 48 5,35E-02

1994 51 4,71E-02 4 2,30E-02 47 5,18E-02

1995 37 3,32E-02 8 3,86E-02 29 3,19E-02

1996 37 3,23E-02 7 2,88E-02 30 3,32E-02

1997 39 3,33E-02 4 1,41E-02 35 3,95E-02

1998 29 2,35E-02 5 1,40E-02 24 2,73E-02

1999 19 1,45E-02 6 1,38E-02 13 1,49E-02

2000 22 1,64E-02 5 1,04E-02 17 1,97E-02

2001 8 5,85E-03 0 0,00E+00 8 9,45E-03

2002 6 4,27E-03 1 1,75E-03 5 6,00E-03

2003 14 9,55E-03 4 6,18E-03 10 1,22E-02

Total 468 50 418
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Διάγραμμα 5.22 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Incident 

Year

Percentage 

of DH Fleet 

at risk

Percentage 

of Non-DH 

Fleet at risk

1990 10% 90%

1991 11% 89%

1992 13% 87%

1993 14% 86%

1994 16% 84%

1995 19% 81%

1996 21% 79%

1997 24% 76%

1998 29% 71%

1999 33% 67%

2000 36% 64%

2001 38% 62%

2002 41% 59%

2003 44% 56%
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ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ ατυχθμάτων ανά θλικία ( Incident Rate per Age) 
 

 
 

AGE

Fleet at 

Risk

No of 

Incidents

Incident Rate 

per Shipyear

0 692 10 1,45E-02

1 639 10 1,56E-02

2 620 11 1,77E-02

3 608 13 2,14E-02

4 598 7 1,17E-02

5 593 10 1,69E-02

6 568 5 8,80E-03

7 576 9 1,56E-02

8 578 18 3,11E-02

9 572 15 2,62E-02

10 582 24 4,12E-02

11 574 21 3,66E-02

12 553 22 3,98E-02

13 552 14 2,54E-02

14 570 32 5,61E-02

15 583 20 3,43E-02

16 599 14 2,34E-02

17 607 27 4,45E-02

18 600 25 4,17E-02

19 565 19 3,36E-02

20 539 13 2,41E-02

21 506 21 4,15E-02

22 475 23 4,84E-02

23 444 11 2,48E-02

24 394 11 2,79E-02

25 356 10 2,81E-02

26 321 12 3,74E-02

27 290 9 3,10E-02

28 252 7 2,78E-02

29 212 4 1,89E-02

30 168 4 2,38E-02

31 146 0 0,00E+00

32 116 5 4,31E-02

33 87 1 1,15E-02

34 71 4 5,63E-02

35 55 4 7,27E-02

36 46 1 2,17E-02

37 37 1 2,70E-02

38 30 0 0,00E+00

39 25 0 0,00E+00

40 23 1 4,35E-02
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Διάγραμμα 5.23 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

 
 

 
Διάγραμμα 5.24 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Ship Age 

 
 

 
 

0,00E+00

1,00E-02

2,00E-02

3,00E-02

4,00E-02

5,00E-02

6,00E-02

7,00E-02

8,00E-02

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

F
re

q
u

e
n

cy
 p

e
r 

S
h

ip
y

e
a

r

Age

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fleet at Risk 1990-2003

0

5

10

15

20

25

30

35

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

N
o

 o
f 

In
ci

d
e

n
ts

Age

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fleet at Risk 1990-2003

Incident 

Year

No of 

Incidents

No of 

Incidents 

with oil 

spill

Pollution 

Quantity per 

Year

1990 65 3 22

1991 40 4 293

1992 52 0 0

1993 49 0 0

1994 51 2 510

1995 37 1 1

1996 37 0 0

1997 39 3 7,3

1998 29 2 405

1999 19 3 7

2000 22 3 29

2001 8 3 8355

2002 6 0 0

2003 14 1 750

Total 468 25 10379,3
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Διάγραμμα 5.25 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill 

 

 
Διάγραμμα 5.26 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Oil Spill 
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ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

 Δείκτθσ εμφάνιςθσ των ατυχθμάτων που προκάλεςαν μόλυνςθ ανά ζτοσ και μζγεκοσ 
ςτόλου δεξαμενόπλοιων μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt (Rates of Incidents Leading to 
Pollution per Shipyear) 

 
 Σφμφωνα με τθ βάςθ δεδομζνων POP&C (POP&C 2004), τα πιο ςθμαντικά και που χριηουν 
μεγαλφτερθσ προςοχισ  είναι τα ατυχιματα διαρροισ πετρελαίου μεγαλφτερθσ των 100 τόνων ανά 
shipyear. Από τον ακόλουκο πίνακα φαίνεται  ότι για τθν παροφςα μελζτθ το ςθμαντικότερο ατφχθμα 
(> 100 ton per shipyear) είναι αυτό με spilled ton rate per shipyear ίςο με 6,107. 

 

 
 

 Επομζνωσ, ο δείκτθσ διαρροισ τόννου πετρελαίου ανά χρόνο και το αντίςτοιχο διάςτθμα 
εμπιςτοςφνθσ, 95%, για το ςφνολο προκφπτει (spill tonne rates per shipyear along with the 95% 
confidence interval for the mean obtained value): 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Incident Year

No of 

Incidents

No of 

Incidents 

with oil 

spill

Rates of 

Incidents 

leading to 

pollution 

Pollution 

Quantity 

per Year

Spilled ton 

rate per 

Shipyear

1990 65 3 3,14E-03 22 0,023

1991 40 4 4,09E-03 293 0,300

1992 52 0 0,00E+00 0 0,000

1993 49 0 0,00E+00 0 0,000

1994 51 2 1,85E-03 510 0,471

1995 37 1 8,96E-04 1 0,001

1996 37 0 0,00E+00 0 0,000

1997 39 3 2,56E-03 7,3 0,006

1998 29 2 1,62E-03 405 0,328

1999 19 3 2,30E-03 7 0,005

2000 22 3 2,23E-03 29 0,022

2001 8 3 2,19E-03 8355 6,107

2002 6 0 0,00E+00 0 0,000

2003 14 1 6,82E-04 750 0,512

Total 468 25 10379,3 0,624

spill ton rate C.I.

0,624  ±0,8123

Tanker size 

5.000-20.000 

ton dwt 1990 - 
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5.6. τόλοσ ςε λειτουργία (Fleet at Risk) 
 

 
 

 
Διάγραμμα 5.27 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

 
 
 

Incident 

Year

Total 

Fleet
Incident 

Year

DH 

Fleet
Incident 

Year

Non-DH 

Fleet

1990 955 1990 97 1990 858

1991 978 1991 111 1991 867

1992 1015 1992 134 1992 881

1993 1050 1993 152 1993 898

1994 1082 1994 174 1994 908

1995 1116 1995 207 1995 909

1996 1147 1996 243 1996 904

1997 1171 1997 284 1997 887

1998 1235 1998 356 1998 879

1999 1306 1999 435 1999 871

2000 1343 2000 482 2000 861

2001 1368 2001 521 2001 847

2002 1405 2002 572 2002 833

2003 1466 2003 647 2003 819

Total 16637 Total 4415 Total 12222
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Διάγραμμα 5.28 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Average Age 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Incident 

Year

Average 

Age of 

Fleet 

Total

Incident 

Year

Average 

Age of 

Fleet DH 

Total

Incident 

Year

Average 

Age of 

Fleet Non-

DH Total

1990 13,07 1990 7,81 1990 20,81

1991 14,07 1991 7,70 1991 21,81

1992 15,07 1992 7,21 1992 22,81

1993 16,07 1993 6,79 1993 23,81

1994 17,07 1994 6,67 1994 24,81

1995 18,07 1995 6,44 1995 25,81

1996 19,07 1996 6,34 1996 26,81

1997 20,07 1997 6,28 1997 27,81

1998 21,07 1998 5,81 1998 28,81

1999 22,07 1999 5,57 1999 29,81

2000 23,07 2000 5,93 2000 30,81

2001 24,07 2001 6,41 2001 31,81

2002 25,07 2002 6,75 2002 32,81

2003 26,07 2003 6,85 2003 33,81
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 τόλοσ ςε λειτουργία ςυναρτιςει τθσ θλικίασ (Fleet at risk-Shipyears per age) 
 

 

AGE Fleet at Risk DH Fleet Non-DH Fleet

0 692 561 131

1 639 498 141

2 620 457 163

3 608 423 185

4 598 379 219

5 593 306 287

6 568 237 331

7 576 200 376

8 578 167 411

9 572 139 433

10 582 120 462

11 574 100 474

12 553 79 474

13 552 74 478

14 570 78 492

15 583 69 514

16 599 62 537

17 607 58 549

18 600 55 545

19 565 51 514

20 539 51 488

21 506 47 459

22 475 43 432

23 444 36 408

24 394 31 363

25 356 30 326

26 321 28 293

27 290 19 271

28 252 8 244

29 212 5 207

30 168 2 166

31 146 1 145

32 116 1 115

33 87 0 87

34 71 0 71

35 55 0 55

36 46 0 46

37 37 0 37

38 30 0 30

39 25 0 25

40 23 0 23
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Διάγραμμα 5.29 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Fleet at Risk 

 
 

 τόλοσ ςε λειτουργία ανά ομάδεσ θλικίασ (Group Age Fleet at Risk) 
 

 
 

 
Διάγραμμα 5.30 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Group of Ages 
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Age at the 

time

Total 
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DH 
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Non-DH 

Fleet

No of 

Incidents Percentage

0-5 years 3750 2624 141 51 10,90%

6-10 years 2876 863 2013 71 15,17%

11-15 years 2832 400 2432 109 23,29%

16-20 years 2910 277 2633 98 20,94%

>20 4269 251 4018 129 27,56%
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Διάγραμμα 5.31 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Group of Ages 

 
 

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

4500

0-5 years 6-10 years 11-15 years 16-20 years >20

Fl
ee

t a
t 

Ei
sk

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Fleet at Risk 1990-2003 -
Group of Ages

Total Fleet DH Fleet Non-DH Fleet



127 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

 
 

Collision   
  

Contact   
Age at  
the time   

No of  
Incidents    Percentage   

  

Age at  
the time   

No of  
Incidents    Percentage   

0 - 5 years   23   20,35%   
  

0 - 5 years   4   16,00%   
6 - 10  
years   22   19,47%   

  

6 - 10  
years   1   4,00%   

11 - 15  
years   26   23,01%   

  

11 - 15  
years   8   32,00%   

16 - 20  
years   20   17,70%   

  

16 - 20  
years   2   8,00%   

>20   22   19,47%   
  

>20   10   40,00%   

              
              Grounding   

  
Explosion   

Age at  
the time   

No  of  
Incidents    Percentage   

  

Age at  
the time   

No of  
Incidents    Percentage   

0 - 5 years   5   7,35%   
  

0 - 5 years   1   5,00%   
6 - 10  
years   14   20,59%   

  

6 - 10  
years   2   10,00%   

11 - 15  
years   17   25,00%   

  

11 - 15  
years   3   15,00%   

16 - 20  
years   9   13,24%   

  

16 - 20  
years   8   40,00%   

>20   23   33,82%   
  

>20   6   30,00%   

              
              Fire   

  
Structural Failure   

Age at  
the time   

No of  
Incidents    Percentage   

  

Age at  
the time   

No of  
Incidents    Percentage   

0 - 5 years   2   7,41%   
  

0 - 5 years   3   13,04%   
6 - 10  
years   2   7,41%   

  

6 - 10  
years   0   0,00%   

11 - 15  
years   4   14,81%   

  

11 - 15  
years   7   30,43%   

16 - 20  
years   7   25,93%   

  

16 - 20  
years   5   21,74%   

>20   12   44,44%   
  

>20   8   34,78%   
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Διάγραμμα 5.32 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Group of ages 

 
 

 
Διάγραμμα 5.33 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Group of ages 

 
 
 Με βάςθ τα παραπάνω ςτοιχεία θ κατθγορία ατυχθμάτων πλοιγθςθσ (navigational events) 
παρουςιάηει μεγαλφτερθ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ κατά τθ τρίτθ και τθ πζμπτθ πενταετία τθσ ηωισ τουσ. 
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Collision   
  

Contact   
Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

  

Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

0 - 5 years   3750   6,13E - 03   
  

0 - 5 years   3750   1,07E - 03   
6 - 10  
years   2876   7,65E - 03   

  

6 - 10  
years   2876   3,48E - 04   

11 - 15  
years   2832   9,18E - 03   

  

11 - 15  
years   2832   2,82E - 03   

16 - 20  
years   2910   6,87E - 03   

  

16 - 20  
years   2910   6,87E - 04   

>20   4054   5,15E - 03   
  

>20   4054   2,34E - 03   

              
              Grounding   

  
Explosion   

Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

  

Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

0 - 5 years   3750   1,33E - 03   
  

0 - 5 years   3750   2,67E - 04   
6 - 10  
years   2876   4,87E - 03   

  

6 - 10  
years   2876   6,95E - 04   

11 - 15  
years   2832   6,00E - 03   

  

11 - 15  
years   2832   1,06E - 03   

16 - 20  
years   2910   3,09E - 03   

  

16 - 20  
years   2910   2,75E - 03   

>20   4054   5,39E - 03   
  

>20   4054   1,41E - 03   

              
              Fire   

  
Structural Failure   

Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

  

Age at  
the time   

Total  
Fleet   Frequency   

0 - 5 years   3750   5,33E - 04   
  

0 - 5 years   3750   8,00E - 04   
6 - 10  
years   2876   6,95E - 04   

  

6 - 10  
years   2876   0,00E+00   

11 - 15  
years   2832   1,41E - 03   

  

11 - 15  
years   2832   2,47E - 03   

16 - 20  
years   2910   2,41E - 03   

  

16 - 20  
years   2910   1,72E - 03   

>20   4054   2,81E - 03   
  

>20   4054   1,87E - 03   
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Διάγραμμα 5.34 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database - Group of ages 

 

5.7. Κατανομζσ ατυχθμάτων και ςυχνοτιτων 
 

 Κατανομι των ατυχθμάτων και των ςυχνοτιτων τουσ ανά ζτοσ (Annual Distribution of the 
Incidents and of their Frequencies) 
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Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Group of Ages - Period 1990-2003

Collision Contact Grounding Explosion Fire Structural Failure

Incident 

Year

Collision 

Incident Rate 

per Shipyear

Contact 

Incident 

Rate per 

Shipyear

Grounding 

Incident 

Rate per 

Shipyear

Explosion  

Incident 

Rate per 

Shipyear

Fire Incident 

Rate per 

Shipyear

Structural 

Failure 

Incident 

Rate per 

Shipyear

1990 2,30E-02 6,28E-03 9,42E-03 4,19E-03 1,05E-03 0,00E+00

1991 1,02E-02 1,02E-03 9,20E-03 1,02E-03 3,07E-03 4,09E-03

1992 1,48E-02 0,00E+00 1,97E-03 1,97E-03 1,97E-03 3,94E-03

1993 1,14E-02 3,81E-03 2,86E-03 9,52E-04 2,86E-03 2,86E-03

1994 7,39E-03 9,24E-04 1,02E-02 3,70E-03 3,70E-03 2,77E-03

1995 5,38E-03 2,69E-03 3,58E-03 0,00E+00 1,79E-03 8,96E-04

1996 1,05E-02 1,74E-03 6,10E-03 1,74E-03 8,72E-04 8,72E-04

1997 7,69E-03 1,71E-03 3,42E-03 8,54E-04 4,27E-03 1,71E-03

1998 4,05E-03 8,10E-04 5,67E-03 0,00E+00 8,10E-04 8,10E-04

1999 4,59E-03 1,53E-03 1,53E-03 1,53E-03 2,30E-03 0,00E+00

2000 1,49E-03 2,23E-03 1,49E-03 7,45E-04 7,45E-04 2,23E-03

2001 1,46E-03 0,00E+00 1,46E-03 0,00E+00 7,31E-04 0,00E+00

2002 0,00E+00 0,00E+00 2,14E-03 7,12E-04 0,00E+00 0,00E+00

2003 2,73E-03 0,00E+00 2,05E-03 6,82E-04 0,00E+00 6,82E-04
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Διάγραμμα 5.35 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database 
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Annual distribution of the frequencies of incidents types in tankers 5.000-20.000 
dwt in period 1990-2003

Structural Failure Fire Explosion Grounding Contact Collision

Incident 

Year
Collision Contact Grounding Explosion Fire

Structural 

Failure

1990 22 6 9 4 1 0

1991 10 1 9 1 3 4

1992 15 0 2 2 2 4

1993 12 4 3 1 3 3

1994 8 1 11 4 4 3

1995 6 3 4 0 2 1

1996 12 2 7 2 1 1

1997 9 2 4 1 5 2

1998 5 1 7 0 1 1

1999 6 2 2 2 3 0

2000 2 3 2 1 1 3

2001 2 0 2 0 1 0

2002 0 0 3 1 0 0

2003 4 0 3 1 0 1

Total 113 25 68 20 27 23
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 Κατανομι των ατυχθμάτων και των ςυχνοτιτων τουσ ανά θλικία (Ship Age Distribution of 
the Incidents and of their Frequencies) 

 

 
 

AGE Fleet at Risk

Collision 

Incident 

Rate per 

Ship Age

Contact 

Incident 

Rate per 

Ship Age

Grounding 

Incident Rate 

per Ship Age

Explosion 

Incident 

Rate per 

Ship Age

Fire 

Incident 

Rate per 

Ship Age

Structural 

Failure 

Incident 

Rate per 

Ship Age

0 692 5,78E-03 1,45E-03 1,45E-03 0,00E+00 0,00E+00 1,45E-03

1 639 6,26E-03 1,56E-03 1,56E-03 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

2 620 3,23E-03 1,61E-03 3,23E-03 0,00E+00 0,00E+00 3,23E-03

3 608 6,58E-03 1,64E-03 1,64E-03 0,00E+00 3,29E-03 0,00E+00

4 598 5,02E-03 0,00E+00 0,00E+00 1,67E-03 0,00E+00 0,00E+00

5 593 1,01E-02 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

6 568 5,28E-03 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

7 576 5,21E-03 1,74E-03 3,47E-03 0,00E+00 1,74E-03 0,00E+00

8 578 1,04E-02 0,00E+00 8,65E-03 1,73E-03 0,00E+00 0,00E+00

9 572 5,24E-03 0,00E+00 1,05E-02 1,75E-03 1,75E-03 0,00E+00

10 582 1,20E-02 3,44E-03 1,72E-03 0,00E+00 1,72E-03 1,72E-03

11 574 8,71E-03 1,74E-03 8,71E-03 1,74E-03 0,00E+00 1,74E-03

12 553 1,27E-02 5,42E-03 1,81E-03 0,00E+00 5,42E-03 3,62E-03

13 552 7,25E-03 1,81E-03 1,81E-03 1,81E-03 0,00E+00 3,62E-03

14 570 7,02E-03 1,75E-03 1,05E-02 1,75E-03 0,00E+00 1,75E-03

15 583 1,03E-02 0,00E+00 6,86E-03 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

16 599 1,00E-02 0,00E+00 0,00E+00 1,67E-03 0,00E+00 1,67E-03

17 607 9,88E-03 0,00E+00 3,29E-03 3,29E-03 3,29E-03 1,65E-03

18 600 1,67E-03 3,33E-03 3,33E-03 6,67E-03 5,00E-03 3,33E-03

19 565 1,06E-02 0,00E+00 3,54E-03 1,77E-03 3,54E-03 1,77E-03

20 539 1,86E-03 1,86E-03 5,57E-03 0,00E+00 5,57E-03 1,86E-03

21 506 5,93E-03 5,93E-03 3,95E-03 1,98E-03 0,00E+00 1,98E-03

22 475 8,42E-03 4,21E-03 1,05E-02 2,11E-03 2,11E-03 2,11E-03

23 444 9,01E-03 0,00E+00 4,50E-03 0,00E+00 2,25E-03 2,25E-03

24 394 1,02E-02 2,54E-03 0,00E+00 0,00E+00 5,08E-03 0,00E+00

25 356 8,43E-03 0,00E+00 8,43E-03 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

26 321 3,12E-03 6,23E-03 6,23E-03 3,12E-03 0,00E+00 6,23E-03

27 290 3,45E-03 3,45E-03 3,45E-03 0,00E+00 0,00E+00 3,45E-03

28 252 0,00E+00 0,00E+00 3,97E-03 0,00E+00 3,97E-03 0,00E+00

29 212 0,00E+00 0,00E+00 9,43E-03 4,72E-03 4,72E-03 0,00E+00

30 168 0,00E+00 0,00E+00 1,19E-02 0,00E+00 5,95E-03 0,00E+00

31 146 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

32 116 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 8,62E-03 8,62E-03 0,00E+00

33 87 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

34 71 1,41E-02 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 1,41E-02

35 55 1,82E-02 0,00E+00 0,00E+00 1,82E-02 1,82E-02 0,00E+00

36 46 0,00E+00 0,00E+00 2,17E-02 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

37 37 0,00E+00 0,00E+00 2,70E-02 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

38 30 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

39 25 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00

40 23 0,00E+00 0,00E+00 4,35E-02 0,00E+00 0,00E+00 0,00E+00
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Διάγραμμα 5.37 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - SDL-NTUA Database 

 
 
 
 

5.8. Διαςτιματα εμπιςτοςφνθσ ςφμφωνα με τθ διωνυμικι κατανομι (Binominal Confidence 
Analysis) 

 

 
 
 Σφμφωνα με τθ φφςθ τθσ ανάλυςθσ των ςτατιςτικϊν δεδομζνων κεωρικθκε απαραίτθτθ θ 
χριςθ διαςτθμάτων εμπιςτοςφνθσ ςφμφωνα με τθ διωνυμικι κατανομι ϊςτε να κακοριςτοφν τα 
όρια αβεβαιότθτασ των μζςων όρων που ακολουκοφν. Τα υπολογιςμζνα κατά 95%, διαςτιματα 
εμπιςτοςφνθσ που ακολουκοφν, αντιςτοιχοφν ςτο 95% τθσ πικανότθτασ να εμφανιςτοφν οι παρακάτω 
τιμζσ. Ραρατθρείται ότι ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ τα διαςτιματα εμπιςτοςφνθσ ζχουν μεγάλο εφροσ 
ςε ςχζςθ με τισ μζςεσ τιμζσ. Σε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ απαιτείται προςοχι κατά τθ χρθςιμοποίθςθ 
αυτϊν των τιμϊν. 
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Ship age distribution of the frequencies of incident types in tankers 5.000-
20.000 dwt in period 1990-2003

Collision Contact Grounding Explosion Fire Structural Failure

Type of Incident No of Incidents Percentage Frequencies

Collision 17 15,04% 1,02E-03

Contact 9 36,00% 5,41E-04

Grounding 14 20,59% 8,41E-04

Fire 17 62,96% 1,02E-03

Explosion 14 70,00% 8,41E-04

Structural Failure 9 39,13% 5,41E-04

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Serious Degree of Severity 

and Total Loss

Type of Incident Frequencies Confidence interval ( 95%)1,59E-04

C.I. Lower bound 8,63E-04

C.I. Upper bound 1,18E-03

C.I. Lower bound 3,82E-04

C.I. Upper bound 7,00E-04

C.I. Lower bound 6,83E-04

C.I. Upper bound 1,00E-03

C.I. Lower bound 8,63E-04

C.I. Upper bound 1,18E-03

C.I. Lower bound 6,83E-04

C.I. Upper bound 1,00E-03

C.I. Lower bound 3,82E-04

C.I. Upper bound 7,00E-04

Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Serious Degree of Severity and 

Total Loss

Structural Failure
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6. ΠΟΙΟΣΙΚΕ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΠΟΟΣΙΚΕ ΤΓΚΡΙΕΙ ΜΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΑ ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΩΝ 
ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΩΝ 

 
 Στο παρόν ςτάδιο τθσ μελζτθσ μασ κρίνεται αναγκαίο να γίνει μια προςπάκεια ςφγκριςθσ 
κάποιων ςτοιχείων που ζχουν προκφψει από τθν ανάλυςθ μασ με αντίςτοιχα ςτοιχεία που αφοροφν 
δεξαμενόπλοια μεγαλφτερου μεγζκουσ. Τα ςτοιχεία που ζχουμε ςτθ διάκεςι μασ για τα μεγαλφτερα 
δεξαμενόπλοια (DWT > 20,000 tonnes) προζρχονται από παλαιότερεσ μελζτεσ και αφοροφν τθ 
περίοδο 1990-2009. Στον παρακάτω πίνακα (Ρίνακασ 6.1) παρουςιάηεται ο ετιςιοσ ςτόλοσ ςε 
λειτουργία (fleet at risk) για τα δεξαμενόπλοια μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt, τα δεξαμενόπλοια 
μεγζκουσ Handysize & Handymax, κακϊσ και τα δεξαμενόπλοια μεγζκουσ >60000 ton (Large Tankers).  
Ραρατθρείται ότι τα Handysize & Handymax διακζτουν μικρότερο ετιςιο ςτόλο ςε ςχζςθ με τα 
δεξαμενόπλοια μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt τα ζτθ 1990-2003, ενϊ τα Large Tankers τα ζτθ 2000-
2003. Γενικά, φαίνεται ότι τα Handysize-Handymax εμφανίηουν τθ μεγαλφτερθ ςτακερότθτα ςτο 
πλικοσ τουσ ςε ςχζςθ με τι άλλεσ δφο κατθγορίεσ, ςτθ ςυγκρίςιμθ περίοδο 1990-2003. Είναι 
προφανζσ ότι μετά το 2003 θ μεταξφ τουσ ςφγκριςθ δεν είναι εφικτι αφοφ δεν υπάρχουν ςτοιχεία για 
τα δ/ξ 5.000-20.000 dwt. Στο ςφνολο, ο μεγαλφτεροσ ςτόλοσ ανικει ςτα Large Tankers, ακολουκοφν 
τα 5.000-20.000 dwt και ζπειτα τα Handysize-Handymax. 
 

Πίνακασ 6.1 

 
 
  

Incident Year

5.000-20.000 

ton dwt

Handysize-

Handymax Large Tankers

1990 955 1054,61 1118,03

1991 978 1068,21 1154,56

1992 1015 1084,6 1197,14

1993 1050 1080,01 1213,49

1994 1082 1064,31 1223,11

1995 1116 1062,68 1205,91

1996 1147 1071,53 1221,81

1997 1171 1086,91 1240,52

1998 1235 1106,84 1276,05

1999 1306 1140,91 1317,9

2000 1343 1154,55 1323,67

2001 1368 1151,91 1352,08

2002 1405 1162,54 1337,08

2003 1466 1195,18 1405,19

Subtotal 16637 15484,79 17586,54

2004 - 1257,01 1482,05

2005 - 1350,09 1589,35

2006 - 1455,23 1721,49

2007 - 1544,97 1854,12

2008 - 1684,1 1983,18

2009 - 1851,26 -

Total 16637 24627,44 26216,73

Fleet at Risk



135 
 

ΤΣΟΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΔΙΡΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΓΑΣΙΑ ΕΜΡ, ΑΘΗΝΑ 2011 

Πίνακασ 6.2 

 
  
 Πςον αφορά τα ατυχιματα που ζχουν προκλθκεί, τα Large Tankers ζχουν εμπλακεί ςε 
περιςςότερα, ακολουκοφν τα δεξαμενόπλοια Handysize & Handymax και τελευταία τα δ/ξ 5.000-
20.000 dwt (Ρίνακασ 6.2). 
 

Medium Large 5.000-20.000 dwt

Incident year No of Incidents No of Incidents No of Incidents

1990 97 129 65

1991 73 88 40

1992 71 79 52

1993 43 66 49

1994 44 61 51

1995 42 59 37

1996 36 37 37

1997 41 49 39

1998 38 36 29

1999 27 21 19

2000 23 35 22

2001 24 14 8

2002 28 10 6

2003 14 19 14

Subtotal 601 703 468

2004 18 25

2005 19 34

2006 26 27

2007 19 44

2008 33 20

2009 5

Total 721 858 468
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Πίνακασ 6.3 

 
 

 
Διάγραμμα 6.1 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 Ραρατθροφμε ότι κακόλθ τθ περίοδο μελζτθσ τα δ/ξ 5.000-20.000 dwt διατθροφν τισ 
ςυχνότθτεσ ςτα πιο χαμθλά επίπεδα, αλλά φαίνεται ότι παρουςιάηουν και τθν πιο πιο μικρι μείωςθ 
ςυχνοτιτων ανά ζτοσ ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ δφο κατθγορίεσ (Διάγραμμα 6.1).  
 Ακουλουκοφν διαγράμματα που ςτα οποία φαίνονται οι ςυχνότθτεσ ατυχθμάτων ανά ζτοσ, 
για κάκε κατθγορία ατυχιματοσ και δεξαμενόπλοιων (Διάγραμμα 6.2 - Διάγραμμα 6.8). 

Medium 

Tankers

Large 

Tankers

5.000-20.000 

dwt

Incident year Frequency Frequency Frequency

1990 9,20E-02 1,15E-01 6,81E-02

1991 6,83E-02 7,62E-02 4,09E-02

1992 6,55E-02 6,60E-02 5,12E-02

1993 3,98E-02 5,44E-02 4,67E-02

1994 4,13E-02 4,99E-02 4,71E-02

1995 3,95E-02 4,89E-02 3,32E-02

1996 3,36E-02 3,03E-02 3,23E-02

1997 3,77E-02 3,95E-02 3,33E-02

1998 3,43E-02 2,82E-02 2,35E-02

1999 2,37E-02 1,59E-02 1,45E-02

2000 1,99E-02 2,64E-02 1,64E-02

2001 2,08E-02 1,04E-02 5,85E-03

2002 2,41E-02 7,48E-03 4,27E-03

2003 1,17E-02 1,35E-02 9,55E-03

2004 1,43E-02 1,69E-02

2005 1,41E-02 2,14E-02

2006 1,79E-02 1,57E-02

2007 1,23E-02 2,37E-02

2008 1,96E-02 9,58E-03

2009 2,70E-03

0,0E+00

2,0E-02

4,0E-02

6,0E-02

8,0E-02

1,0E-01

1,2E-01
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Frequency per shipyear

Medium Tankers Large Tankers 5.000-20.000 dwt
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Διάγραμμα 6.2 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Navigational Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 

 
Διάγραμμα 6.3 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Collision Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 

 
Διάγραμμα 6.4 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Contact Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 
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Διάγραμμα 6.5 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Grounding Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 

 
Διάγραμμα 6.6 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Fire Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 

 
Διάγραμμα 6.7 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of Explosion Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 
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Διάγραμμα 6.8 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of NASF Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 

Πίνακασ 6.4 
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Incident year Medium Large 5.000-20.000 dwt

1990 122 62 97

1991 134 84 111

1992 157 127 134

1993 175 186 152

1994 190 229 174

1995 208 261 207

1996 242 305 243

1997 279 347 284

1998 314 400 356

1999 371 494 435

2000 426 599 482

2001 474 676 521

2002 531 754 572

2003 629 900 647

2004 757 1059

2005 888 1209

2006 1023 1356

2007 1166 1506

2008 1335 1652

2009 1532

Total 10954 12206 4415

DH FLEET AT RISK 1990-2009
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Πίνακασ 6.5 

 
 

 
Διάγραμμα 6.9 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Frequency of NASF-DH Inc. per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 

 Στον παρακάτω πίνακα παρουςιάηονται τα ατυχιματα που χαρακτθρίςτθκαν ωσ ςοβαρά ενϊ 
οριςμζνα από αυτά οδιγθςαν και ςε πλιρθ απϊλεια του πλοίου. Μεταξφ των δφο κατθγοριϊν 
παρατθροφνται μεγάλεσ διαφορζσ, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ καταςκευαςτικισ αςτοχίασ (Structural 
Failure), όπου τα ποςοςτά είναι περίπου τα ίδια. Σφμφωνα με τα παρακάτω ςτοιχεία ςτα 
δεξαμενόπλοια Handysize & Handymax, θ πικανότθτα ζνα περιςτατικό προςάραξθσ να χαρακτθριςτεί 
ωσ ςοβαρό είναι 76% ςε αντίκεςθ με τα δεξαμενόπλοια 5.000-20.000 ton dwt όπου το ποςοςτό είναι 
21%. 
 

Incident 

year

No of 

Incidents Frequency

No of 

Incidents Frequency

No of 

Incidents Frequency

1990 0 0,00E+00 1 1,69E-02 0 0,00E+00

1991 2 1,49E-02 0 0,00E+00 1 9,01E-03

1992 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

1993 0 0,00E+00 1 5,69E-03 1 6,58E-03

1994 0 0,00E+00 3 1,38E-02 0 0,00E+00

1995 2 9,62E-03 2 8,04E-03 0 0,00E+00

1996 0 0,00E+00 2 6,83E-03 0 0,00E+00

1997 1 3,58E-03 1 2,99E-03 0 0,00E+00

1998 1 3,18E-03 1 2,57E-03 0 0,00E+00

1999 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2000 1 2,35E-03 1 1,70E-03 0 0,00E+00

2001 1 2,11E-03 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2002 0 0,00E+00 0 0,00E+00 0 0,00E+00

2003 0 0,00E+00 1 1,12E-03 1 1,55E-03

2004 2 2,64E-03 0 0,00E+00

2005 0 0,00E+00 5 4,17E-03

2006 0 0,00E+00 1 7,42E-04

2007 1 8,57E-04 1 6,70E-04

2008 1 7,49E-04

2009 0 0,00E+00

Total 12 20 3

Medium Large 5.000-20.000 dwt

NASF-DH Incidents
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Πίνακασ 6.6 

 
 
 

 Ιδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει θ ςφγκριςθ των ατυχθμάτων που οφείλονται ςε 
καταςκευαςτικι αςτοχία τθσ γάςτρασ (structural failure). 
 

Πίνακασ 6.7 

 
 

 
 Πςον αφορά τθ ρφπανςθ του καλάςςιου περιβάλλοντοσ, από τον παρακάτω πίνακα 
προκφπτει ότι τα Large Tankers ζχουν τα μεγαλφτερα spill ton rates, γεγονόσ που οφείλεται ςτο 
μζγεκοσ τουσ (μεταφζρουν μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ πετρελαίου). Ραρατθροφμε επίςθσ ότι θ 
μεγαλφτερθ διαρροι πραγματοποιικθκε το 1991 από ζνα Large Tanker (spill ton rate = 367.42 ton). 

Πίνακασ 6.8 

 

Type of Incident No of Incidents Percentage No of Incidents Percentage No of Incidents Percentage

Collision 17 15% 72 30% 92 32%

Contact 9 36% 28 25% 29 30%

Grounding 14 21% 25 76% 28 72%

Fire 17 63% 31 58% 29 37%

Explosion 14 70% 96 47% 92 45%

Structural Failure 9 39% 30 38% 58 38%

Large Tankers

Number and percentage of incidents with serious degree of severity and ship’s total losses

5.000-20.000 ton dwt Handysize-Handymax

Hull Type No of IncidentsPercentage No of IncidentsPercentage No of Incidents Percentage

DH 2 9% 12 15% 20 13%

Non-DH 21 91% 66 85% 131 87%

Total 23 100% 78 100% 151 100%

Large Tankers

Structural Failure

Handysize-Handymax5.000-20.000 ton dwt

Medium Tankers Large Tankers 5.000-20.000 dwt Tankers

Incident Year Spill tonnes rate Spill tonnes rate Spill tonnes rate

1990 4,95 34,09 0,02

1991 0,49 367,42 0,30

1992 1,62 60,61 0,00

1993 8,09 102,95 0,00

1994 55,83 52,60 0,47

1995 0,21 2,41 0,00

1996 0,92 59,36 0,00

1997 30,58 33,56 0,01

1998 1,43 0,09 0,33

1999 27,44 0,11 0,01

2000 0,16 7,13 0,02

2001 4,38 0,45 6,11

2002 0,00 57,59 0,00

2003 0,11 20,64 0,51

2004 8,82 6,64

2005 0,00 1,30

2006 0,00 5,52

2007 0,00 5,67

2008 0,00 0,00

2009 0,00
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Διάγραμμα 6.10 - Medium-Large-5.000-20.000 dwt Tankers - Spill ton rate per Shipyear - Period 1990-2009 

 
 

 Ακόμθ πρζπει να αναφζρουμε ότι για αρκετά ατυχιματα υπιρχε πλθροφόρθςθ για τθν 
φπαρξθ διαρροισ, όχι όμωσ για τθν ποςότθτα τθσ διαρροισ, οπότε ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ 
ςθμειϊκθκε ενδεικτικά ποςότθτα "1". 
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7. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ - ΠΡΟΣΑΕΙ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΣΕΡΩ ΕΡΕΤΝΑ 
 

 Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανάλυςθσ μασ ζχουμε ςχθματίςει, πλζον, μια πλιρθ εικόνα όςον 
αφορά τθ ςυμμετοχι και τθ ςυμπεριφορά των δεξαμενόπλοιων μεγζκουσ, 5.000-20.000 ton dwt ςε 
ναυτικά ατυχιματα κατά τθ περίοδο 1990 – 2003.  
 

 
Διάγραμμα 7.1 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Incidents' Frequencies within the period 1990-2003 

 
 Κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου ζπλευςαν κατά καιροφσ 2255 διαφορετικά πλοία. Από 
τα ςυνολικά ατυχιματα που ςυνζβθςαν, για τθ διενζργεια τθσ μελζτθσ μασ, απομονϊκθκαν 468 
ατυχιματα κακϊσ αυτά ανικαν ςε κατθγορίεσ ναυτικϊν ατυχθμάτων οι οποίεσ κα μποροφςαν να 
οδθγιςουν ςε απϊλεια τθσ υδατοςτεγοφσ ακεραιότθτασ του δεξαμενόπλοιου (LΟss οf Watertight 
Integrity). Οι κατθγορίεσ οι οποίεσ λιφκθκαν υπόψθ ιταν οι εξισ: τα ατυχιματα ςφγκρουςθσ 
(Collision incidents), τα ατυχιματα επαφισ (Contact incidents), τα ατυχιματα προςάραξθσ (Grounding 
incidents), τα ατυχιματα φωτιάσ (Fire incidents), τα ατυχιματα ζκρθξθσ (Explosion incidents) και τα 
μθ ατυχθματικισ καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ (non-accidental structural failure). Κατά τθ 
διάρκεια τθσ περιόδου που μελετιςαμε, τα ατυχιματα ναυςιπλοΐασ, δθλαδι τα ατυχιματα 
ςφγκρουςθσ, επαφισ και προςάραξθσ παρουςιάηουν ςταδιακι μείωςθ γεγονόσ που οδθγεί ςτο 
ςυμπζραςμα ότι οι κανονιςμοί που κεςπίςτθκαν ςχετικά με τθ ναυςιπλοΐα και τισ διαδικαςίεσ 
πορείασ είχαν κετικι επίδραςθ ςτθ μείωςθ των ατυχθμάτων. Η Συμφωνία STCW (International 
Convention on Standards of Training, Certification and Watch keeping for Seafarers), ο Κϊδικασ ISM 
(International Safety Management Code) και θ Συμφωνία ILO (Seafarers' Hours of Work and the 
Manning of Ships Convention) βελτίωςαν τθν κατάρτιςθ και υπευκυνότθτα των ναυτικϊν, κακϊσ και 
τισ διαδικαςίεσ διαχείριςθσ κρίςεων. Επίςθσ, κϊδικεσ όπωσ ο PMSC (Port Marine Safety Code, 2000) 
ειςιγαγαν μια κοινι ςτάςθ για όλεσ τισ λιμενικζσ αρχζσ ϊςτε να εξαςφαλίηεται αςφάλεια ςτθν 
λειτουργία των λιμανιϊν και ςτθν κίνθςθ των πλοίων ςε αυτά. 
 Πςον αφορά τα ατυχιματα φωτιάσ (Fire incidents) και τα ατυχιματα ζκρθξθσ (Explosion 
incidents) από τθ μελζτθ μασ προζκυψε ότι εμφανίςτθκαν κυρίωσ ςτο χϊρο του μθχανοςταςίου αλλά 
και των δεξαμενϊν. Επιπλζον, από τθν ανάλυςθ μασ προζκυψε ότι αυτζσ  οι δφο κατθγορίεσ 
εμπεριζχουν το μεγαλφτερο βακμό επικινδυνότθτασ όςον αφορά τθν ανκρϊπινθ ηωι. Τα τελευταία 
χρόνια εμφανίηεται μια ςταδιακι μείωςθ τθσ εμφάνιςθσ αυτοφ του είδουσ των ατυχθμάτων θ οποία 
είναι πιο εμφανισ ςτθ κατθγορία των ατυχθμάτων όπου το πρωταρχικό ςυμβάν είναι φωτιά (Fire 
incidents). Το γεγονόσ αυτό οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι ο Κϊδικασ ISM και οι απαιτιςεισ ςχετικά με 
τα μθχανιματα ανιχνευτϊν (SOLAS 2000, gas free operations) επζδραςαν κετικά ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 
κατθγορίεσ ατυχθμάτων.  
 Τζλοσ, τα ατυχιματα που προκλικθκαν λόγω καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ (non-
accidental structural failure) είναι αυτά που επθρεάηονται περιςςότερο από τισ καιρικζσ ςυνκικεσ 
λόγω των ιςχυρϊν φορτίςεων που επιβάλλονται ςτθ καταςκευι, που ενδεχομζνωσ παρουςιάηει 
προβλιματα κόπωςθσ θ άλλων αςτοχιϊν, ςε ακραίεσ καταςτάςεισ. Ραρατθρικθκε ότι οι αςτοχίεσ 
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παρουςιάςτθκαν κυρίωσ όταν τα δεξαμενόπλοια ζπλεαν ςτθν ανοιχτι κάλαςςα. Κατά τθ διάρκεια τθσ 
περιόδου που μελετιςαμε τα δεξαμενόπλοια παρουςίαςαν μεγαλφτερθ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ 
καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ (structural failure) κατά τθ τρίτθ πενταετία τθσ θλικίασ τουσ. 
 Επιπλζον, κατά τθ περίοδο αυτι είναι εμφανισ θ ςταδιακι μείωςθ τζτοιου είδουσ 
ατυχθμάτων γεγονόσ που οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι οι κανονιςμοί που κεςπίςτθκαν ςχετικά με τθν 
επικεϊρθςθ και τθν προςταςία των καταςκευαςτικϊν ςτοιχείων, όπωσ οι επικεωριςεισ ESP 
(Enhanced Survey Program), το πρόγραμμα CAP (Condition Assessment Program) είχαν ςθμαντικι 
επίδραςθ ςτθ γενικευμζνθ πτϊςθ των ατυχθμάτων λόγω καταςκευαςτικισ αςτοχίασ τθσ γάςτρασ 
(structural failure).  
 Από τα δεξαμενόπλοια μεγζκουσ 5.000-20.000 dwt, κατά τθ περίοδο 1990 – 2003, 
διζρρευςαν ςτο καλάςςιο περιβάλλον 10379.3 τόνοι πετρελαίου. Από τθ ποςότθτα αυτι το 77% ζχει 
προζλκει από φωτιά (fire) και το 12% από ςφγκρουςθ (collision). Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ ότι 
παρόλο που το μεγαλφτερο ποςοςτό διαρροισ κατζχουν τα ατυχιματα φωτιάσ, ςτθν πραγματικότθτα 
είχαμε μόνο ζνα ατφχθμα φωτιάσ με διαρροι πετρελαίου, αλλά θ ποςότθτα διαρροισ ιταν αυτι που 
ζδωςε το υψθλό ποςοςτό. Για τθν ακρίβεια, πρόκειται για το ςθμαντικότερο ατφχθμα των 
δεξαμενοπλοίων μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt. 
 Συνοπτικά, θ παροφςα ζρευνα αςχολικθκε με τθν ανάλυςθ τθσ ςυμμετοχισ και τθσ 
ςυμπεριφοράσ των δεξαμενόπλοιων μεγζκουσ 5.000-20.000 ton dwt ςε ναυτικά ατυχιματα κατά τθ 
περίοδο 1990 – 2003. Από το ςφνολό τθσ προζκυψε ότι οι νζοι περιφερειακοί και διεκνείσ κανονιςμοί 
που κεςπίςτθκαν τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ είχαν καταλυτικι επίδραςθ ςτθ ςχεδίαςθ, τθ ςυντιρθςθ 
και τθ λειτουργία των δεξαμενόπλοιων, κακϊσ και ςτθν ανανζωςθ του ςτόλου παγκοςμίωσ. Επιπλζον, 
ςυνζβαλαν ςτθ βελτίωςθ του επιπζδου αςφάλειασ των δεξαμενόπλοιων.  
 Ραράχκθκαν ςτατιςτικά δεδομζνα , που κα φανοφν χριςιμα ςε μελζτεσ προςδιοριςμοφ τθσ 
επικινδυνότθτασ (risk assesment) και μπορεί να οδθγιςουν ςε αλλαγζσ ςτθ ςχεδίαςθ, καταςκευι και 
λειτουργία των δ/ξ. Βζβαια, θ χριςθ των αποτελεςμάτων αυτισ και κάκε ςτατιςτικισ ανάλυςθσ για 
πρόβλεψθ ατυχθμάτων με ςοβαρζσ ςυνζπειεσ απαιτεί μεγάλθ προςοχι. Ο περιοριςμζνοσ αρικμόσ 
ατυχθμάτων και θ πολυπλοκότθτα των παραμζτρων που οδθγοφν ςτο ατφχθμα δεν επιτρζπουν 
ιςχυρά ςυμπεράςματα για το τι μπορεί να γίνει ςτο μζλλον.  
 Ακόμθ πρζπει να λθφκεί ςοβαρά υπόψιν, ότι παρόλο που οι βάςεισ δεδομζνων που 
χρθςιμοποιικθκαν περιζχουν μεγάλο όγκο πλθροφοριϊν και πολυάρικμα ςυμβάντα (incidents) δεν 
προορίηονταν εξαρχισ για μελζτεσ επικινδυνότθτασ, αλλά για καταςκευαςτικζσ, μθχανολογικζσ 
μελζτεσ. Ζτςι, είναι αρκετά τα ςυμβάντα εκείνα για τα οποία δεν ζχει γίνει αναφορά και καταγραφι 
των ακριβϊν ςυνεπειϊν του κάκε ςυμβάντοσ και γενικά όλων των απαραίτθτων πλθροφοριϊν για τθ 
μετζπειτα αξιολόγθςθ τουσ. Ραρατθρικθκε επιπλζον το φαινόμενο του "underreporting", που ζχει να 
κάνει με τθ μθ διλωςθ ςυμβάντων, που δεν είχαν ςθμαντικζσ περιβαλλοντικζσ ςυνζπειεσ. Αυτό το 
φαινόμενο ςυνδζεται άμεςα με το νθογνϊμονα ςτον οποίο ανικε το πλοίο που ςυμμετείχε ςτο 
ςυμβάν.  
 Με τθ βοικεια βάςθσ δεδομζνων του IHS Fairplay του Loyd's βρίςκουμε ςε ποιον 
νθογνϊμονα ανικει κάκε πλοίο τθσ βάςθσ ατυχθμάτων SDL που εξετάηουμε. Θεωροφμε ότι ςτον ίδιο 
νθογνϊμονα ανικε το πλοίο και τθν περίοδο του ατυχιματοσ. Στον επόμενο πίνακα φαίνεται το 
αποτζλεςμα του φιλτραρίςματοσ τθσ βάςθσ ςφμφωνα με τα παραπάνω , όπου φαίνεται ότι βρικαμε 
ςτοιχεία για 142 πλοία, 102 από το ςφνολο των πλοίων υπιρχαν καταχωρθμζνα ςτθ βάςθ αλλά χωρίσ 
πλθροφόρθςθ για τον νθογνϊμονα ςτον οποίο ανικαν και παρουςιάηονται να ανικουν ςτθν 
κατθγορία "ΚΕΝΟ". Ενϊ 224 πλοία από ςφνολο 468 δεν ανιχνεφκθκαν καν ςτθ βάςθ του Loyd's, οπότε 
δεν ιταν δυνατόν να γνωρίηουμε ςε ποιον νθόγνωμονα ανικαν. Αυτό πικανϊσ ςυνζβει διότι τα πλοία 
αυτά είτε ιταν πολφ παλιά (168 (79%) από αυτά ναυπθγικθκαν πριν το 1980 και μόνο 44 (21%) μετά) 
είτε βυκίςτθκαν ι κατάςτράφθκαν ολοςχερϊσ.    
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Πίνακασ 7.1 

 
 
 Ο IACS (International Association of Classification Societies) μασ παρείχε τθν κατθγοριοποίθςθ 
των νθογνωμόνων, που φαίνεται παρακάτω. 
 

No of 

Incidents

American Bureau of Shipping ABS 6

Lloyds Register LR 38

Det Norske Veritas DNV 15

Registro Italiano RI 2

Russian Register RR 15

Biro Klass Indonesia BKI 10

China Class Society CCS 3

Korea Class Society KCS 1

Bureau Veritas BV 17

South Korean Register SKR 3

Nippon Kaiji NK 19

Germanischer Lloyd GL 6

Vietnamese Register VR 3

Turk Loydu TL 1

Registro Cubano RC 2

Hellenic Register HR 1

TOTAL 142

KENO KENO 102

Unknown 224

Total 468

Classification Society
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Πίνακασ 7.2 

 
 
 Οπότε, εξάγονται τα παράκατω ποςοςτά. 
 

 
 

Class Long Class IACS

American Bureau of Shipping ABS IACS

Biro Klass Indonesia BKI Non IACS

Bulgarski Koraben Registar BKR Non IACS

Bureau Veritas BV IACS

China Class Society CCS IACS

China Corp Register CCR Non IACS

Det Norske Veritas DNV IACS

Germanischer Lloyd GL IACS

Hellenic Register HR Non IACS

Indian Register IR IACS

Korea Class Society KCS Non IACS

Lloyds Register LR IACS

Nippon Kaiji NK IACS

Polish Register PR IACS

Registro Italiano RI IACS

Russian Register RR IACS

South Korean Register SKR IACS

Turk Loydu TL Non IACS

Vietnamese Register VR Non IACS

Croation Register CR Non IACS

East German Register GL IACS

Jugoslavia Register JR Non IACS

Registro Cubano RC Non IACS

Rinave Portugesa RP Non IACS

Romanian Register RoR Non IACS

Lloyd's Register LR IACS

Nippon Kaiji Kyokai NK IACS

Croatian Register CRS IACS

Classes

No of 

Incidents
Percentage

IACS 124 26%

NON-IACS 18 4%

KENO 102 22%

UNKNOWN 224 48%

TOTAL 468 100%
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Διάγραμμα 7.2 - Tankers 5.000-20.000 ton dwt - Period 1990-2003 - IACS/Non-IACS 

 
 Τα ποςοςτά που φαίνονται παραπάνω, κακϊσ και θ κατθγορία "ΚΕΝΟ" επιβεβαιϊνουν τθν 
φπαρξθ του φαινομζνου του underreporting. Είναι προφανζσ ότι οι "επίςθμοι" νθογνϊμονεσ (μζλθ 
του IACS) καταγράφουν ςυςτθματικά τα ατυχιματα των πλοίων τουσ (87%) ενϊ οι υπόλοιποι 
νθογνϊμονεσ δεν το κάνουν (13%). Επίςθσ, το πικανότερο κατά τθ λογικι είναι θ κατθγορία "ΚΕΝΟ" 
(22%) να αποτελείται από ατυχιματα πλοίων που ανικουν ςε Non-IACS νθογνϊμονεσ και τα οποία 
δεν ζχουν καταγραφεί από αυτοφσ (underreporting). 
 Θα ιταν δυνατό και ενδιαφζρον τθν παροφςα ζρευνα να διαδεχκεί μια ανάλυςθ με 
μικρότερθσ χωρθτικότθτασ δεξαμενόπλοια, τα οποία ενδεχομζνωσ να παρουςιάηουν και ριηικά 
διαφορετικό προφίλ ατυχθμάτων. Ζτςι, κα δοκεί τελικά θ δυνατότθτα για μια άμεςθ ςφγκριςθ τθσ 
ατυχθματικισ ςυμπεριφοράσ των δεξαμενόπλοιων 5.000-20.000 ton και 0-5.000 ton dwt μεγζκουσ με 
τισ υποκατθγορίεσ των μεγαλφτερων δεξαμενόπλοιων, Handysize-Handymax, Panamax, Aframax, 
Suezmax, VLCC και ULCC, οι οποίεσ ζχουν αναλυκεί από το Εργαςτιριο Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ ςτα 
πλαίςια άλλων ερευνϊν και να εξαχκοφν χριςιμα ςυμπεράςματα για τθν αποφυγι ναυτικϊν 
ατυχθμάτων, αλλά και τθν μείωςθ των επιπτϊςεων τζτοιων ατυχθμάτων ςτθν ανκρϊπινθ ηωι και το 
καλάςςιο περιβάλλον. 
 
  

IACS, 124, 
87%

NON-IACS, 
18, 13%

Tankers 5.000-20.000 dwt - Period 
1990-2003 - IACS/Non-IACS
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ A.  
ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΒΑΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 
 Ρριν αρχίςουμε τθν παρουςίαςθ τθσ βάςθσ δεδομζνων ναυτικϊν ατυχθμάτων, που 
χρθςιμοποιικθκε ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ εργαςίασ, περιγράφοντασ τον τρόπο ειςαγωγισ των 
δεδομζνων, τισ πλθροφορίεσ που λαμβάνουμε, τον τρόπο λειτουργίασ τθσ και άλλεσ ςθμαντικζσ 
λεπτομζρειεσ, ςκόπιμο κα ιταν να αναφερκοφμε ςτο πϊσ δθμιουργικθκε αυτι θ βάςθ.  
 Τα αρχικά, πρωτογενι ςτοιχεία τθσ βάςθσ δεδομζνων ναυτικϊν ατυχθμάτων του 
Εργαςτθρίου Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ προζρχονται από τθ βάςθ LMIU και ςυμπλθρϊκθκαν με 
ςτοιχεία τθσ INTERTANKO (Διεκνισ  Ζνωςθ Εφοπλιςτϊν Δεξαμενόπλοιων). Τα ςτοιχεία αυτά δόκθκαν 
ςτο Εργαςτιριο Μελζτθσ Ρλοίου του Εκνικοφ Μετςόβιου Ρολυτεχνείου (NΤUA SDL), ϊςτε να 
καταχωρθκοφν ςτθ νζα βάςθ δεδομζνων που καταςκευάςτθκε από το Εργαςτιριο Μελζτθσ Ρλοίου 
του Εκνικοφ Μετςόβιου Ρολυτεχνείου (NΤUA) ςτα πλαίςια του ερευνθτικοφ προγράμματοσ POP&C, 
που χρθματοδοτικθκε από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ κατά τθν περίοδο 2004-2007.’Εκτοτε, αυτι θ βάςθ 
δεδομζνων του Εργαςτθρίου Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ ανανεϊνεται με πλζον πρόςφατα ςτοιχεία 
ναυτικϊν ατυχθμάτων από διάφορεσ πθγζσ, περιλαμβανομζνων των LRF & LMIU ςτα πλαίςια 
ςυνεργαςιϊν του Εργαςτθρίου Μελζτθσ Ρλοίου του ΕΜΡ με τον Γερμανικό Νθογνϊμονα 
(Germanischer Lloyd, Hamburg). 
 Η βάςθ δεδομζνων του NTUA-SDL, παρουςιάηεται ςτθ ςυνζχεια μζςω ενόσ παραδείγματοσ-
καταχϊρθςθσ τθσ κατθγορίασ δ/ξ 5.000-20.000 dwt. Ππωσ κα δοφμε και εκτενζςτερα παρακάτω, 
κάποια ςτοιχεία αποτελοφν τα αρχικά δεδομζνα τθσ INTERTANKO / LMIU και ςε αυτά δεν 
υπειςζρχονται τροποποιιςεισ, ενϊ τα υπόλοιπα ςυμπλθρϊνονται ςφμφωνα με τισ περιγραφζσ του 
ατυχιματοσ, τθν ζρευνα από τον μελετθτι και τθν κρίςθ του. 
 Το πρϊτο κομμάτι (μωβ τετράγωνο πλαίςιο), περιζχει τα αρχικά δεδομζνα τθσ INTERTANKO / 
LMIU, δεν μπορεί να δεχκεί αλλαγζσ και εκεί δίνονται χριςιμα ςτοιχεία για το πλοίο και το ατφχθμα, 
όπωσ : Database ID, LR No. , Incident No. , Shipname , Incident Year , Date of Build , Deadweight , Flag , 
Ship Type , Location / Marsden Grid – Start ,Degree of Severity , Incident Type , Pollution Type , 
Pollution Units , Pollution Quantity , Killed – Number , Missing – Number , Dead Ship Date, 1st Precis 
Text, 1st Complem. Text κλπ. 
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χιμα Α. 1 
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Σκοπόσ του μελετθτι, είναι να μπορζςει να εξάγει τα απαραίτθτα ςυμπεράςματα διαβάηοντασ τα 
κείμενα ϊςτε να ςυμπλθρϊςει πλθρζςτερα και με ακρίβεια τθν υπόλοιπθ βάςθ. Η υπολοιπθ βάςθ 
ςυμπλθρϊνεται επίςθσ και από πλθροφορίεσ που βρίςκει ο μελετθτισ ςε άλλεσ πθγζσ (κυρίωσ ςτο 
Διαδίκτυο), όπωσ άλλεσ βάςεισ δεδομζνων (ctx) και μελζτεσ για πετρελαιοκθλίδεσ από ςοβαρά 
ναυτικά ατυχιματα. 
 Συνεχίηοντασ, περνάμε ςτο μζροσ τθσ βάςθσ δεδομζνων όπου ο μελετθτισ μπορεί να 
παρζμβει και να ςυμπλθρϊςει τθν φόρμα, δίνοντασ τισ πλθροφορίεσ για τθν περιγραφι του 
ατυχιματοσ. Κάτω ακριβϊσ από το μωβ πλαίςιο (Σχιμα Α.1), εντάςςουμε το ατφχθμα ςε μια από τισ 
επόμενεσ  πιο ςυγκεκριμζνεσ κατθγορίεσ ατυχιματοσ οι οποίεσ και είναι : Structural Failure , Hull 
Fittings, Collision , Contact , Grounding , Fire , Explosion , Unknown Reasons , Machinery Failure Η 
κακεμία κατθγορία πλαιςιϊνεται από μια ξεχωριςτι ςειρά επιλογϊν (υποκατθγορίεσ) με τθ μορφι 
δζνδρου Fault-Tree, ϊςτε να γίνει πιο ακριβισ θ περιγραφι του ατυχιματοσ. Κάκε φορά που 
επιλζγουμε μια κατθγορία, τα υπόλοιπα Fault-Trees των άλλων κατθγοριϊν ατυχθμάτων 
απενεργοποιοφνται. Το ίδιο ςυμβαίνει και με τα αντίςτοιχα παράλλθλα κλαδιά “branches” τθσ 
κατθγορίασ που επιλζγεται. 
 Στο παράδειγμα που φαίνεται ςτο Σχιμα Α.1 το ατφχθμα είναι ςφγκρουςθ. Οι παραδοχζσ που 
ζγιναν ϊςτε να κατατάξουμε ζνα ατφχθμα ςε αυτιν τθν κατθγορία ςτθρίηονται ςτα εξισ : 
-Σφγκρουςθ με άλλο πλοίο ανεξαρτιτωσ τφπου, μεγζκουσ και χωρίσ περιοριςμό για τθν κατάςταςθ 
που βρίςκονταν τα πλοία κατά τθν διάρκεια τθσ ςφγκρουςθσ (π.χ. αγκυροβολθμζνα , εν πλω κ.τ.λ.). 
Εξαιρείται επαφι με ναυαγιςμζνο ςκάφοσ. 
-Επιλζγοντασ λοιπόν τθν κατθγορία Collision, ο μελετθτισ πρζπει να ςθμειϊςει YES ςτθν επιλογι 
Existence of Collision και να ςυνεχίςει διαλζγοντασ από το κενό Collision τθν μία και μόνθ επιλογι 
Tanker and other Ship Failed to Avoid Collision. 
- Αν υπάρχουν περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ για το ατφχθμα, ο μελετθτισ ςυμπλθρϊνει και τα κενά που 
ακολουκοφν τισ παραπάνω επιλογζσ.  
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χιμα Α. 2 
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 Ζπειτα από τθν ςυμπλιρωςθ του τμιματοσ τθσ βάςθσ, όπου κατατάςςουμε το ατφχθμα ςε 
μια ςυγκεκριμζνθ κατθγορία, ακολουκϊντασ ζνα κακοριςμζνο fault tree, περνάμε ςτθν ςυμπλιρωςθ 
του υπόλοιπου τμιματοσ, ςτο οποίο κα περιλαμβάνονται γενικζσ πλθροφορίεσ και ςυμπεράςματα 
του ατυχιματοσ (Σχιμα Α.2). Σε γενικζσ γραμμζσ κα παρουςιάςουμε πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν 
ρφπανςθ, τουσ τραυματιςμοφσ ι κανάτουσ μελϊν του πλθρϊματοσ και γενικότερα ατόμων που 
εμπλζκονται ςτο ατφχθμα. Επίςθσ κα δοκοφν πλθροφορίεσ που αφοροφν τον τόπο, τθν κατάςταςθ 
του πλοίου και τισ περιβαλλοντολογικζσ ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια του ατυχιματοσ κακϊσ και 
ςυμπεράςματα για τθν κατάςταςθ του πλοίου μετά το ατφχθμα. Επιγραμματικά λοιπόν κα ζχουμε : 
- Oil Spill Information 

Ο μελετθτισ ςτθν παροφςα φάςθ πρζπει να προςδιορίςει τον τόπο ςτον οποίο είχαμε διαρροι 
πετρελαίου ςτθ κάλαςςα, τθν απόςταςθ ( ςε Km ) από τθν ακτι ζωσ το ςθμείο που υπάρχει 
διαρροι πετρελαίου, τθν ζκταςθ τθσ περιοχισ όπου εμφανίςτθκε διαρροι πετρελαίου, τθν 
ποςότθτα (ςε μετρικοφσ τόνουσ mt), του πετρελαίου που χφκθκε ςτθ κάλαςςα,τθν ποςότθτα που 
περιςυλλζχκθκε από τθ κάλαςςα 

- Information on Fatalities / Injuries 
Ο μελετθτισ εδϊ πρζπει να παρουςιάςει τον αρικμό των ατόμων, τα οποία τραυματίςτθκαν 
ςοβαρά (Serious Injuries) ι τραυματίςτθκαν ελαφρά (Non-Serious Injuries) ι ζχαςαν τθ ηωι τουσ 
(Killed) ι αγνοοφνται (Missing). 

- Information on Incidents Location – Ship Operation – Environment 
Στθ ςυνζχεια ο μελετθτισ πρζπει να ςυμπλθρϊςει τθν περιοχι όπου ζλαβε χϊρα το ατφχθμα 
(Geographic Area), τον τόπο (Event Location), τθν κατάςταςθ που βριςκόταν το πλοίο κατά τθ 
διάρκεια του ατυχιματοσ(Operating Condition) και τισ περιβαλλοντολογικζσ ςυνκικεσ (Seaway Hs, 
Icing, Wind Bf, Poor Visibility, Rain) 

- Outcome of the Incident  
Οι επιλογζσ που ζχει ο μελετθτισ είναι προκακοριςμζνεσ: 

o L.O.W.I. (Loss of Watertight Integrity) Occurred 
o Broken in Pieces 
o Total Loss / Capsize 
o Remains Afloat 
o Towed Away 
o Sailed By Her Means 
o Minor Repairs 
o Major Repairs 
o Sold For Demolition 
o Broken Up 
o No Damage Reported 
o No Damage Sustained 

Κατά τθν ςυμπλιρωςθ αυτοφ του τμιματοσ τθσ βάςθσ κεωριςαμε ότι: 
- Για τθν επιλογι Minor Repairs OR Major Repairs ςτθριχκικαμε τόςο ςτθν περιγραφι του 
ατυχιματοσ, όςο και ςτθν πλθροφορία Degree Of Severity. 
- Πςον αφορά τισ υπόλοιπεσ επιλογζσ αυτζσ επιλζχκθκαν μόνο ςτθ περίπτωςθ που προζκυπταν 
ξεκάκαρα από το κείμενο του ατυχιματοσ, ςε αντίκετθ περίπτωςθ τα πεδία παρζμειναν κενά. 
 
 


